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ВСТУП 

Усе своє життя людина тягнеться до чогось кращого, хоче бачити перед 

собою певний взірець для наслідування  ̶  якою вона повинна бути або як 

повинна чинити. Постійно порівнюючи себе із кимось, людина старається 

вдосконалюватися. Звісно, людина завжди може рівнятися на Того 

досконалого, який ніколи не вчинив гріха тобто Ісуса Христа Богочоловіка. 

Проте люди здебільшого шукають собі кумира тут, на землі, серед таких 

самих грішних і недосконалих людей, якими є кожен із них. У християнстві 

найкращим прикладом для вірних, які прагнуть досконалості, є святі. Саме 

тому Церква кожен день у календарі присвячує певному святому, щоб 

християни могли почерпнути від них щось досконале, та втілювати у своєму 

житті. Переважно святі, яких Церква вшановує, не одразу народились 

такими довершеними  ̶  кожен із них долав свій особистий шлях. Серед них 

не тільки багатні і знатні але навіть прості рибалки. У цій науковій роботі 

ми говоритимемо саме про одного простого рибалку, який, слухаючи голос 

Христа, вирішив стати ловцем людей (Мт 4:19)1. 

Постать святого всехвального апостола Андрея Первозванного 

неможливо назвати непомітною у Святому Письмі. Він активно служив і 

бажав пізнати Бога ще до зустрічі з Ісусом Христом. Апостол Андрей 

першим відгукнувся на поклик самого Бога і, зробивши крок Йому 

назустріч, був обраний у колегію дванадцяти. Його часто згадують у різних 

епізодах життя Ісуса Христа. Апостол Андрей був місійним учнем, який 

долав великі території, проголошуючи Добру Новину. Святий апостол 

Андрей також тісно пов’язаний із землями сучасної України. За переданням, 

вирушивши на північ, він піднявся був на гору і благословив там місце, 

                                                 
1 У даній дипломній роботі використовуватиметься винятково Святе Письмо Старого і Нового Завітів / 

пер. за давньоєврейськими і грецькими текстами І. Хоменка. Рим 2007, якщо буде використовуватися 

інший переклад, то це вказуватиметься у посиланні. 



 ВСТУП 10 

пророкуючи, що там повстане величне місто Київ. Саме через нього, його 

проповідь і наше слухання, християнство вперше прийшло на землі Руси-

України2. 

Коротко описуючи його життя, варто згадати, що народився апостол 

Андрей у Палестині, у місті Витсаїда. Він був звичайним рибалкою разом зі 

своїм братом Симоном. Як учень Хрестителя Йоана він пішов за тим, на 

кого вказав учитель. Ісус Христос радо прийняв своїх перших учнів  ̶  за весь 

час проповідування він зібрав їх чимало, проте виділив серед них 

дванадцятьох. Після Вознесіння Ісуса апостоли розійшлись по різних кінцях 

світу, проповідуючи Євангеліє. Апостол Андрей пішов був на землі Греції і 

на північ аж до Скіфії. Доживши до старості, святий апостол Андрей 

прийшов у місто Патри, де, навернувши усіх його жителів, був замучений 

за те на смерть за наказом місцевого правителя. Його розіп’яли були на 

хресті буквою «Х». Мощі апостола Андрея зберігалися протягом довгого 

часу у місті його мученицької смерті, проте через декілька століть їх 

перевезли в Константинопіль і поклали в храмі Святих Апостолів. 

Актуальність даної теми полягає в тому, що, апостол Андрей як 

Христовий учень, що першим пішов за Ісусом, був  також тим, хто першим 

приніс Добру Новину про Нього на Київській землі. 

Сьогодні апостол Андрей Первозванний та свято в його честь у літургійній 

традиції УГКЦ втратили своє первісне значення. Його не виділяють серед 

інших апостолів, що може служити пригадуванням вірним про його 

особливе заступництво перед Всемогутнім Богом за нашу державу і Церкву. 

Актуальність цієї дипломної роботи полягає в необхідності відновлення 

літургійного вшанування апостола Андрея в день його свята, що тісно 

пов’язано із відродженням і розвитком літургійного життя в УГКЦ. 

                                                 
2 С. ШЕВЧУК, «Переднє слово» // СИНОД ЄПИСКОПІВ УГКЦ, Катехизм УГКЦ «Христос – наша Пасха», 

Львів: Свічадо 2011, с. 5. 
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Об’єктом праці є свято в честь святого всехвального апостола Андрея 

Первозванного у літургійній традиції Української Греко-Католицької 

Церкви. 

Предмет праці  ̶  систематичне представлення історії виникнення цього 

свята (тобто життя святого апостола Андрея Первозванного), а також 

розвиток його друкованих літургійних текстів та іконографічних зображень 

різного типу у Київській Церкві, а зокрема в УГКЦ. 

Метою праці є дослідження свята в честь святого всехвального 

апостола Андрея Первозванного у літургійній традиції УГКЦ. 

Для досягнення поставленої мети необхідно виконати наступні 

завдання: 

 а) на основі історико-літературних джерел та аналітичної літератури 

представити життя та діяльність святого всехвального апостола Андрея 

Первозванного;  

б) проаналізувати появу та історичний розвиток друкованих 

богослужбових текстів цього свята у літургійні традиції УГКЦ;  

в) зробити порівняльний аналіз деяких важливик літургійних текстів 

свята видань XVII-XXI століть; 

г) висвітлити богословський зміст літургійних текстів; 

ґ) дослідити та представити історичний та богословський розвиток 

іконографії всехвального апостола Андрея Первозванного у Київській 

Церкві та охарактеризувати деякі сучасні його зображення у храмах УГКЦ; 

Щоб виконати усі наведені вище завдання, у цій роботі  використаємо 

наступні наукові методи: а) аналітичний; б) компаративний; в) синтетичний; 

г) описовий; г) хронологічний. 

Новизна праці полягає в тому, що свято в честь святого всехвального 

апостола Андрея Первозванного у літургійній традиції УГКЦ буде 

представлено вперше. Науково-теоретичне значення цієї роботи полягає в 

розкритті життя й діяльності всехвального апостола Андрея Первозванного. 
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Результати дипломної роботи надіємось зможуть бути взяті до уваги під час 

реформування і упорядкування літургійного життя в УГКЦ. 

Наукова праця матиме наступні межі: 

1. Літургійні межі  ̶  передбачатимуть висвітлення свята в честь святого 

всехвального апостола Андрея Первозванного в контексті літургійного 

року УГКЦ. 

2. Хронологічні межі: 

– період І ст., у якому буде представлено життя і діяльність святого 

апостола Андрея.  

– період XVII-початку ХХІ століття, який репрезентуватиме 

розвиток літургійних текстів цього свята в літургійній традиції 

УГКЦ. 

– період XI-початку XXI століття, що презентуватиме розвиток 

іконографії святого і всехвально апостола Андрея 

Первозванного. 

Важливо сказати, що окремих праць, зосереджених винятково на 

дослідженні постаті святого всехвального апостола Андрея Первозванного, 

не вдалося знайти. Проте існують книги, які висвітлюють той чи інший 

аспект, котрий допоможе нам у цьому дослідженні. 

Всехвальний Андрей Первозванний  ̶  апостол Христовий, був свідком 

усіх євангельських подій. Розповіді про нього, його походження і життя 

можемо почерпнути із Святого Письма. Для дослідження буде використано 

також Повість минулих літ3, де розповідається про благословення ним 

Київських гір. Послуговуватимемося також Життями Святих та Грецькими 

переданнями про життя всехвального апостола Андрея Первозванного. Щоб 

дослідити розвиток богослужбових текстів свята в честь святого апостола 

Андрея, будемо використовувати богослужбові книги XVII-ХХІ століть, 

тобто усі друковані видання, які були у вжитку в УГКЦ. Насамперед 

                                                 
3 Літопис Руський: Повість минулих літ (За Іпатівським списком) / перекл. Леоніда Махновця. Київ 1989. 
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візьмемо до уваги перший друкований слов’янський Анфологіон, 

опублікований у Києві в 1619 році, де можемо знайти службу свята в честь 

святого всехвального апостола Андрея Первозванного. Окрім цього 

видання, порівняємо тексти наступних джерел: Львівські Анфологіони 1632, 

1638, 1643, 1651, 1694 та 1738 року, Почаївську Мінею 1761 року, 

Почаївський Трефологіон 1777 року та Супрасльський Анфологіон 1783 року. 

У третьому розділі дипломної роботи для дослідження використаємо різні 

монографії та статті, що допоможуть як найглибше розглянути і розкрити 

розвиток зображення апостола Андрея Первозванного в Христовій Церкві. 

Магістерська робота складатиметься із змісту, списку скорочень, 

вступу, основної частини (трьох розділів із підрозділами), висновків, списку 

використаної літератури та додатків. 

Перший розділ праці буде поділено на шість підрозділів. Перший та 

другий підрозділ представлятимуть життя апостола Андрея до зустрічі із 

Спасителем та вже його як учня Месії. У третьому та четвертому підрозділі 

буде представлено місійну діяльність Андрея Первозванного, зокрема його 

проповідь на Скіфських землях як апостола Київської Церкви. У п’ятому 

підрозділі йтиметься про мученицьку смерть всехвального апостола Андрея 

Первозванного в місті Патри. Шостий підрозділ розповідатиме про його 

долю мощей, а саме де вони зберігалися, куди переносилися і де 

зберігаються по сьогодні. 

Другий розділ складатиметься із двох основних підрозділів (підрозділ 

ділитиметься на три підпункти). У першому підрозділі розглянемо 

історичний розвиток свята в честь святого апостола Андрея Первозванного. 

Проаналізуємо розвиток богослужбових текстів свята таких богослужінь, як 

Велика Вечірня, Утреня та Божественна Літургія. В окремому підпункті  

розглянемо богослужбовий устав цього свята. У другому підрозділі 

представимо богословський аналіз літургійних текстів свята в честь святого 

всехвального апостола Андрея Первозванного. 
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У третьому розділі буде представлено богословський аналіз та 

розвиток ікони в честь святого всехвального апостола Андрея у Східній 

традиції, зокрема в УГКЦ. Розділ ділитиметься на чотири підрозділи. У 

першому підрозділі проаналізуємо загальне розуміння ікони у східній 

традиції Церкви. У другому підрозділі розглянемо богослов’я ікони 

апостолів, зокрема всехвального Андрея Первозванного. Цей підрозділ 

включатиме зображення лику та одягу святого апостола Андрея, а також 

символіку кольорів, поширену здебільшого на цих святих іконах. У 

третьому підрозділі проаналізуємо розвиток та значення іконографії на 

Київських землях, починаючи від часів розквіту і поширення християнства 

на Руських землях по сьогодні. У четвертому підрозділі розглянемо основні 

типи зображення святого і всехвального апостола Андрея Первозванного. 

Наприкінці роботи буде подано список використаної літератури, та 

додатки. У них подамо матеріали, що доповнюватимуть теми другого і 

третього розділів. 

Для другого розділу представимо фотокопії аркушів літургійних 

текстів свята в честь святого і всехвального апостола Андрея Первозванного 

із першої друкованої літургійної книги Анфологіону Київського 1619 року. 

Для третього розділу подамо деякі іконографічні зображення апостола 

Андрея Первозванного, які візуально допоможуть нам поглянути на різного 

типу ікони в честь всехвального апостола Андрея, датовані різними віками 

та збережені у різних місцях Київської Церкви, а також його сучасні 

зображення у храмах УГКЦ. 

У дипломній роботі буде представлено свято в честь святого 

всехвального апостола Андрея Первозванного в літургійній традиції УГКЦ. 

Вона не виключає подальшого глибшого дослідження цієї теми та може 

послужити добрим взірцем для тих, хто захоче провести ширше 

дослідження. 



 

РОЗДІЛ 1 

ЖИТТЯ ТА ДІЯЛЬНІСТЬ СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО 

АПОСТОЛА АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО1 

 

Першими взірцями і учителями після Господа нашого Ісуса Христа, 

безумовно, були Його учні, Його апостоли. Він сам, посилаючи їх у світ як 

учителів, дає їм місію зробити учнями усі народи і хрестити їх в ім’я Святої 

Трійці (Мт 28:18-20). Так і роблять святі апостоли, що заповідав їм Господь. 

Серед усіх апостолів Христа був один дуже особливий. Бувши одним із 

головних учнів Ісуса, був братом першоапостола і навіть Церквою його 

названо Первозванним2. Він не входив у трійку улюблених учнів Христа 

(Мт 17:1, Мт 26:37, Мр 9:2, Мр 14:33), проте мав нагоду бути першим учнем 

Ісуса Христа і певною мірою стати тим четвертим апостолом (Мк 3:18). 

Святий Апостол Андрей Первозванний є унікальною постаттю в історії 

Христової Церкви та історії в цілому. Особливу роль він відігравав для 

Візантійської Церкви, так як, за переданням, саме він поставив там першого 

єпископа3. Також Андрей Первозванний посідає важливе місце в історії 

Київської Церкви. За легендою, він вважається апостолом слов’ян. У 

«Повісті Минулих Літ» розповідається про те, що він, проповідуючи 

Христове Євангеліє, був на Київських горах і благословив це місце своєю 

апостольською рукою4. 

                                                 
1 В назві першого розділу магістерської роботи використовується офіційна назва свята, взята з Римського 

часослова: ЧАСОСЛОВЪ. Въ тmпогра1фіи крmптоферра1тскiz о6би1тель. Ри1мъ ¤ац7н. 
2 Ф. ДВОРНИК, Идея апостольства в Византии и легенда об апостоле Андрее, Санкт-Петербург: 

Издательский Центр «Гуманитарная Академия» 2007, с. 159. 
3 БЕНЕДИКТ XVI, У истоков церкви. Апостоли и первые ученики Христа, Москва: 2008, с. 78. 
4 Літопис Руський: Повість минулих літ, с. 3. 
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Завдання цього розділу полягає в тому, щоб, беручи за основу історичні  

джерела5 та літературу, представити життя та діяльність святого 

всехвального апостола Андрея Первозванного, а також розкрити детальніше 

особливості Його життя не тільки до зустрічі з Ісусом Христом та під час 

Його проповіді, але й звернути увагу на його подорожі, проповіді, чуда та 

смерть, про які дізнаємося із легенд багатьох народів. 

 

1.1. ЖИТТЯ ТА ДІЯЛЬНІСТЬ СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО АПОСТОЛА АНДРЕЯ ДО 

ЗУСТРІЧІ ІЗ ІСУСОМ ХРИСТОМ 

Із Святого Письма та передань нам відомо, що апостол Андрей походив 

родом із Витсаїди6, проте жив у Капернаумі разом зі своїм братом апостолом 

Петром (Мт 4:18; Мр 1:16,29; Йо 1:44)7. З імені святого апостола Андрея 

можемо побачити, що його сім’я була відкритою на розуміння культур 

інших народів. Ім’я Андрей є грецьким, що не дивно, так як грецька 

культура тісно увійшла в культуру єврейського народу8. Згодом зв’язок із 

культурою Греції допоможе святому апостолу Андрею в проповіді 

Євангелія грецькому народові9. Так як в Єврейському народі батько 

відігравав важливу роль у сім’ї, то Ісус Христос неодноразово називає ім’я 

батька апостола Петра, рідного брата Андрея (Мт 16:17; Йо 1:42). Батько 

                                                 
5 Головним історичним джерелом для дослідження життя святого всехвального апостола Андрея 

Первозванного буде Святе Письмо, так як апостол є невід’ємною частиною історії приходу, проповіді, 

смерті, воскресіння і творення церкви у Новому Завіт. Хоч і про Андрея, брата Симона Петра, згадується 

не багато, проте завдяки різним подіям, описаним у Новому Завіті, що пов’язані чи то із життям самого 

апостола, чи то із життям брата Петра ми можемо дізнатися багато фактів про місце народження, життя, 

знання мов та багато інших вагомих правдивих рис апостола Андрея. Також допоміжним джерелом стане 

слов’янський літопис «Повість минулих літ», який теж чітко у легенді показує прив’язаність святого 

апостола Андрея до слов’янських народів. 
6 Витсаїда – місто Андрея, Петра і Филипа, яке знаходиться на північному заході берега озера 

Тиверіадського. Але це не та Витсаїда, де Христос нагодував п’ять тисяч людей кількома хлібами (Пор: 

Лк 9:10). 
7 «Православная энциклопедия» // Патриарха Московского Алексия ІІ (ред.), т. 2, Церковно-научной центр 

«Православная энциклопедия», с. 370. 
8 БЕНЕДИКТ XVI, У истоков церкви, с. 73. 
9 З передання знаємо, що Апостол Андрей був першим, хто поставив єпископа Візантії, тобто став 

основоположник Грецької церкви: Пор: БЕНЕДИКТ XVI, У истоков церкви, с. 74. 
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святих апостолів був євреєм і його звали Йона10 (Йо 1:42; Мт 16:17), або 

Йоан11. Ми лише можемо здогадуватися, що батько Петра та Андрея був 

багатим рибалкою, одним із багатьох рибалок на Галілейському озері12. Але 

також у літературі можемо знайти інформацію про те, що вони були із бідної 

сім’ї13. Однак це не так переконливо, так як із Євангелія дізнаємося, що вони 

мали човна та  були професійними рибалками14.  Нам мало відомо про дитячі 

роки святого апостола Андрея, але із Євангелія можемо дізнатися, що 

Андрей був разом зі своїм братом Петром рибалками (Мт 4:18-20). «Він мав 

принаймні малу освіту, був думаючою людиною і поза щоденною працею 

на хліб» шукав і чекав ізбавління Ізраїля в обіцяному усьому народові 

Месії15. Також, аналізуючи передання, можемо здогадатися, що він був 

одним із неодружених апостолів на відмінну від свого брата Петра (Мр 

1:30)16. Апостол Андрей був глибоко віруючою особою, він шукав істину і 

чекав приходу Месії17. Свідченням цього є його учнівство у Предтечі 

Христового, Йоана Хрестителя (Йо 1:15-42). Почувши слова свого першого 

вчителя, він полишає усе і йде за Христом, через що і називають його 

Первозванним18. 

 

 

                                                 
10 Д. РОСТОВСКИЙ, Жития святых, на русском языке. Изложение по руководству «четьих - миней», ХІ: 

месяц Ноябрь, Рождества Богородицы Свято-Пафнутьев Боровский Монастырь, 1997, с. 809. 
11 А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І: жития, Библиотека «Христианского 

востока», Издательство: С.-Петербургского Университета, 2005, с. 25. 
12 А. ПОНОМАРЕВ, «Андрей Первозванный», Православная богословская энциклопедия, Том І // сайт: 

Православная онлайн-библиотека «Святоотеческое наследие», 

<http://www.biblioteka3.ru/biblioteka/pravoslavnaja-bogoslovskaja-jenciklopedija/tom-1/andrej-

pervozvannyj.html>, (дата звернення: 12.02.2018). 
13 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року. Діло нашого спасення представлене у празниках 

церковного року з додатком життєписів найзнаменитіших творців східного богослуження, Львів: 

Свічадо 2013, с. 331. 
14 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, с. 331. 
15 А. ТРУХ, Життя Святих, духовні читання для Українського народу на кожен день Божого року, IV: 

жовтень, листопад, грудень, Видавництво отців Василіян, Канада, 1960, с. 183. 
16 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, четьї мінеї, ІІІ: листопад /  перекл. Валерій Шевчук, Видавництво 

«Свічадо», Львів, 2007, с. 563. 
17 БЕНЕДИКТ XVI, У истоков церкви,  с. 74. 
18 «Православная энциклопедия», ІІ, с. 370. 

http://www.biblioteka3.ru/biblioteka/pravoslavnaja-bogoslovskaja-jenciklopedija/tom-1/andrej-pervozvannyj.html
http://www.biblioteka3.ru/biblioteka/pravoslavnaja-bogoslovskaja-jenciklopedija/tom-1/andrej-pervozvannyj.html
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1.2. ЖИТТЯ ТА ДІЯЛЬНІСТЬ СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО АПОСТОЛА АНДРЕЯ 

ПЕРВОЗВАННОГО ВЖЕ ЯК УЧНЯ ІСУСА ХРИСТА 

Апостол Андрей разом із ще одним апостолом Іваном19 були першими, хто 

пішов слідом за Христом. Відразу після того, як вони відправилися за 

Месією, у них був діалог із Ним, під час якого вони спитали в Нього, де Він 

«перебуває» (Йо 1:39). Апостоли не були байдужі до Месії, вони повірили 

повністю Йоану і пішли за Ісусом. Вони не хотіли говорити з Ним по дорозі, 

мимохідь, але напросилися в гості, щоб роздумливо та з відкритим серцем 

прийняти зерно доброї новини20. Так як було пізно, близько десятої 

години21, то вони на ніч залишилися із Христом Господом (Йо 1:37-39). 

Святий Августин пише: «“О щасливий день, той день, котрий вони 

перебували в Христа Спасителя! Хто бо може оповісти те, що вони тоді чули 

з Божественних уст Ісуса”»22. 

Пізніше, коли Андрей зустрів свого брата Петра, він сповістив йому, 

що вони «знайшли Месію» (Йо 1:40), таким чином він стає першим, хто 

розказує майбутньому першоапостолу про Христа Господа. Йоан 

Золотоустий у своєму похвальному слові святому апостолу Андрею 

Первозванному пише: «Андрей народився до життя після Петра, і перший 

він привів Петра до Євангелії»23. Андрей  ̶  це апостол, який завжди прагне 

залишатися в тіні, бути на другому місці. У більшості випадків, коли його 

згадує Святе Писання  ̶  це розповіді про те, що він когось приводить до 

Христа: чи то свого брата Петра, чи то юнака з хлібами (Йо 6:8-9), чи то 

греків (Йо 12:20-22). Усе це біблійний дослідник Берклі поєднує в чесноту 

                                                 
19 Берклі в своєму коментарі на Євангеліє від Йоана припускає, що цим другим апостолом може бути саме 

апостол та євангелист Йоан, так як він згадує у своєму Євангелії. У цьому уривку дуже багато дрібних 

деталей, що є притаманно для прямого свідка саме цих подій. Пор: У. БАРКЛИ, «Комментарий Беркли», 

Євангелиє Йоана, Глава 1 // сайт: Библия онлайн, <https://bible.by/barclay/43/1/> (дата звернення 

08.02.2018). 
20 У. БАРКЛИ, «Комментарий Беркли». 
21Згідно з даними, які наводять Берклі та Лопухін, це була 16 година (якщо перевести на сучасний спосіб 

обрахунку в добі) Пор: У. БАРКЛИ, «Комментарий Беркли». 
22 І. ЛУЦЫКЪ, Илюстровани житя святыхъ, которыхъ память греко-котолицка Церковь на каждый день 

въ році почитає, ІІ, Ставропигійского Института, под управлением Михаила Рефця, Львов, 1907, с. 625. 
23 

Й. ЗОЛОТОУСТИЙ, Похвальне слово святому апостолу Андрею Первозванному, (Д. РОСТОВСКИЙ, Жития 

святых), ХІ, с. 825. 

https://bible.by/barclay/43/1/
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місіонерства в апостолі Андреєві, він ділиться доброю новиною, приводячи 

до Ісуса кожного з людей24. 

Євангелист Матей згадує першу зустріч Андрея з Ісусом дещо по-

іншому, він каже, що після спокус у пустині Христос, проходячи повз берег, 

побачив Андрея з братом Петром і покликав їх іти за Ним (4:18-20). Він 

пообіцяв їх зробити рибалками людей  ̶  і ті вмить залишили сіті та пішли 

слідом за Ним. Ця історія ніяк не заперечує розповідь Йоана, вона лише 

підкреслює те, що вони були готові до приходу Месії, вони чекали Його і, 

тільки почувши Його голос, пішли за Ним. Таку саму історію подають 

євангелисти Лука (1:16) і Марко (1:16-18). Скажу навіть більше, у них обох 

ці історії ідентичні, що й підкреслює перепис цього опису в Луки від 

Марка25. 

Наступне місце в Святому Письмі, де згадується апостол Андрей, є 

вибір дванадцяти апостолів, серед яких він посідає почесне друге місце 

відразу після свого брата Петра (Мт 10:2; Лк 6:14)26. Проте євангелист 

Марко згадує Андрея четвертим, так як першими він називає улюблених 

учнів Ісуса (Мк 3:18)27. 

Наступною  розповіддю,  де у  Євангелії згадується ім’я і діяльність 

апостола Андрея  ̶  це помноження хлібів (Йо 6:8-9). Він приводить до Ісуса 

юнака, як колись привів до Спасителя свого брата Петра28. Андрей мав 

неабияку місію  ̶  сповістити Христа про хлопчика, який мав із собою п’ять 

ячмінних хлібів і дві риби29. Андрей цю новину приносить разом із своїм 

земляком Филипом, що підказує нам, що вони могли мати якусь особливу 

місію в колі апостолів30. Андрей каже Ісусові про п’ять хлібів і дві риби, хоч 

сам не вірить у те, що каже, так як після цих слів звучить «Та що це на таку 

                                                 
24 У. БАРКЛИ, «Комментарий Беркли». 
25 У. БАРКЛИ, «Комментарий Беркли». 
26 «Православная энциклопедия», с. 370. 
27 «Симона, якому дав ім'я Петро, Якова, сина Заведея, та Йоана, брата Якова, й дав їм ім'я Воанергес, у 

перекладі - Сини грому» (Мк 3:16-17). 
28 А. ТРУХ, Життя Святих, IV, с. 185. 
29 БЕНЕДИКТ XVI, У истоков церкви, с. 76. 
30 «Православная энциклопедия», с. 370. 
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многоту!» (Йо 6:9). Проте, як нам відомо, Христос бере ці хліби і рибу та 

робить так, що насичує велику кількість людей, помножуючи їжу, про яку 

сповіщає апостол Андрей. 

Також апостола Андрея євангелист Марко згадує, коли він разом з 

Петром, Яковом і Йоаном питають Ісуса Христа про кінець усього (Мр 13:1-

4)31. Він стає учасником цієї важливої бесіди, входячи в число шукаючих 

правди і надії32. Можна згадати ще одну подію, яка вже згадувалась раніше, 

а саме про ситуацію в Єрусалимі, що відбулася перед початком страстей 

Ісуса Христа. Євангелист Йоан пише, що на свято Пасхи в святе місто 

прийшли також греки, а Андрей разом із Филипом, маючи грецькі імена, 

були посередниками між еллінами та Ісусом (12:20). «Ісус говорить двом 

учням, а через них – всьому грецькому світу»33.  

Варто згадати ще такі важливі події в житті Ісуса Христа, де згадується 

апостол Андрей: Тайна вечеря, при явленні Христа по Воскресінні, під час 

Вознесіння (Дія 1:13) і остатній момент, коли Новий Завіт згадує апостола 

Андрея  ̶  це вибір дванадцятого апостола на місце Юди та Зіслання Святого 

Духа на апостолів (Дія 2:1)34. Саме Зіслання Святого Духа на апостолів 

починає нову історію апостола Андрея вже не як учня, а як учителя, 

апостола та місіонера. 

 

1.3. ЖИТТЯ ТА ДІЯЛЬНІСТЬ СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО АПОСТОЛА АНДРЕЯ 

ПЕРВОЗВАННОГО ПІСЛЯ ВОСКРЕСІННЯ ІСУСА ХРИСТА 

Про життя апостола Андрея після П’ятидесятниці у Святому Письмі ми 

більше нічого не знаходимо, лише із переказів, легенд, проповідей та життя 

святих можемо дізнатися  про його місійну діяльність. Існує легенда, що 

перед тим, як апостоли розійшлись по світу, вони були у печері, щоб скласти 

                                                 
31 БЕНЕДИКТ XVI, У истоков церкви, с. 77. 
32 А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 26. 
33 БЕНЕДИКТ XVI, У истоков церкви, с. 77. 
34 «Православная энциклопедия», с. 370. 
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апостольський символ віри і кинути жереб35, хто куди піде голосити 

Євангеліє Христа Спаса. За цим переказом, жереб для першоапостола 

Андрея випав на Витанію, Грецію, Македонію, Фракію і Скіфію, куди і 

відправився Андрей Первозванний36. «Життя Святих» Дмитра Ростовського 

подає розширений список міст, який випав на апостола Андрея: 

«Витинійскія, Пропонтидскія, с Халкидоном и Византіею, Тракіею и 

Македоніей, простирающіяся до самого Чернаго Моря и Дуная, а также – 

Тессалія, Еллада Ахаія, Аминтин, Трапезунт, Ираклія и Амастрида»37. За 

переданням, він пройшов усі ці місця і навіть більше.  Ще із самих початків 

нам відома не одна традиція проповіді та життя Святого апостола Андрея38. 

Згідно із апокрифічним твором «Діяння Андрея», апостол почав 

проповідувати Євангеліє на південному узбережжі Чорного моря, 

рухаючись на захід через Понт і Витанію39. Відвідуючи усі міста, що 

стрічалися йому по дорозі, він врешті дістався Візантії. Також є згадки, що 

Андрей поставив єпископа в місті Аргірополі, яке розташоване поблизу 

Візантії. Про це повідомляє Вселенський Константинопольський 

патріархат, що їх першого єпископа поставив першоапостол Андрей40. 

Більшість джерел називає цього першого єпископа Візантії Стахієм. Згадує 

про нього навіть святий апостол Павло у своєму посланні до Римлян (16:9)41. 

Він був одним із сімдесятьох, був вірним учнем Андрея та улюбленим 

Павлові42. Ісус Христос ще за свого життя звертав увагу на Греків, це ми 

можемо знайти і порівняти в Євангелії, коли саме Андрей Первозванний 

приводить представників грецького народу до Ісуса Христа, говорить їм про 

                                                 
35 Зокрема про жереб і місце проповіді апостола Андрея, говорив такий твір як «Martyrium prius», що 

імовірно було переробкою «Acta Andreae». Пор: А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле 

Андрее, І, с. 28. 

36 
Г. ОРЛОВ, «Святой апостол Андрей Первозванный», Церковь Христова, Рассказы из истории 

христианской Церкви // сайт: Библиотека православной литературы, 

<http://www.librarium.orthodoxy.ru/orlov/o_andrey.htm> (дата звернення 12.02.2018). 
37 Д. РОСТОВСКИЙ, Жития святых, ХІ, с. 810-811. 
38 «Православная энциклопедия», с. 370. 
39 «Православная энциклопедия», с. 370. 
40 «Православная энциклопедия», с. 370. 
41 Д. РОСТОВСКИЙ, Жития святых, ХІ, с. 812. 
42 А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 269. 

http://www.librarium.orthodoxy.ru/orlov/o_andrey.htm
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зерно, що має вмерти і воскреснути (Йо 12:20)43. Святі отці коли говорять 

про Константинопіль «Місто апостолів», то основний акцент ставлять на 

апостолі Андрею, так як саме він є просвітителем Візантії44. Після 

майбутньої столиці східного християнства Константинополя, він мандрує у 

Фракію, а згодом і в Македонію, де був у Філіппінах та Тесалоніках45. Далі 

святий апостол пішов в Ахаю, де побував в Коринті, Мегері та Патрах і де 

прийняв свою мученицьку смерть46. Також є згадка, що святий апостол 

побував у Римі і аж після того відправився у Візантію47. Існує розширений 

варіант проповіді святого апостола Андрея, де згадується проповідь доброї 

новини Скіфам, а також язичницьким племенам, таким як саки, согдійці та 

сармати48. Ще знаходиться коротка розповідь про апостола Андрея, яка 

міститься в збірці про апостолів, яку приписують Дорофею, єпископу 

Тирському (IV століття), який стверджував, що апостол Андрей був на  

побережжі Витанні, Понти, Фракії, Скіфії, потім у місті Савеста, а 

насамкінець у Патрах Ахійських в Пелопоннесі, де і був замучений на 

смерть49. 

Важливо також згадати «Життя Андрея», яке було написане Епіфанієм 

Монахом приблизно в IX столітті. Воно говорить, що святий апостол 

Андрей зробив три подорожі вздовж Чорного моря. Перша подорож 

пролягала через Антіохію, яку він відвідав разом із своїм братом Петром. 

Далі вони пішли в Тіану, Анкару, Синапу, де  звільнили з темниці апостола 

Матея50. Взагалі ця історія звільнення є дуже важливою, так як можемо 

побачити, що на допомогу апостолові Матею посилає Андрея 

Первозванного сам Ісус Христос. Так саме Ісус Христос за легендою 

об’являється апостолу Андрею і, називаючи його благословенним, 

                                                 
43 БЕНЕДИКТ XVI, У истоков церкви, с. 78. 
44 А. ПОНОМАРЕВ, «Андрей Первозванный». 
45 «Православная энциклопедия», с. 370. 
46 «Православная энциклопедия», с. 370. 
47 Г. ОРЛОВ, «Святой апостол Андрей Первозванный». 
48 «Православная энциклопедия», с. 370. 
49 А. ПОНОМАРЕВ, «Андрей Первозванный». 
50 «Православная энциклопедия», с. 371. 
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відправляє в місто людоїдів – Синапу51. Саме в Синапі апостол Андрей 

зробив, напевно, найбільше із чуд та оздоровлень: є згадки про зцілення 

хворих, творення безлічі чудес і звільнення людей від злих духів52. Згодом 

брати розділились, Петро пішов на захід, а Андрей на північ. Також 

Епіфаній згадує, як Андрей разом із Матеєм та сімома іншими учнями 

проповідували в синагозі, яку згодом поставили як храм53 для християн.  Як  

зазначається,  усе  це  відбувалося  в  Амасії,  де їх слухала сила-силенна 

народу і, кричачи, просили оздоровлень54. Друга його подорож лягла знову 

в Антіохію, з якої він пішов у Ефес, за переданням, разом із апостолом 

Йоаном. І там йому ще один раз об’явився був Ісус Христос, який сказав іти 

в Скіфію.  

 

1.4. ПРОПОВІДЬ ЄВАНГЕЛІЯ ХРИСТОВОГО СВЯТИМ І ВСЕХВАЛЬНИМ 

АПОСТОЛОМ АНДРЕЄМ НА ДНІПРІ І КИЇВСЬКИХ ГОРАХ 

Ще з дитинства, через уста батьків та вчителів ми чули, що апостолом 

України вважається святий апостол Андрей Первозванний. Ця легенда 

прийшла до нас із різних житій святих, які вже згадувалися раніше, проте 

основним джерелом цієї легенди є давньоруський літопис «Повість минулих 

літ», створений Нестором Літописцем55. Можемо лише здогадуватися, що 

легенда про апостола Андрея переповідалася, найімовірніше, аж до Нестора 

через передання56. На сторінках літопису святому апостолу присвячено 

мало сторінок, однак деякі деталі допоможуть глибше зрозуміти 

апостольство Первозванного учня Ісуса Христа у слов’янських народах. 

                                                 
51 Згідно цієї книги, даний фрагмент міг бути написаний Псевдо-Дорофеєм. Пор: А. ВИНОГРАДОВЫМ, 

Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 322. 
52 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, с. 333. 
53 Згадується, що цей храм мав назву Пресвятої Богородиці. 
54 Люди голосили: «“Служителю Божий, через тебе хай змилосердиться над нами Бог”» Пор: Д. 

ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, с. 333-334. 
55 Літопис Руський: Повість минулих літ, с. 3. 
56 І. ЛУЦЫКЪ, Илюстровани житя святыхъ, с. 626. 
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За літописом, його перебування на слов’янських землях є між 

визволенням Матея з міста людоїдів, подорожжю до Риму і другим 

поверненням до міста Синапи57. Перш ніж піднятися по Дніпру в сторону 

київських гір, апостол пройшов південними землями Криму і довгий час 

перебував там, проповідуючи Христа в Херсонесі58. Також є згадки, що він 

голосив Добру Новину у Севастополі разом зі своїм учнем Симоном 

Хананейським59. Після чого апостол Андрей, проповідуючи на півдні 

Скіфії60 (сучасної України) дізнається про гирло Дніпра, яке, на його думку, 

мало привести до Риму61. Так, дещо дивний опис подій, але, попри все це, 

він разом зі своїми учнями, піднімаючись вверх по ріці, причалює до берега, 

де залишається на спочинок. Зранку апостол Андрей, прокинувшись та 

побачивши гори навколо місця їх спочинку, сказав своїм учням дуже 

важливі слова про майбутнє Києва міста та його Церкви62. Поставивши 

Хрест і поблагословивши те місце, де в майбутньому з’явиться град Київ, 

він вирушив далі, уверх по Дніпру, до земель Новгороду, а тоді повернув у 

Рим63. Пророцтво святого апостола Андрея збулося, він, прийшовши від 

греків, приніс нам віру, так як і потім Київська земля прийняла віру від 

братів із Візантії. Таку аналогію робить у своєму житії Димитрій 

Ростовський, проте можна ще доповнити, що після цього святий апостол 

попрямував до вічного міста Риму. Це може нам підказувати про 

благословення нашої Церкви із римського престолу верховних апостолів64. 

Є кілька фактів, які демонструють нам важливість постаті апостола 

Андрея для Руських земель. Як відомо, його на теренах сучасної України  

                                                 
57 Літопис Руський: Повість минулих літ, с. 3. 
58 «Православная энциклопедия», с. 373. 
59 Ф. ДВОРНИК, Идея апостольства в Византии и легенда об апостоле Андрее, с. 235,237. 
60 Про подорож апостола Андрея Первозванного до Скіфії згадує також Оріген. Пор: Ф. ДВОРНИК, Идея 

апостольства в Византии и легенда об апостоле Андрее, с. 226. 
61 Літопис Руський: Повість минулих літ, с. 3. 
62 Апостол Андрей сказав такі слова своїм учням: «“Бачите ви гори сі? Так от, на сих горах возсіяє 

благодать божа, і буде город великий, і церков багато воздвигне бог”». Пор: Літопис Руський: Повість 

минулих літ, с. 3. 
63 Літопис Руський: Повість минулих літ, с. 3. 
64 Д. РОСТОВСКИЙ, Жития святых, ХІ, с. 812. 
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почали особливо почитати із ХІ століття65. Молодший син Ярослава 

Мудрого, Всеволод Ярославич, при хрещенні отримав друге ім’я Андрей 

(1030 р.)66. У 1086 році Всеволод-Андрій збудував Андріївський монастир, 

що в Києві. А через три роки в Переяславі  митрополит Єфрем освятив 

собор, що був збудований із каменю на честь Св. Андрея Первозванного67. 

Також відомо, що на тому місці, де апостол благословив Київ, смоленський 

князь Мстислав Романович у 1212 році встановив церкву Воздвиження 

Чесного Хреста, а в XVII столітті Церкву було перебудовано та названо на 

честь святого апостола Андрея Первозванного68. Також знаходимо в нашій 

Київській традиції відбиток саме Андріївського хреста. Він вагомо вплинув 

на зображення хреста у нашій традиції, так як одну із перетинок його хреста 

використали  як нижнє рамено Київського хреста, що було зроблено на честь 

святого апостола Андрея Первозванного69. 

 

1.5. ПРОПОВІДІ СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО АПОСТОЛА АНДРЕЯ 

ПЕРВОЗВАННОГО ПІСЛЯ БЛАГОСЛОВЕННЯ КИЇВСЬКИХ ГІР  

Два роки він перебував в Скіфії і в околицях70, а опісля відправився в 

Нікомидію, Іраклію і Амастриду71. За переданням, він ще раз повертається 

в Єрусалим на Пасху, а звідти  пішов проповідувати у світ72.  

                                                 
65 «Православная энциклопедия», с. 373. 
66 «Православная энциклопедия», с. 373. 
67 «Православная энциклопедия», с. 373. 
68 І. ЛУЦЫКЪ, Илюстровани житя святыхъ, с. 626. 
69 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, с. 336. 
70 Судячи по часу та аналізуючи літературу, можна сказати, що Андрей два роки перебував саме у Витинії. 

Згадується, що він там перебував два роки, навернув велику силу народу і навіть поставив колишню 

синагогу християнським храмом, а тоді вже пішов далі через Нікомидію, Халкедон, Іраклію в сторону 

Візантії. Пор: Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, с. 334. 
71 «Православная энциклопедия», с. 371. 
72 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, с. 334. 
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У ранніх розповідях про життя святого апостола, які мають назву 

«Діяння Андрея і Матея»73, їхні діяння проходять в місті людоїдів Мирні74. 

Історія про це місто дуже важлива. Із цього твору, а також з інших передань 

знаємо, що воно найменш привітно зустріло християнство, а особливо 

апостолів. Узагалі знаходимо, що в самому місті люди жахливо ставилися 

не тільки до гостей з-поза міста, але і до самих себе: «кровожерні і грубі, 

дикіші за диких звірів»75. Місто, де люди їли заміть хліба людей76. Місто 

людоїдів називали Синопа, де було замкнено апостола Матея. Але є також 

згадка, що Андрей двічі був у цьому місті. Коли він прийшов у Синопу 

вдруге, люди, які там жили, не забули його діяння, різні чуда, але найбільше 

вони пам’ятали звільнення апостола Матея, за що його тяжко побили. Про 

це побиття також згадує у своєму «Житті святих» Дмитро Ростовський. Він 

пише, що його «кидали об землю, взявши його за руки і за ноги, таскали, 

били палицями, кидали камінням, виривали йому пальці і зуби», проте 

лишаючись вірним Христу Спасителю, він був цілим і неушкодженим, бо 

Господь зціляв його77. Далі він відправився в Самосату, де  полемізував із 

різними філософами. Вирушивши в третю свою подорож, Андрей почав її зі 

славного міста Едесси, де залишив апостола Юду Тадея. Прийшовши в 

Сусанію, залишив там апостола Матея, а сам вирушив в Абазію, де також 

розпрощався зі своїм учнем і другом Симоном Канонітом. Після важких 

проповідей в попередніх містах святий апостол вирушив в Боспор і 

Феодосію, де його радо прийняли і уважно слухали Євангеліє Христа 

Спасителя. Він відчував, що  потрібен тим містам, які не хотіли його 

приймати, і через це апостол Андрей втретє вирушив в Синопу і поставив 

там Єпископа Філолога. Також він поставив єпископа Тихика в Халкедоні, 

                                                 
73 «Acta Andreae et Matthiae»  – твір, який виник приблизно в IV столітті і був дуже популярним на сході, 

особливо в Середземномор’ї. Автор є невідомий. Цей твір виглядає як роман, який в основі має розповідь 

пригоди апостолів у місті людоїдів. Пор: А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле Андрее, 

І, с. 29. 
74 «Православная энциклопедия», с. 370. 
75 А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 268. 
76 А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 324. 
77 Д. РОСТОВСКИЙ, Жития святых, ХІ, с. 811. 
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і, прибувши у Візантію, поставив єпископом Аргиропольським Стахія. Далі, 

ідучи через Македонію, він приходить в Патри, де був кинутим в тюрму, а 

потому його розіп’яли78.   

Під час своїх подорожей Андрей Первозванний творив безліч чуд та 

зцілень79. Передання повідомляє, що він воскресив вбитого чоловіка в місті 

Синопі, де, як вже згадувалось, його не сприймало тутешнє населення, 

бажаючи вбити.  Є згадки про те, що він зцілював хворих, виганяв бісів, це 

привертало багато уваги не лише людей, що по-справжньому шукали Бога, 

але й мучителів80. Важко не згадати велике чудо апостола в місті Нікея, що 

у північно-західній частині Малої Азії. Апостол, навчаючи народ слова 

життя, і, знаючи, що на східних воротах є ті, хто не пускає людей у місто, 

вигнав із них усіх бісів та дозволив усім бажаючим проходити тією 

брамою81. Також є згадки, що він знищував ідолів, присмиряв розбійників і 

навіть переміг дракона82. Його подорожі не були лише у славі та 

благословенні людей, які його зустрічали. Андрея безліч разів мучили, били 

та мордували. Він зносив страшні страждання, проходив через різні 

випробовування і терпіння, проте тримався і вірив у свого Учителя до 

кінця83. 

 

1.6. ПЕРЕСТАВЛЕННЯ ДО БОГА СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО АПОСТОЛА 

АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО 

Апостол Андрей, пройшовши безліч міст і навернувши масу людей, дійшов 

і до свого «Гетсиманського саду», будучи готовим прийняти смерть та 

зустрітися зі своїм Учителем. Він є той перший учень, який давно прагне 

                                                 
78 «Православная энциклопедия», с. 371-372. 
79 «Православная энциклопедия», с. 370. 
80 Г. ОРЛОВ, «Святой апостол Андрей Первозванный». 
81 Це чудо ми можемо зустріти в Григорія Турського та в Епіфанія Монаха. Пор: А. ВИНОГРАДОВЫМ, 

Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 267. 
82 «Православная энциклопедия», с. 371. 
83 Г. ОРЛОВ, «Святой апостол Андрей Первозванный». 
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зустрічі зі своїм улюбленим Богом та радо приймає усі терпіння в дорозі і 

так само наприкінці життя.  

Із джерел дізнаємося, що святий апостол Андрей віддав своє життя в 

місті Патрах, будучи перед тим ув’язненим84. Він прийшов в це місто у 

глибокій старості і був настільки вдалим проповідником, що опустіли цьому 

місті усі язичницькі храми85. Якщо читати передання більш детально, то 

можемо віднайти те, що коли апостол Андрей прийшов у місто Патри 

Ахійські, він робив безліч чудес, зцілював народ, серед якого згадується 

також брат дружини правителя «мудрий Стратоклій»86. За іншим джерелом, 

він називався Сосій, який був зцілений святим апостолом від важкої недуги, 

а сам апостол перебував у нього багато тих славних днів87. Своїм словом, 

натхненним Святим Духом, Андрей  навертав багато людей. У той час 

увірувала в Христа «дружина місцевого правителя Егеата Антипата, яка 

називалась Максимілла»88, а згодом зцілилася через нього89. 

Не всім подобалось навернення людей до віри в Ісуса Христа, не всі 

могли сприймати таку різку переміну із язичництва на християнство, яке 

було дуже вигідним для правителів. Для того часу що наслідники Ісуса 

Христа, були зовсім іншими, а їх віра була чимось новим і невідомим. 

Упійманий та ув’язнений був святий Андрей за наказом місцевого 

правителя Егета Антипати (Егея)90. Є також думки, що цей цар був 

біснуватим91. Між апостолом і царем були певні дискусії, Андрей з усієї 

любові прагнув спасти його душу і розповісти Егею про Христа, проте той 

                                                 
84 «Православная энциклопедия», ІІ, с. 370. 
85 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, с. 334. 
86 Д. РОСТОВСКИЙ, Жития святых, ХІ, с. 813. 
87 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, ІІІ, с. 565. 
88 Також про це зцілення, а також про інші події, ми можемо знайти розповіді в оригінальному творі «Acta 

Andreae», що в перекладі означає «Діяння Андрія». Цей твір не дійшов до нас у повному обсязі, проте є 

переписи з оригіналу, які вважають достовірними копіями. Їх є три:  два тексти із Х століття та один із 

XIV-XV століття. Цей текст є авторитетним, так як його неодноразово згадують отці церкви. Пор: А. 

ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 26. 
89 Д. РОСТОВСКИЙ, Жития святых, ХІ, с. 813. 
90 Інший автор подає ім’я правителя як Егей, а не Егета: Пор: Г. ОРЛОВ, «Святой апостол Андрей 

Первозванный». 
91 А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 270. 
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цього слухати не хотів92. Егей лякав апостола розп’яттям на хресті, проте 

Андрей цього не боявся, а навпаки говорив, що «“Коли б боявся хресної 

покари, то не славив би хреста ніколи”»93.Відомо, що коли правитель 

розгнівався, то вкинув святого апостола Андрея в темницю. Проте люди, 

яких він привів до Ісуса Христа, невтомно приходили до нього, слухали його 

слово і приймали зцілення. Попри те, люди страшенно розгнівалися на свого 

правителя і забажали вбити його, однак апостол їх зупинив, кажучи « “Не 

перетворюйте миру Господа […] у дьявольский бунт”»94. Бунту не було, а 

самі люди перебували біля апостола і слухали Добру Новину вдень та вночі. 

Правитель злився, що апостола Андрея слухає безліч людей, через що він і 

запечатав власною печаткою тюрму, у якій був апостол. До нього приходили 

різні учні, з якими він ділив хліб, уділяв їм Таїнства, а також, поклавши руки 

на Стратокла, поставив його єпископом95. Після цього правитель ще більше 

збісився96 і віддав апостола на розп’яття, так як переживав, що може 

зчинитися заколот чи бунт, адже велика сила народу ішла до нього97. Перед 

тим, як його повели на розп’яття, відбувся суд над Андреєм, цар хотів звести 

святого апостола, але апостол був твердий у своїй вірі98. Після першої 

відмови зречення Егет повелів бити апостола, а потім страшив його хрестом, 

проте Андрей чітко висловлював своє бажання і нагороду бути розіп’ятим 

як його Учитель Христос99. Коли святого апостола Андрея привели до місця 

його мучень, то він, побачивши свій хрест, не зблід і не настрахався, а 

радісно прийняв його. За переданням, його розпинали на березі моря, на 

піску був забитий його хрест100. Перед тим, як його мали розіп’ясти, він 

попросив так само, як і Петро, його брат, щоб його розіп’яли не так, як 

                                                 
92 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, ІІІ, с. 566. 
93 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, ІІІ, с. 566. 
94 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, ІІІ, с. 568. 
95 А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 317. 
96 Д. РОСТОВСКИЙ, Жития святых, ХІ, с. 813. 
97 Г. ОРЛОВ, «Святой апостол Андрей Первозванный». 
98 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, ІІІ, с. 569. 
99 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, ІІІ, с. 569. 
100 А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 275. 
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Христа Спасителя101. Він вважав себе недостойним такої смерті, тому 

Андрея розіп’яли латинською буквою Х, якою зараз  прийнято називати 

Андріївський Хрест102. Вартує згадати також, що в «Менол. Вас.103 (Х ст.), 

[…] святий апостол Андрей представлений розіп’ятим на звичайному 

чотирикінцевому великому хресті»104.  

Багато з отців згадує що, коли апостол Андрей побачив свій хрест, то з 

радістю в очах почав молитися до нього глибокими словами: «“О добрий, 

святий хресте, за яким я тужу вже так довго! Спокійно і з радістю приходжу 

до тебе. Ти прийняв мого Спасителя, прийми й мене, Його учня, щоб через 

тебе я дійшов до Нього!”»105. Є також інші джерела, що подають дуже схожі 

слова, де святий апостол величає свій хрест. Андрей говорить, що до того, 

як на ньому помер Спаситель Христос, це було прокляття і він був страшний 

усім людям, а тепер ми з любов’ю споглядаємо на нього і бажаємо отримати 

його, як дар106. Також святий Бернард порівнює апостола Андрея з ангелом, 

кажучи, що так сприймати свій хрест не може проста людина107. 

Прийшовши на те місце, він сам зняв із себе одіж і віддав у руки 

мучителям108. Апостола Андрея лише прив’язали до хреста. Так навмисне 

зробив цар Егет, щоб святий довше мучився і не швидко помер109. 

«Прив’язали його ноги і зап’ястя, не пробивали йому ні рук, ні ніг, ні колін, 

тому що так було наказано проконсулом»110. Мучеництво на хресті тривало 

два дні. До нього і надалі приходило багато людей, які повністю оточували 

його хрест111 і висловлювали своє невдоволення, щодо мучень святого 

праведника. Андрей казав людям, що така воля Христа Господа і просив їх 

                                                 
101 БЕНЕДИКТ XVI, У истоков церкви, с. 79. 
102 БЕНЕДИКТ XVI, У истоков церкви, с. 79. 
103 Менол. Вас. – це коротка оповідь про апостола Андрея, взята із збірки «Про апостолів», яку приписують 

єпископу Тирському, Дорофею (IV ст.). Пор: А. ПОНОМАРЕВ, «Андрей Первозванный». 
104 А. ПОНОМАРЕВ, «Андрей Первозванный». 
105 А. ТРУХ, Життя Святих, IV, с. 186. 
106 А. ПОНОМАРЕВ, «Андрей Первозванный». 
107 А. ТРУХ, Життя Святих, IV, с. 186. 
108 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, ІІІ, с. 570. 
109 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, ІІІ, с. 570. 
110 А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 275. 
111 Людей було приблизно двадцять тисяч. Пор: Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, ІІІ, с. 570. 
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нічого не робити для його звільнення112. Він і надалі, висячи на хресті день 

і ніч, навчав людей та все більше укріпляв їх у вірі в єдиного Бога. Проте 

люди, не витримавши, другого дня прийшли до царя та кричали, щоб той 

зняв його з хреста. Егет зі страху пішов до місця розп’яття, щоб звільнити 

апостола113. «Коли ж слуги хотіли відв’язати його, не могли торкнутися до 

нього», бо руки їхні від дотику ставали немов мертві, і не відчували 

нічого114. На сході сонця третього дня його мук небесне світло освітило115 

Андрея Первозванного, в той час він молився до Господа116.  

 

«Господи Ісусе Христе! Не попусти звільненому мені бути від хреста, на ньому 

заради імені Твого я є повішений, але прийми мене, Вчителю мій, Якого полюбив, 

Якого пізнав, Якого ісповідую, Якого бачити бажаю, у Ньому я є тим, чим є! 

Прийми, Господи, Ісусе Христе, дух мій у мирі, бо час уже настав прийти мені до 

Тебе й бачити Тебе, бажаного! Прийми, Учителю мій добрий, а не повели спершу 

бути знятим із хреста, доки приймеш духа мого!»117. 

 

Його обличчя сяяло не земним світлом, а так сяяло, що ніхто не міг 

дивитися. Це сяяння тривало півгодини до моменту, поки він не відійшов до 

Господа118. Є також  ще інша згадка самої молитви, яку промовляв святий 

апостол перед відходом до Господа119. 

 

«Не допусти, Владыка, чтобы подвешенного на дереве меня снова освободили. Не 

позволь, чтобы распятого на Твоем таинстве спустили. Иисусе, Сыне Божий, 

распростертого по Твоему подобию не дай совлечь. Отец, Сын и Святой Дух, 

познавших Твое величие, возложивших Тебя, возлюбивших Тебя и уверовавших в 

Тебя благодаря моей проповеди сохрани невредимыми от враждебного беса, 

укрепи их в Твоей вере и даруй им дерзновение перед Тобой, чтоб славить Тебя, 

Истинного Бога нашего. Иисусе Христе, Которого я видел, Которого имею, 

                                                 
112 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, ІІІ, с. 570. 
113 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, ІІІ, с. 570-571. 
114 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, ІІІ, с. 571. 
115 Про це світло, дуже чітко описує такий твір як: «Лист дияконів і пресвітерів Ахійських». Ще його 

називають «Passio Andreae». Цей твір датується IV-VI століттям і був написаний латинською мовою. В 

своїй основі лист передає мучеництво і страждання святого апостола Андрея в Патрах. Вважається, що 

цей твір був написаний в Ахії, а з часом був доповнений різними деталями, які ставлять під сумнів, але 

прикрашають історію смерті апостола Андрея. Пор: А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. 

Апостоле Андрее, І, с. 27. 
116 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, ІІІ, с. 571. 
117 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, ІІІ, с. 571. 
118 Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники церковного року, с. 335. 
119 А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 278. 
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Которого люблю, в Котором есмь и буду, прими меня в мире в вечные Свои кущи, 

дабы благодаря моему уходу случился приход к Тебе многих моих сородичей, 

чтобы они упокоились в Твоем величии»120. 

 

Після цього він мирно і в спокої відійшов до Бога121. За переданням і так, як 

подає наша літургійна традиція по сьогодні, апостол Андрей відійшов до 

Господа 30 листопада в 67122 році за правління і наказу гоніння імператора 

Нерона123. Також у джерелах можемо знайти, що Егет після поховання 

мощей святого Апостола хотів помститися усім християнам, а особливо 

своїй дружині, проте злий дух напав на нього, і, він довго мучившись  

посеред міста, помер124. Існує також версія, що вночі він збожеволів і таємно 

від усіх у повній тиші помер, стрибнувши з великої висоти власного 

преторію125. 

 

1.7. ДОЛЯ МОЩЕЙ СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО АПОСТОЛА АНДРЕЯ 

ПЕРВОЗВАННОГО 

За переданням, після смерті святого апостола Андрея Первозванного 

Максимілла, учениця апостола Андрея і християнка, зняла його святе тіло і, 

намазавши його цінними пахощами, з великою пошаною «поклала його у 

своєму гробівці»126,  що був близько моря біля місця його ув’язнення127. 

Потрібно чітко підкреслити сміливий учинок дівчини, яка власноруч, на 

очах у всіх, відв’язала з хреста апостола Андрея128. Мощі апостола були 

розміщені в храмі і люди не відходили від них два дні129. Максимілла і 

Ефідама були весь час при мощах святого апостола, не відходячи від них до 

                                                 
120 Г. ОРЛОВ, «Святой апостол Андрей Первозванный». 
121 Г. ОРЛОВ, «Святой апостол Андрей Первозванный». 
122 «Православная энциклопедия», ІІ, с. 370. 
123 Г. ОРЛОВ, «Святой апостол Андрей Первозванный». 
124 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, ІІІ, с. 572. 
125 А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 278. 
126 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, ІІІ, с. 571. 
127 А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 278. 
128 А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 278. 
129 А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 330. 
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кінця життя130. Упродовж певного часу мощі святого апостола знаходилися 

в місті його смерті  ̶  Патрах131. А у 355 році132 мощі святого апостола Андрея 

були перенесені до Візантії, де їх розмістили у «священному жертовнику»133 

у церкві святих Апостолів134 поруч із мощами євангелиста Луки та 

Тимотея135. За переданням, мощі до Константинополя приніс святий Артем 

за наказом імператора Костянтина136. Його метою було звести мощі святих 

до Константинополя, створюючи для себе, так би мовити, своєрідний 

оберіг137. Проте, за іншою версією, мощі наказав принести Констанцій ІІ, 

син імператора Костянтина. Ця версія історії виглядає більш правдивою і 

згадується у ще одного автора, який каже, що метою перевезення мощей  

було підсилення авторитета імператора у Константинополі138. Коли слуги 

імператора прийшли до Патрів, щоб забрати святі мощі, люди почали 

голосно ридати і просили не забирати святих мощей. Люди настільки хотіли 

залишити мощі Андрея у себе, що були готові віддати життя за них139. 

Побачивши їх сум і розпач, до них своїм словом звернувся архиєпископ, 

який проголосив до натовпу і заспокоїв їх, даючи можливість поцілувати 

останки апостола, попрощатися з ним140. Один із отців цього міста, який був 

глибоко віруючим, обціловував святі мощі від голови до ніг і таємно від усіх 

                                                 
130 А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 318. 
131 А. ПОНОМАРЕВ, «Андрей Первозванный». 
132 Олександр Пономарьов, Діонісій Дорожинський та Православна енциклопедія вказує 357 рік. Пор: А. 

ПОНОМАРЕВ, «Андрей Первозванный»; «Православная энциклопедия», 374; Д. ДОРОЖИНСЬКИЙ, Празники 

церковного року, с. 336. 
133 Д. ТУПТАЛО, Житія Святих, ІІІ, с. 572. 
134 За переданням, ця церква була збудована з метою поховань мощей апостолів, священників та 

імператорів для того, щоб утвердити авторитет імператора, показати його сан на рівні з священниками та 

святими апостолами. Пор: Ф. ДВОРНИК, Идея апостольства в Византии и легенда об апостоле Андрее, с. 

160. 
135 Про цю подію ми можемо знайти в «Martyrium alterum» (IV ст.), що є переробкою «Діяння Андрея». 

Тут говориться, що мощі апостола Андрея були перенесенні за юстиніанському перебудові храму і 

знаходяться під престолом Апостолейона в Константинополі. Пор: А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие 

предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 28. 
136 А. ПОНОМАРЕВ, «Андрей Первозванный». 
137 А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 331. 
138 Ф. ДВОРНИК, Идея апостольства в Византии и легенда об апостоле Андрее, 160. 
139 А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 331. 
140 Архиєпископ говорив такі слова: «“Мужи братья и сограждане, как мы желаем покровительства и 

заступления Первозванного, так и могущественный и непобедимый наш император хочет его защиты. 

Поэтому если угодно апостолу и любит он нашего могущественного императора больше нас, то пусть 

взойдет на повозку, а если нас любит больше императора, не взойдет”». Пор: А. ВИНОГРАДОВЫМ, 

Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 331. 



 РОЗДІЛ 1. ЖИТТЯ ТА ДІЯЛЬНІСТЬ СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО   

 АПОСТОЛА АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО 34 

відкусив мізинець з правої ноги апостола, щоб залишити в Патрах як оберіг 

для міста і себе141. Після прощання з мощами їх було поставлено на воза і 

відвезено в Константинопіль. Також говориться, що під час перевезення 

мощей багато слуг імператора зцілилися і відбулося безліч чуд142. 

Знаходимо також інші відомості, що розповідають про мощі трьох апостолів 

які разом із мощами Андрея Первозванного були перенесені у новий храм 

Святих Апостолів і поставленні під престолом аж у VI столітті за правління 

імператора Юстиніана І143. 

Існує також одна легенда про долю мощей святого апостола. Вона 

говорить, що один із вірних міста Патри, охоронець святих мощей Регул, 

дізнавшись, що Констанцій І  хоче забрати мощі в Константинопіль, забрав 

їхню частину і, сівши в корабель, довго плив. За легендою, він приплив у 

Шотландію, де також по-особливому почитають святого апостола Андрея. 

Мощі в Шотландії були урочисто перенесено в собор, який було збудовано 

у 1318 році. З приходом реформації і релігійних війн у 1559 році було 

зруйновано храм, а мощі знищено до тла144. 

Мусимо також зауважити, що до Константинополя були перенесені не 

усі мощі, а лише тіло святого апостола, без голови145. Також цікавим є факт 

побудови храму у Візантії на честь святого апостола, що збудував цар 

Аркадій146. Під час завоювання Царгорода хрестоносцями (1208 р.) 

кардинал Петро Капуанський переніс мощі святого до міста Амальфи, що в 

Італії147. Голова святого апостола довгі роки залишалась в Патрах148. А у 

1418 році149 голову святого апостола Андрея Первозванного було 

перенесено до Риму і поставлено в соборі апостола Петра150. Як говориться, 

                                                 
141 А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 331. 
142 А. ВИНОГРАДОВЫМ, Греческие предания о св. Апостоле Андрее, І, с. 331. 
143 «Православная энциклопедия», с. 374. 
144 «Православная энциклопедия», с. 374-375. 
145 «Православная энциклопедия», с. 374. 
146 І. ЛУЦЫКЪ, Илюстровани житя святыхъ, с. 626. 
147 «Православная энциклопедия», с. 374. 
148 «Православная энциклопедия», с. 375. 
149 Олександр Пономарьов вказує 1458 рік. Пор: А. ПОНОМАРЕВ, «Андрей Первозванный». 
150 І. ЛУЦЫКЪ, Илюстровани житя святыхъ, с. 626. 
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голову забрав Тома Палеолог, спасаючи її від нападу Турок зі сходу151. Це 

перенесення відбулося за папи Пія ІІ152. Частинка тих мощів залишилась у 

місті Амальфі, а частина була поставлена в Афонському Андріївському 

скриту153. У 1964 році папа Павло VI передав святі мощі в місто кончини 

святого апостола  ̶  Патри. Це був величний подарунок-повернення для 

Грецької Православної Церкви. Мощі були торжественно перенесенні, і вже 

в 1974 році в Патрах було завершено довголітнє будівництво храму на честь 

всехвального апостола Андрея Первозванного154.  Там, у ковчезі, 

знаходиться голова святого апостола, а за престолом  ̶  великий 

Андріївський хрест, тобто частинки того хреста, на якому і віддав духа 

святий апостол155. 

Мощі апостола Андрея, посилають великі ласки для божого люду, а 

його життя по сьогодні є великим прикладом мужності та християнського 

життя в місіонерстві. Він є особливим учителем для слов’янських народів, 

який велично прославляється і оспівується в багатьох церковних 

піснеспівах . До глибокої старості святий апостол Андрей йшов з міста до 

міста, щоб голосити Добру Новину про свого учителя і Бога, Ісуса Христ

                                                 
151 «Православная энциклопедия», с. 375. 
152 А. ПОНОМАРЕВ, «Андрей Первозванный». 
153 А. ПОНОМАРЕВ, «Андрей Первозванный». 
154 «Православная энциклопедия», с. 375. 
155 «Православная энциклопедия», с. 375. 



 

РОЗДІЛ 2 

ІСТОРИЧНО-БОГОСЛОВСЬКИЙ РОЗВИТОК СВЯТА В 

ЧЕСТЬ СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО АПОСТОЛА 

АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО 

 

Вшанування Святого Всехвального апостола Андрея Первозванного 

з’являється на території Київської Русі разом із християнством. 

Припускають, що легенди про нього існували ще до офіційного 

запровадження православної віри на теренах сучасної України. Нестор 

Літописець, як нам відомо, описує важливу роль святого апостола в історії 

Київської Русі і становленні Києва1. Із цього можемо зрозуміти, що з давніх-

давен апостола Андрея Первозванного почитали в особливий спосіб на 

наших землях. В офіційних друкованих церковних виданнях також подано 

інформацію, що підкреслює неабияке значення цього свята. До прикладу, 

перше друковане видання Анфологіону, опубліковане в Києві у 1619 році2, 

подає його як велике литійне свято, що на богослужіннях оспівували у всій 

його красі. 

У цьому розділі на основі літургійних книг, опублікованих у різних 

виданнях та датованих різними століттями, буде порівняно і представлено 

історичний розвиток богослужбових текстів свята в честь святого 

всехвального апостола Андрея Первозванного в літургійній традиції УГКЦ 

упродовж XVII- початку XXI століття. Щоб дослідити історичний розвиток 

свята, звернемо увагу на його присутність в місяцесловах (календарях) та 

загалом у різних друкованих богослужбових книгах. У цьому розділі 

                                                 
1 Літопис Руський: Повість минулих літ, с. 3. 
2 Служба свята апостола Анрея Первозванного // ΑΝΘΟΛΟΓΙΟΝ съ Бг7омъ съдержа1й цр7ковную службу 
и3збранны ст7ыхъ на ве1съ го2дъ […]. Кіевъ ¤ах7fi, с. pч7ѕ-w7f. = Анфол. Київ., 1619. 
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розглянемо розвиток богослужбових текстів Великої Вечірньої, Утреньої та 

Божественної Літургії. Також буде представлений аналіз свята різних 

літургійних видань та років. 

 

2.1. ІСТОРИЧНИЙ РОЗВИТОК СВЯТА В ЧЕСТЬ СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО 

АПОСТОЛА АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО В ПРОДОВЖ XVII- ПОЧАТКУ XXI 

СТОЛІТТЯ 

У цьому підрозділі буде представимо історичний розвиток свята в честь 

святого всехвального апостола Андрея Первозванного. Проведемо методом 

огляду наявность свята в місяцесловах та богослужбових книгах, а також 

розглянемо розвиток богослужбових текстів  свята в честь святого 

всехвального апостола Андрея Первозванного. Як вже вище згадувалось, 

аналізуватимемо такі богослужіння,  як Велика Вечірня, Утреня, 

Божественна Літургія. 

 

2.1.1. СВЯТО В ЧЕСТЬ СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО АПОСТОЛА АНДРЕЯ 

ПЕРВОЗВАННОГО ТА ЙОГО СЛУЖБИ В МІСЯЦЕСЛОВАХ (КАЛЕНДАРЯХ) І 

БОГОСЛУЖБОВИХ КНИГАХ XVII-XXI СТОЛІТЬ 

Інформацію про свято в честь святого всехвального апостола Андрея 

Первозванного знаходимо у місяцесловах та друкованих богослужбових 

книгах XVІІ століття. Хоч усі ці книги не були видані Унійною Церквою, та 

все ж таки вона послуговувалася цими книгами. 

Через те, що постать апостола Андрея не викликала суперечок між 

двома Церквами3, свято в його честь без жодних проблем вшановували 

обидві Церкви в один день - 30 листопада. Тому у всіх богослужбових 

                                                 
3 Мова іде про Українську Православну Церкву і Українську Церкву яка прийняла Унію з Римом 1596 

року. 
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книгах, які ми розглядатимемо пізніше, не знайдемо значних змін у 

вшануванні цього свята. 

Такі літургійні книги як Євангелія і Апостол, дане свято згадує усвоїх 

місяцесловах, вказуючи тим самим на важливість вшанування даного свята 

в тому часі. Ці згадки знаходимо у Львівських Євангеліях 16364, 16655 та 

16706 років та у Львівських Апостолах 16667 і 16968 років. Київський 

Требник 1646 року також у своєму місяцеслові згадує день святого апостола 

Андрея9. 

Якщо говорити про Літургікони XVII століття, бачимо, що не у всіх 

них міститься інформація про це свято. Це спричинено здебільшого тим, що 

в них записані тільки найбільші літургійні свята. Лише в Літургіконі, 

виданому у Вільно 169210, згадується це свято. Існує не багато Літургіконів 

XVII століття, які не подають цих текстів: Літургікон з Вільно 161711 року, 

Київський 162912 року та Супраслький Літургікон 169513 року. Серед інших 

богослужінь цього свята знаходимо тексти також для Вечірні та Утрені. 

Містяться вони в богослужбових книгах, які активно використовувались 

                                                 
4 Місяцеслов // ЕВАНГЕЛІОН си1рэчъ: бл7говэ1стіе бг7одх7нове=ныхъ Евангели1стъ […]. Лво1въ ¤ахл7ѕ. арк. тп7з. = 

Єван. Львів., 1636. 
5 Місяцеслов // ЕВАНГЕЛІОН си1рэчъ: бл7говэ1стіе бг7одх7нове=ныхъ Евангели1стъ […]. Лво1въ ¤ах…є арк. тч7а. = Єван. 

Львів., 1665. 
6 Місяцеслов // ЕВАНГЕЛІОН си1рэчъ: бл7говэ1стіе бг7одх7нове=ныхъ Евангели1стъ […]. Лво1въ ¤ах7о, арк. тп7н. = Єван. 

Львів., 1670. 
7  Місяцеслов // […] Посла1ніа а4л8бо Ли1сты А$п cлскіи […]. Лвовъ ¤ах…ѕ, арк. сл7. = Апост. Львів., 1666. 

8 Місяцеслов // АПОСТОЛ […]. Лвовъ ¤ах7чѕ, арк. сл7д. = Апост. Львів., 1696. 

9 Місяцеслов //  ΕΥΧΟΛΟΓΙQΝ а4л8бо Молитвословъ и3ли2 ТРЕБНИКЇ \Ъ […]. Кіевъ ¤ахм7ѕ, с. vf7i. 
10 ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1 є4стъ СЛУЖЕБНИКЪ съ дер8жа1щь  в8себэ2 почи1ну Ст7ы1z Восточ8ныz Црк7ви Ли1тургіи 
[…]. Ви1льнио ¤ахч7в, арк. рx7г-рx7д. = Служ. Віль., 1692. В даному служебнику зустрічаємо повний текст тропаря 

гл.4, кондака гл.2, та скородчений текст Євангелія, що стосується даного свята. 
11Літургікон 1617 року виданий у Вільно (Титульна сторінка даного Літургікону не збереглась). 
12ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1 є4стъ: СЛУЖЕБНИКЪ t Литоvргi 1й с5: Васи1лiа, Їwа1нна Златvста g, и3 преждесще1нныхъ: 
[…]. Кіевъ ¤ахк7f. 
13ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1 є4стъ СЛУЖЕБНИКЪ: Съдер5жа1щъ в5сєбЁ почи1ну Ст7ы1z Восточ5ныz […]. Супраслъ 
¤ахч7є. 
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унійним духовенством тих років: Київський Анфологіон 1619 року14 та 

Львівські Анфологіони 163215, 163816, 164317, 165118, 169419 років.  

Говорячи про XVIII століття, варто сказати, що воно було багатшим 

літургійними книгами, які видавала Унійна Церква. Свято в честь святого 

всехвального апостола Андрея Первозванного збереглось і впродовж усього 

століття святкувалось як велике литійне свято. У різних літургійних книгах 

XVIII століття знаходимо тексти, які підтверджують той факт, що  свято 

активно святкувалося в Унійній Церкві. У цьому столітті свято 

представлене також в Апостолі та Євангелії Львівського видання 1706 

року20 і Требнику 1719 року21. Також є інші богослужбові книги, на сторінках 

яких знаходимо згадку про це свято. Йдеться про такі літургійні книги, як: 

Почаївський Молитвослов 1739 року22, Унівський Молитвослов 1740 року23, 

Почаївські Часослови 176024, 177725 років, Почаївські Молитвослови 176826, 

                                                 
14 Служба свята Служба свята святого апостола Анрея Первозванного // Анфол. Київ., 1619, с. 450-468. 
15 Служба свята Служба свята святого апостола Анрея Первозванного // АНФОЛОГІОН […]. Лво1въ ¤ахл7в, 
арк. рx7ѕ-ро7є. = Анфол. Львів., 1632. 

16 Служба свята Служба свята святого апостола Анрея Первозванного // ΑΝΘΟΛΟΓΙΟΝ […]. Лво1въ ¤ах7ли, 

арк. ро7г-рп7в. = Анфол. Львів., 1638. 

17 Служба свята Служба свята святого апостола Анрея Первозванного // АНФОЛОГІОН […]. Лво1въ ¤ахм7г, 
арк. рч7з-сз7. = Анфол. Львів., 1643. 

18 Служба свята Служба свята святого апостола Анрея Первозванного // ΑΝΘΟΛΟΓΙΟΝ […]. Лво1въ ¤ахи7а, 
арк. рп7з-рч7з. = Анфол. Львів., 1651. 

19 Служба свята Служба свята святого апостола Анрея Первозванного // ΑΝΘΟΛΟΓΙΟΝ […]. Лво1въ ¤ахч7д, 
арк. рп7з-рч7з. = Анфол. Львів., 1694. 

20 Місяцеслов // А$П$Ы И$ ЕV&ЛІ#Я$ неде1лzмъ все1го лэта$ […]. Лво1въ ¤аp7ѕ, арк. скз7. 
21 Місяцеслов // ТРЕБНИК […]. Лво1въ ¤аpif7, Припускаємо, що дане свято є в цьому требанику, 

дивлячись загально на увесь місяцеслов, проте сторінка де б мало саме свято знаходитися є 

повність відсутня, через пошкодження.   
22 Місяцеслов //МОЛИТВОСЛОВЪ […]. Поча1евъ ¤аpл7f, арк. то7г.   
23 Місяцеслов // МОЛИТВОСЛОВЪ […]. Уне1въ ¤аp7м, арк. vк7.  
24 Місяцеслов // ЧАСОСЛОВЪ имэz въ себэ слу1жбу цр7ко1вную […]. Поча1евъ ¤аp7x, арк. см7ѕ. 
25 Місяцеслов // ЧАСОСЛОВЪ […]. Поча1евъ ¤аpо7з, арк. сз7i. 
26 Місяцеслов // МОЛИТВОСЛОВЪ все2 нощнодне+ное послэдованніе […]. Поча1евъ ¤аp…7и, арк. со7ѕ. 
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177927, 179328 років, Супрасльський Служебник 1763 року29, Почаївська 

Євангелія 176830 року та Почаївські Апостоли 176831 та 178332 років. Проте 

вартує згадати, що у Почаївському Часослові 179133 року немає згадки про 

це свято. Причина відсутності згадки не в його зникненні, а в тому, що у це 

видання увійшли лише більші свята. Можемо зробити висновок, що 

приблизно в той період впала значимість даного свята. 

Говорячи про тогочасні Літургікони (Служебники), можна сказати, 

що в більшості з них не тільки наявна згадка про дане свято, але 

супроводжується вона також текстами тропарів, кондаків, Євангелій, що 

відносяться до літургійного вшанування даного свята. Ці тексти  

зустрічаємо в Унівських Служебниках 173334, 174035 та 174736 років та у 

Почаївському Служебнику 179137 року. Важливо зазначити, що є також 

                                                 
27 Місяцеслов // МОЛИТВОСЛОВЪ  въ немже чинъ часw 1въ цр7ко1вныхъ и про1чихъ спаси1тельныхъ моле1ній […]. 
Поча1евъ ¤аpо7f, арк. рп7д. 
28 Місяцеслов // МОЛИТВОСЛОВЪ […]. Поча1евъ ¤аpч7г, арк. vг7. 
29 Місяцеслов // ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1 є4стъ СЛУЖЕБНИКЪ Содержа1щ в себ2э по чину Ст7ы1z Восто1чныz 
Црк7ве Литу1ргіи […]. Супраслъ ¤аp…г, арк. сп7а. = Служ. Супраж., 1763. 

30 Місяцеслов //  ЕVАНГЕЛІОН […]. Поча1евъ ¤аp…и, арк. тм7а.  
31 Місяцеслов // АПОСТОЛЪ […]. Поча1евъ ¤аp…и, арк. то7. 
32 АПОСТОЛЪ си1 є4ст: книга дэz 1ній и6 посланій ст7ыхъ А$п cтwлъ […]. Поча1евъ ¤аpп7г, арк. сз7. 
33 ЧАСОСЛОВЪ  содержащъ въ себ2э чинъ моле1ній нощныхъ й дневныхъ […]. Поча1евъ ¤аpч7а. 
34 В даному служебнику ми зустрічаємо повний текст Тропаря гл. 4, Кондака гл.2 і скородчений текст 

Євангелія на цей день. Пор: ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1 є4стъ СЛУЖЕБНИКЪ Содержа1щъ въ себ2э по чи1ну Ст7ы1z 
Восто1чныz Црк7ви Литу1ргіи […]. У1не1въ ¤аpл7г, арк. рx7г-рx7д. = Служ. Унів., 1733. 

35 Місяцеслов // ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1 є4стъ СЛУЖЕБНИКЪ Содержа1щъ въ себ2э по чи1ну Ст7ы1z Восто1чныz 
Црк7ви Литу1ргіи […]. У1не1въ ¤аp7м, арк. рѕ7i = Служ. Унів., 1740. В даному служебнику ми зустрічаємо посний 

текст Тропаря гл.4, Кондака гл.2 і повний текст Євангелія на цей день. 
36 ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1 є4стъ СЛУЖЕБНИКЪ Содержа1щъ въ себ2э по чи1ну Ст7ы1z Восто1чныz Црк7ви Литу1ргіи 
[…]. У1не1въ ¤аpм7з, арк. рx7f. = Служ. Унів., 1747. В даному служебнику ми зустрічаємо повний текст 

Тропаря гл.4, Кондака гл.2 і скородчений текст Євангелія на цей день. 
37 ЛЕІТОVРГІ$А$РІ$ОНЪ и3ли2 СЛУЖЕ$БНИ$КЪ содержа1й  въ себэ2 по чи1ну Ст7ыz Восточныz Церкве Литургіи […]. 
Поча1евъ ¤аp 7ча, арк. сл7з = Служ. Поч., 1791. 
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Літургікони, у яких ми не знаходимо цих текстів, а саме в Почаївських 

Служебниках 173438, 175539 та 178840 років. 

Щодо таких богослужінь, як Вечірня та Утреня, то їхні літургійні 

тексти можемо знайти у Львівському Анфологіоні 1738 року41, Почаївській 

Мінеї 1761 року42, Почаївському Трефологіоні 1777 року43 та 

Супрасльському Анфологіоні 1783 року44. 

Говорячи про XIX століття, варто зазначити, що в Апостолі та 

Євангелії, виданих у Львові 1888 року45, згадки про це свято немає. 

Найімовірніше не через те, що його не вшановували, а тому, що воно стало 

менш вагомим святом для духовенства і вірних того часу. Варто зазначити, 

що у цей період ми не знаходимо літургійних текстів цього свята для таких 

богослужінь, як Вечірня і Утрення, що ще більше наштовхує нас на думку, 

що у XIX столітті дане свято починає занепадати. Вартує також зауважити 

Львівський Собор 1891 року, на якому митрополит Сильвестр, служачи так 

звану «умилительну суплікацію» на завершення собору та виголошуючи 

відпуст «Христос істиний Бог наш» разом із всехвальними апостолами 

Петром і Павлом, згадує в особливий спосіб святого всехвального апостола 

Андрея Первозванного46. 

Роблячи огляд ХХ століття, хотілося б думати, що свято знову 

відродиться, проте ні - свято і надалі залишається на рівні менших свят, не 

                                                 
38 СЛУЖЕБНИКЪ Содержа1щъ въ себ2э по чину Ст7ы1z Восто1чныz Црк7ви […]. Поча1евъ ¤аpл7д. 
39 ЛЕІТОVРГІ$А$РІ$ОНЪ и3ли2 СЛУЖЕ$БНИ$КЪ содержа1щь  въ себэ2 по чи1ну Ст7ыхz Восто1чнаz Црк7ве Лит7ргіи […]. 
Поча1евъ ¤аpн7є. 
40 ЛЕІТОVРГІ$А$РІ$ОНЪ и3ли2 СЛУЖЕ$БНИ$КЪ содержа1щь  въ себэ2 по чи1ну Ст7ыz Восто1чнаz Црк7ве Лит7ргіи […]. 
Поча1евъ ¤аpп7и. 
41 ΑΝΘΟΛΟΓΙΟΝ си1рэчъ: цвэтосло+ и4ли трvфологъ, съставле1нный t Ст7ы< О$цъ […]. Лво1въ ¤аpл7и, арк. 
рx7з-ро7є. (= Анфол. Львів., 1738). 

42 КНИ1ГА МИНІА. Мэ11сzцъ МА 4І4И444 […]. Поча1евъ ¤аp 7…а, арк. ро7ѕ-рп7з. = Мін. Поч. (трав.), 1761. 

43 ТРЕФОЛОГІО1Н […]. Поча1евъ ¤аpо7з, арк. ро7-ро7з. = Треф. Поч., 1777. 

44 АНФОЛОГІОН […]. Супрсль  ¤аpп7г, с. сi7-ск7з = Анфол. Супр., 1783. 
45 Апостоли і Євангелії на неділі, празники і дні святих цілого року. Львов 1888. 
46 Чинности і Рішення провінціального Собора в Галичині отбувшаго ся во Львові в році 1891. (Титул IV. 

Глава VI. 7). Львов 1896, с. 41. 
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маючи власних стихир на Вечірню і Утренню. Збереглися лише тропарі і 

кондаки цього свята. Знаходимо згадку про свято в честь святого 

всехвального апостола Андрея Перевозванного в Жовківському Часослові 

191047 року, Львівському Часослові 193348 року та Римських Часословах, 

195049, 196250 років, у місяцесловах богослужбових книгах, Вечірні і Утрені  

191251, 194552 років Жовківського видання, у Львівському Служебнику 1905 

року53, Служебнику митрополита Андрея Шептицького 1929 року54  та 

Римських Служебниках 194255, 195256 років. Згадка про це свято є також у 

Молитвословах 197557 та 199058 та Апостолах 195559, 196960 років.  У 

перевиданні Вечірньої і Утреньої 193761 року, згадки про свято не 

знаходимо, оскільки у цьому виданні місяцеслов відсутній. 

Про XXI століття можемо сказати, що свято збереглось до сьогодні, а 

інформацію про нього знаходимо в місяцесловах Апостола 200862 року, 

                                                 
47 Місяцеслов // ЧАСОСЛОВЪ содержа1щь въ себэ1 послэ1дованіє всэ1х слу1жбъ Церко1вныхъ […]. Жо1вква ¤ац7i, с. 

448-449. 
48 Місяцеслов // Ієрейський Молитвослов, переклад о. Яр. Левицький, Львів 1933, с. 413. 
49 Місяцеслов // ЧАСОСЛОВЪ. Въ тmпогра1фіи крmптоферра1тскiz о6би1тель. Ри1мъ ¤ац7н,  с. цк7ѕ-цк7з = Молитв. Р., 

1950. 
50 Місяцеслов // ЧАСОСЛОВЪ. Въ фwтолітогра1фіи Л.Д.Е.В.Л. Ри1мъ ¤ац…в, с. pм7н. 
51 Місяцеслов // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на празники неподвижні […]. Жовква 1912, с. 1046. 
52 Місяцеслов // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ та інші богослуження […]. Мондер 1945, с. 1069. 
53 Місяцеслов // ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΩΝ си1рэчъ: СЛУЖЕ$БНИ$КЪ содержа1щъ въ себэ2 по чину ст7ыz восто1чныz Це1ркве 
Літургjи […]. Льво1въ ¤ац7є, = Служ. Львів., 1905. 

54 Місяцеслов // ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1рэчъ СЛУЖЕ$БНИ$КЪ содержа1щъ въ себэ2 по чину ст7ыz […]. Льво1въ 
¤ацк7f, л. рє7i. 
55 Місяцеслов // СЛУЖЕБНИКЪ. Въ тmпогра1фіи крmптоферра1тскiz о6би1тель. Ри1мъ ¤ац7мв, арк. фѕ7i = Служ. 

Рим., 1942. 
56 Місяцеслов // ЛІТУРГІКО1НЪ сi1 є331стъ СЛУЖЕБНИКЪ. Въ фwтолітогра1фіи Г. Д. Ц. Ри1мъ ¤ац7нв,  с. фѕ7i = Служ. 

Рим., 1952. 
57

 Місяцеслов // Молитвослов. Вечірні Утрені: Недільні-Щоденні-Загальні. Рим 1975, с. 369 = Молитв. Р., 

1975. 
58 Місяцеслов // Молитвослов. Часослов-Октоїх-Тріодь-Мінея. Рим-Торонто 1990, с. 1329 = Молитв. Р-Т., 

1990. 
59 Місяцеслов // АПОСТОЛЪ. Ри1мъ ¤ац7иє, с. хf7 = Апост. Рим., 1955. 
60 Місяцеслов // Читання Апостольські на неділі, празники й різні потреби. Рим 1969, с 217-218 = Апост. 

Рим., 1969. 
61 Місяцеслов // ВЕЧІРНZ І УТРЕНZ та інші богослуженнz [...]. Жовква 1937. 
62 Місяцеслов // Апостол. Львів 2008, с. 550 = Апост. Львів., 2008. 
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Євангелії 200663 та 201264 року, календарях Служебників 200765 та 201266 

років. 

 

2.1.2. РОЗВИТОК БОГОСЛУЖБОВИХ ТЕКСТІВ СВЯТА В ЧЕСТЬ СВЯТОГО І 

ВСЕХВАЛЬНОГО АПОСТОЛА АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО 

У цьому підпункті розглянемо розвиток літургійних текстів свята в честь 

святого всехвального апостола Андрея Первозванного. До огляду 

богослужбових текстів візьмемо до уваги такі богослужіння, як Велика 

Вечірня з Литією, Утрення і Божественна Літургія. Для дослідження 

використовуватимуться богослужбові книги XVII-ХХІ століть. З XVII 

століття розглянемо видання Київського Анфологіону 1619 року та 

Львівських Анфологіонів 1632, 1638, 1643, 1651 та 1694 років. Із XVIIІ 

століття проаналізуємо Львівський Анфологіон 1738 року, Почаївську Мінею 

1761 року, Почаївський Трефологіон 1777 року та Супрасльський Анфологіон 

1783 року. Для аналізу ХХ століття ми розглянемо Львівські Ізборники 

187367 та 188768 років. В аналізі літургійних текстів Великої Вечірньої і 

Утрені мало згадуватимемо про богослужбові книги XIX-XXI століття, 

тому що в цьому періоді ми не зустрічаємо текстів на богослужіння в честь 

святого всехвального апостола Андрея Первозванного, окрім згадки про них 

у деяких місяцесловах. Знаходимо це все у таких літургійних книгах, 

Вечірня і Утреня 1912, 1937, 1945  років,  а також Молитвословах 1975 та 

1990 років. 

                                                 
63 Місяцеслов // Святе Євангеліє. Львів 2006, с. 132 = Єван. Львів., 2006. 
64 Місяцеслов // Читання Євангелія, день за днем. Свічадо, Львів 2012, с. 293-294. 
65

 Місяцеслов // Священна і Божественна Літургія Святого Отця нашого Йоана Золотоустого  і Святого 

Отця нашого Василія Великого. Львів 2007, с. 244. 
66 Місяцеслов // Священна і Божественна Літургія Святого Отця нашого Йоана Золотоустого. Львів 

2012, с. 174. 
67 Мінея // ИЗБОРНИКЪ БЛАГОПОТРЕ1БНЫХЪ ЦЕРКО1ВНЫХЪ ЧИНО1ВЪ И6 СЛУ1Ж […]. Льво1въ 1873. 

68 Мінея // ИЗБОРНИКЪ БЛАГОПОТРЕ1БНЫХЪ ЦЕРКО1ВНЫХЪ ЧИНО1ВЪ И6 СЛУ1Ж […]. Льво1въ 1887. 
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У кінці аналізу кожної змінної частини на богослужіннях даного свята 

буде подано порівняльні таблиці, які демонструватимуть зміну або, 

можливо, незмінність даних літургійних текстів свята в честь святого 

апостола Андрея. У таблицях використовуватимуться тексти двох століть 

XVII – XVIII століття. З ХХ століття проаналізуємо лише тропар і кондак, 

які залишилися у вжитку до сьогодні. 

 

А. Велика Вечірня 

У нашій праці із богослужінь в честь святого апостола Андрея 

Первозванного розглянемо Велику Вечірню, яка, як показують літургійні 

тексти, була литійним богослужінням, всенічним69. До змінних частин 

Великої Вечірньої належать стихири на «Господи, взиваю я», паремійні 

читання, литійні стихири, стихири на стиховні і тропарі. 

 

а) Стихири на «Господи, взиваю я» 

Уперше в друкованих виданнях зустрічаємо стихири на «Господи, взиваю я» 

і стихири  наславна Великої Вечірньої у Київському Анфологіоні 1619 року70. 

Також ті самі тексти подають Львівські Анфологіони 163271, 163872, 164373, 

165174 та 169475 років. Фактично жодної різниці в текстах немає, наявні лише 

                                                 
69 Про те що богослужіння є всенічне, є згадка на Стихирах Литійних в Анфологіоні Львівському 1738 

року // Анфол. Львів., 1738, арк. 169. 
70 Стихири на «Господи, взиваю я» Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Київ., 

1619, с. 450-451. 
71 Стихири на «Господи, взиваю я» Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 

1632, акр. 166-167. 
72 Стихири на «Господи, взиваю я» Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 

1638, арк. 173-174. 
73 Стихири на «Господи, взиваю я» Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 

1643, арк. 197-198. 
74 Стихири на «Господи, взиваю я» Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 

1651, арк. 187-188. 
75 Стихири на «Господи, взиваю я» Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 

1694, арк. 187-188. 
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незначні зміни в деяких словах та скороченнях. Також простежуємо, що 

Анфологіон Львівський 1619 року виглядає коротшим - не через те, що 

кількість слів у наступних виданнях додали, але через те, що у першому 

друкованому Анфологіоні робили набагато більше скорочень, ніж у 

наступних виданнях.  

У XVIII столітті ці самі стихири знаходимо у Львівському Анфологіоні 

173876 року, Почаївській Мінеї  176177, Почаївському Трефологіоні 177778 

року та Супрасльському Анфологіоні 178379року. 

Нижче представленні тексти із деяких видань у таблицях наочно дають 

нам побачити різницю, яка сформувалася протягом століть:  

                                                 
76 Стихири на «Господи, взиваю я» Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 

1738, арк. 167-168. 
77 Стихири на «Господи, взиваю я» Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Мін. Поч. 

(лист.), 1761, арк. 176. 
78 Стихири на «Господи, взиваю я» Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Почаїв., 

1777, арк. 170. 
79 Стихири на «Господи, взиваю я» Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Супр., 
1783 с. 210-211. 
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АНФОЛОГІОН, 

 Київ 161980. 

АНФОЛОГІОН, 

 Львів 173881. 

ТРЕФОЛОГІОН, 

Почаївський 177782. 

Глaсъ д7.  

Поd: Зва= свыш, 

І$же П®тчeвомъ свётомъ 

въoбражeнъ . є3гдA сіа1ніе, 

существе1ное . t џчcкіа сла1ы 

въсіа1въ, члчcкому рw2д<, 

забlгоутр0біе спcти2 въсхотэ1въ . 

тогдA пeрвіе слaвне, к4 немY 

притечe: просвэще= 

помышле1ніемъ . съверше1ною, 

лу1чею того2 БжcтвA . тёмже и3 

проповёдникъ, и3 ґпcлъ бы6въ, Ха7 

Ба7 нш7его, є3г0же мл7и: спcти, и3 

просвэти1ти дш7z нaша: 

Три1жды 

Глaсъ д7.  

Поd: Зва1нний соввi1ше: 

И$же Пртdчею свётомъ въwбражeнъ: 

є4гдA њзарeніе состaвное слaвы 

Tческіz восіz2, члове1ческій рw1дъ за 

бlгоутр0біе спасти2 хотS. тогдA 

пeрвый ты2 слaвне, коне1му притeче:  

њзарeнъ бhвъ върaзумэ, 

совершeннэйшею лучeю тогw2 

Бж7ества2: tню1дуже и3 проповёдник и3 

А#пcлъ бhл Ха7 БGа нш7гw, є3гw1же 

моли2, спcти2 и3 просвэти1ти душа2 

нaшz. 

Три1жды 

На ГDи воззвaхъ стіхи6ры на }. 

Глaсъ, д7.  

Подобе1нъ: Звaнный свhше: 

И$же предтeчевымъ свётомъ 

воwбражeнъ: є3гдA њзарeніе 

v3постaсное слaвы n§ескіz 

kви1сz, человёческій р0дъ за 

благоутр0біе спасти2 хотS: тогдA 

пeрвый ты2 слaвне къ немY 

притeклъ є3си2, њзарeнъ бhвъ въ 

рaзумэ, совершeннэйшею лучeю, 

тогw2 БжcтвA: toнyдуже и3 

проповёдникъ и3 А#пcлъ бhвъ 

ХrтA БGа нaшегw. є3г0же моли2, 

спасти2 и3 просвэти1ти дyшы 

нaшz. 

Три1жды. 

Їже П®тчевэмъ глaсом4 

o3глашeнъ, є3гдA прcто1 всес™0не, 

сл0во въплоти1сz . живо1тъ нaмъ 

подава: и3 сп7сeніе,на земли6 

бл7говэствyz . тогдA том6у 

прмdре, послэдова1лъ є3си2 . и3 себE 

верхо1внаго: и3 прcтаго, ћкw 

начaтка том6у њст7и1лъ є3си2 . 

є3г0же и3 u33вэ1дэвъ, и3 въ€вэсти1,  

И$же пртdчевымъ глaсомъ њглашeнъ: 

є4гдA Прcто1е сл0во воплоти1сz 

живо1тъ нaм5 подаS, и3 спcніе сyщимъ 

на земли2 бл7говэствyz. тогдA томY 

премyдре послэдова1лъ є3си2: и3 себE 

ве1рхъ пло1да, ћкw начaтокъ прест7ы1й 

томY w4ст7и1лъ є3си2: є3гw1же и3 

познaвъ, и3 во€вэсти1л5 є3си2 сроdнику 

тво1ему БGа нш7гw. є3гw1же моли2, 

И$же предтeчевымъ глaсомъ 

њглашeнъ: є3гдA всес™0е сл0во 

воплоти1сz, жи1знь нaмъ подаS, 

и3 спасeніе сyщымъ на земли2 

благовэствyz: тогдA томY, 

премyдре послёдовалъ є3си2, и3 себE 

крaйнее и3 всес™0е, ћкw начaтокъ 

томY њст7и1лъ є3си2: є3г0же и3 

познaвъ, возвэсти1лъ є3си2 

                                                 

80 Стихири на «Господи, взиваю я» Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Київ., 

1619, с. 450-451. 
81 Стихири на «Господи, взиваю я» Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 

1738, арк. 167-168. 
82 Стихири на «Господи, взиваю я» Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Почаїв., 

1777, арк. 170. 
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сроdнику свое1му, Ба7 нше7го . 

є3г0же мл7и,6 спcти, и3 просвэти1ти 

дш7z нш7а: 

спасти2 и3 просвэти1ти душа2 нaша. 

Три1жды. 

ср0днику твоемY, БGа нaшего. 

є3г0же моли2, спасти2 и3 

просвэти1ти дyшы нaшz. 

Гж. (г7 ж) 

Їже и3з4 непл0дове прозsбшому 

u4чн7къ бы6въ . є3гдA дв7ьстве1ное, 

Ржcтво2 въсіа2. бл7гочeстіа ўчт7ль, 

и3 цэломdріz, пока1зуа чcтот6у . 

ТогдA т6ы теплёйшій, 

добродётели рачи1тель, А#ндрeе 

бlжeне бы6сть . въсхождє1ніа въ 

срdци своieмъ полагaа . и3 t слaвы 

к4 нетлэ1ниэй, взzс€z сла6вэ, Ха7 

Ба7 нш7егw . є3гож мл7и: спcти, и3 

просвэт€и дш7а нш7z: 

И$же и3з5 непл0две прозsбшему 

u4ченикъ бhвъ: є3гда Двcтве1нное 

Ржcтво2 восіS: бл7гочeстіz ўчи1тель, 

и3 цэломyдріz, пока1зуz чистотY. 

тогдA ты2 теплёйшій добродётели 

рачи1тель, Андрeє блажeнне бhст8, 

восхожде1ніz во срdци своeм5 полагaz: 

и3 t слaвы ко неи€речeннэй взsтсz 

слaвэ, Ха7 БGа нaшегw. є3гw1же 

моли2, спасти2 и3 просвэти1ти дш7а 

нaша. 

Двaжды. 

И$же и3з5 непл0дове прозsбшему 

ў§ни1къ бhвъ, є3гдA дёвственное 

ржcтво2 возсіS, благочeстіz 

ўчи1тель, и3 цэломyдріz 

показyz чистотY. тогдA ты2 

теплёйшій добродётели 

рачи1тель, Ѓндрeе бlжeнне бhлъ 

є3си2, восхождє1ніz въ срdцэ 

твоeмъ полагaz: и3 t слaвы къ 

неизречeннэй взsлсz є3си2 слaвэ 

ХrтA БGа нaшегw. є3г0же моли2 

спасти2 и3 просвэти1ти дyшы 

нaшz. 

Двaжды. 

Слaва, глaсъ д7. Ґнат0ліа: 

Рhбую лови1тву, o3стaвль ґпcле . 
чл7ки ўловлsiеши, тр0стію 
проповэда1ніа  мета1а ћкоже 
ќдицу, бл7гчcтi лщeніе  и3 
въ€водz2 и3з4 глубины2 лeсти, 
kзhки вс6z: ґндрeе ґпcле, 
ве>х0вном< є3динокръ1вниче . и3 
вселен=э, е3динноповэстителю 
велеглcный . мл7и1тиz непрестaй њ 
нaсъ, вёрою и3 люб0вію, хвалz1щи< 
все хвалне прcиwчcтнyю, пaмzть 
твою6: 

Слaва, глaсъ г7. Ґнат0ліево. 

Рhбную лови1тву њстaвлъ, А#пcле, 
чл7ки ўловлsеши тр0стію 
пр0повэди: мета1z я4кwже ќднцу, 
бл7гочcтіz лщeніе: и3 во€водS и3з5 
глубины2 лeсти kзhки всz2, Ѓндрeе 
Ѓпcтоле. Верх0вному сы2 
є3динокр0вный: и3 вселeнныz кyпно 
проповёдниче велеглaсный, молsсz 
не преста њнаc, и4же вёрою и3 люб0вію 
хвалz1щи< всехвaлне при1снw, чcтную 
пaмzть твою2. 

Слaва, Глaсъ д7. Ґнат0ліа: 

Рhбъ лови1тву њстaвивъ Ѓпcле, 

человёки ўловлsеши тр0стію 

пр0повэди: низпущaz, ћкоже 

ќду благочeстіz льщeніе, и3 

возводS и3зъ глубины2 лeсти 

kзhки вс‰, Ѓндрeе А#пbле: 

верх0внагw сhй є3динокр0вный, 

и3 вселeнныz кyпнw 

проповёдниче велеглaсный, 

молsсz не престaй њ нaсъ, 

вёрою и3 люб0вію 

благохвaлzщихъ, всехвaльне 

при1снw честнyю пaмzть твою2. 
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И нн7э, Боg . и6ли2, по2нэк2о< 

зво1де,< Ллаc тойж. 

Исаіа2 ликyй, сл0во Б9іе 

воспріи1ми. 

И# нhнэ, преdпра€: глаc тож: 

И#сaіа ликyй, сл0во Б9іе воспріiеми2: 

прорцы2 nтрокови1ци Маріи. Купинэ 

пла1менемъ o3б5z1той бы1ти, nгнeмъ 

же не сгарz1ти за1рею БжcтвA. 

Виfлеeме u3краси1сz, tверзи2 вратA, 

є4дeме: и3 Во1лсви и3дэ1те, ви1дэти 

спcніе въ ћслехъ пови6тое. є3г0же 

ЅвэздA возвэсти2 ве1рху вертeпа, 

жизнодaтелz ГDа: сп7са1ющагw рwдъ 

нaшъ. 

И# нhнэ предпрaзднства, Глaсъ 

т0йже. 

И#сaіе ликyй, сл0во Б9іе 

воспріими2, прорцы2 nтрокови1цэ 

Марjи, купинY горёти nгнeмъ, 

и3 не сгарaти зарeю БжcтвA, 

виfлеeме, благоукраси1сz, tвeрзи 

вратA є3дeме: и3 волсви2 и3ди1те, 

ви1дэти спасeніе въ ћслэхъ 

повивaемое. є3г0же ѕвэздA 

показA верхY вертeпа, 

жизнодaвца ГDа, спасaющаго 

р0дъ нaшъ. 

 

b) Паремійні читання 

Щодо паремійних читань, то варто зазначити, що в усіх Анфологіонах 

подані однакові читання на це свято. Однак потрібно звернути увагу, що в 

першоджерелі, а саме Анфологіоні Київському 161983 року, вказано, які 

читання потрібно брати і навіть подано кілька слів із кожного читання, 

проте самих читань у цьому виданні немає. У таких богослужбових книгах, 

як Анфологіони Львівські 163284, 163885, 164386,165187, 169488 та 173889 

років, подають повні паремійні читання в сам день свята апостола Андрея 
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Первозванного. Важливо  зазначити, що паремійні читання, які є в більшості 

Львівських Анфологіонів, подано також у Почаївській Мінеї  176190 року, 

Почаївському Трефологіоні 177791 року та Супрасльському Анфологіоні 

178392року. 

У XIX столітті з усіх богослужбових книг лише у Молитвослові 1990 

року, розміщено 3 читання, точніше, тільки посилання на них - без текстів і 

вказаних сторінок, де можна дане читання знайти в Молитвослові93. 

Усі раніше згадані читання у богослужбових книгах однакові та 

розміщені в тому самому порядку. Щоб детальніше ознайомитися із   

порядком читань, які містять деякі літургійні книги, подаємо їх у наступній 

таблиці. 

АНФОЛОГІОН, 

 Київ 161994. 

АНФОЛОГІОН, 

 Львів 173895. 

ТРЕФОЛОГІОН, 

Почаївський 

177796. 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим-Торонто 

199097. 

T Събw1рнаго послaніа 

Петр0ва чтeніе. 

Зач1ало. ни7 

 Гла+ а77. 

T Собо1рнаго послaніz 

Петр0ва чтeніе. 

За?. ни7 

T Собо1рнагw послaніz 

Петр0ва чтeніе. 

Глава2, а7. 

І Петра 1:1-25;2:1-6; 

«Пeтръ, ґпcлъ iс7 хв7ъ, 

и3збр†нымъ 

пришeльцємъ разсэа1ніа 
[…]». 

«Пeтръ, Ѓпcлъ Јс7 хвcъ, 

и3збр†ным пришeльцєм5 

разсэz1ніz […]». 

«Пeтръ, Ѓпcлъ Јис7ъ 

Хрcто1въ, и3збр†нымъ 

пришeльцємъ 

разсэ1zніz, […]». 

- 
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T Събw1рнаго послaніа 

Петр0ва чтeніе. 

Зач1ало. x7а. 

 Гла+ в7. 

T Собо1рнаго послaніz 

Петр0ва чтeніе. 

За?. н7f. 

T Собо1рнагw послaніz 

Петр0ва чтeніе. 

Глава2, в7. 

І Петра 2:21-25,3:1-

9; 

«Возлю1бленніи, хс7 

пострадA по нaсъ, нaмъ 

њстaвль w6бразъ […]». 

«Возлюбле1нніи: Хс7 

пострадA за наc, нaмъ 

њстaвль o4бразъ […]». 

«Возлюбле1нніи, Хрbто1съ 

пострадA по на1съ, 
[…]». 

- 

T Събw1рнаго послaніа 

Петр0ва чтeніе. 

Зач1ало. x7а. 

 Гла+ д7. 

T Собо1рнаго послaніz 

Петр0ва чтeніе. 

За?. x7а. 

T Собо1рнагw послaніz 

Петр0ва чтeніе. 

Глава2, д7. 
І Петра 4:1-11. 

«Возлю1бленніи, хо7у 

пострадaвшу за на1съ 

пл0тію · […]». 

«Возлюбле1нніи: Хрcту2 

u4бw пострdвшу за на1съ 

пл0тію, […]». 

«Возлюбле1нніи, Хрcту 

пострада1вшу за ны 

пл0тію, […]». 

- 

 

c) Литійні стихири 

Як уже згадувалося раніше, Велика Вечірня, яка молитовно супроводжує 

вірних у свято апостола Андрея Первозванного, була литійною і мала власні 

литійні стихири. Ми можемо побачити, що протягом XVII-XVIII століть 

тексти кардинально не змінювались: були збережені в тій самі послідовності 

і лише деякі скорочення та окремі слова зазнали змін. Простежуємо такі 

тексти в Анфологіоні Київському 161998 року,  Анфологіонах Львівських 
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163299, 1638100, 1643101,1651102, 1694103 та 1738104 років, а також в Почаївській 

Мінеї 1761105 року, Почаївському Трефологіоні 1777106 року та 

Супрасльському Анфологіоні 1783107року. В усіх без винятку наведених 

вище богослужбових книгах Богородична стихира, яка співається після «І 

нині», не подана повністю, а лише в кількох словах задля того, щоб було 

зрозуміло, яку саме богородичну стихиру потрібно брати. 

Щоб наочно побачити литійні стихири свята в честь святого 

всехвального апостола Андрея Первозванного деяких видань, подаємо їх 

тексти у таблиці нижче. 

АНФОЛОГІОН, 

 Київ 1619108. 

АНФОЛОГІОН, 

 Львів 1738109. 

ТРЕФОЛОГІОН, 

Почаївський 1777110. 

На лiтjи· ст<ры самглc:  

Глc: а7. 

Ѓндрeа Їерcлиимскаg. 

Первозвaнный uч4н7къ, и3 подо1бник 

стrтей · съwбра€уа т6z Ги7, Андрeй 

ґпcлъ · и4же въ глубинЁ невэде1ніа, 

прел8щaемыz и4ногда, ќдицею КrтA 

твоiе1гw въ€влeкъ, приведE теб6э · 

тёмъ, и3 спcшесz вёрніи, въпіeмъ 

т6и: мл71твами є3го2, пребlже, 

жи6знь нaшу ўмири,2 и3 сп7си6 дш7z 

нaша. 

На літjи, а4ще всено1щное 

стіхи1ры. Глaсъ, №. 

Ѓндрez Їерусалиими1ты. 

Первозвaнный u4§ни1кwмъ, и3 

подо1бникъ стrти: соwбразyz тS 

ГDи, Ѓндрeй Ѓпcлъ, и4же въ глубинЁ 

невэде1ніz, прелщaємыz и3ногдA: 

ќдицею КрестA твое1гw возвлек, 

приведE тебЁ. тёмже и3 спcшесz 

вёрный, вопіeмъ ти: молитва1ми 

є3гw2, пребlгjй, жи1знь нaшу 

На літjи стіхи1ра Хрaма: и3 А#пcла. 

Глaсъ, №. 

Творeніе А#ндрeа Їерcли1мскагw. 

Первозвaнный ўчени1къ, и3 

подражaтель стра1сти, соwбразyzсz 

тебЁ ГDи Ѓндрeй Ѓпcлъ, и4же во 

глубинЁ невэ1дэніz прелщaємыz 

и3ногдA, ќдицею кrтA твоегw2 

возвлeкъ приведE тебЁ. тёмже и3 

спaсшесz вёрніи вопіeмъ ти2: 

моли1твами є3гw2 преблагjй жи1знь 
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107 Литійні стихири Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Супр., 1783, с. 213-214. 
108 Литійні стихири Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Київ., 1619, с. 451-452. 
109 Литійні стихири Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1738, арк. 169. 
110 Литійні стихири Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Почаїв., 1777, арк. 172. 
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ўмири,2 и3 спаси2 душа2 нaша. нaшу ўмири2, и3 спаси2 дyшы нaшz. 

Въспw1имъ вёрніи, Петр0ва 

сроdника ґндрeа, хв7а u4чн7ка · тъйбо2, 

м0ре мрeжами и3спытaвъ и4ногда, 

ры1бы ўлови6лъ єc. нн7эже вселен=ую, 

тр0стію u3ловлzет кrтною · и3 

kзhки t ле1сти t вращaє€, къ 

кр7щeнію · и3 х7у преdстоz6, пр0си7 ми6ра 

мірови, и3 дш7zм нш7им вeлію 

млcть: 

Воспоие1мъ вёрный Петр0ва 

ср0дника Ѓндрeа, Хв7а Уч7никA: т0й 

бо м0ре мрeжами и3спытaл 

и4ногда, ри1бы ўловилъ є4стъ: 

нhнэ же вселeнную тр0стію 

u3л0влz1ет кrтною. и3 kзhки t 

прeлести tвращaетъ къ Крещeнію: 

и3 Ху& преdстоS пр0ситъ ми1ра 

мjрови, и3 дш7aмъ нш7имъ вeліz 

ми1лости. 

Воспои1мъ вёрніи Петр0ва ср0дника 

Ѓндрeа, Хrт0ва ўченикA, т0й бо 

м0ре мрeжами и3спытaвъ и3ногдA, 

ры6бы ўлови2: нhнэ же вселeнную 

тр0стію л0витъ кrтA, и3 kзhки t 

прeлести њбращaетъ ко крещeнію: и3 

хrтY предстоS пр0ситъ ми1ра мjру, 

и3 душaмъ нaшымъ вeліz ми1лости. 

Џгнь ќмный, просвэщaющ 
по1мыслы, и3 nпалsющъ грэхи2, 
вн{трь пріeмъ въ срцdи, ґпcлъ хв7ъ 
и3 u4чн7къ · сіа1iетъ ќбо, тaйными 
лучz1ми ўчeній, въ kзhчески< не 
просвэщeны< срdца< · nпалz1ют же 
пaки, сэновиdнаа нечести1вы< 
баснодэа1ніа · џгнь бо2 д¦а, 
таков0е и4мат дёйство. q чю6до 
стрaнно, и3 стрaшно! брeнный 
љзhкъ, брeнноiе є4стcтво2, тBло 
пръ1стноiе, ќмный и3 
невещестъ1вный, пріе1млетъ ра1зумъ 
· но2 q та1йниче неизречeнны<, и3 
зри1телю нбcны< · мл7и6 nзари1тисz 
дш7zм нш7имъ: 

Џгнь ќмный, просвэщaющь 

мы6сли, и3 њпалsющь грэхи2: 

в5нутръ пріeмъ въ срdци: А#пcлъ Хв7ъ 

и3 У§ни1къ. Сіsетъ ќбw, тaйыми 

лу1чами ўчeній, въ kзhческихъ 

непросвэщeнныхъ срdцахъ: 

съжигaетъ же пaки хвра1стнаz 

нечести1выхъ баснодэz1ніz: џгнь 

бо д¦а, таковое и4мать дёйство. 

q чyдо стрaнно и3 стрaшнw: 

брeнный љзhкъ, брeнное є4стcтво2, 

тёло пeрстное: ќмный же и3 

невеществе1нный пріsтъ ра1зумъ. 

но q тайниче неизречeнныхъ, и3 

зри1телю нбcныхъ: моли2 

њзари1тисz душaмъ нaшимъ. 

Џгнь ќмный просвэщaющь 

мы6сли, и3 њпалsющь грэхи2, внyтрь 

пріeмь въ сeрдцэ Ѓпcлъ Хріст0въ и3 

ў§ни1къ, сіsетъ ќбw 

тaинственными лучaми ўчeній, во 

kзhческихъ непросвэщeнныхъ 

сердцaхъ: сжигaетъ же пaки 

хвр†стнаz нечести1выхъ 

баснодэ‰ніz, џгнь бо д¦а таков0е 

и4мать дёйство. q чyдо стрaнно и3 

стрaшнw! брeнный љзhкъ, брeнное 

є3стество2, тёло пeрстное, ќмное и3 

невещeственное пріsтъ знaніе: но q 

таи1нниче неизречeнныхъ, и3 зри1телю 

нбcныхъ, моли2 њзари1тисz душaмъ 

нaшымъ. 

Глc: н7.  

Творе1ніе Малаxа2. 

Жела1iемаго Ба7 въпло1ти ви1дэвъ на 
земли6 ходzща, Бг7ови6дче 
первозва1нне · съкръ1внику въпіа2 
ра1дуzсz: o3брэто1хwм q Сi1мwне 

Глaсъ, }. 

Малaxіево. 

Желaмаго БGа въ пл0ти 

ўви1дэвъ, на земли2 ходsща, 

БGови1дче первозвaнне: 

є3динокр0вному вопіz2, рaдуzсz: 

Глaсъ, }. 

Творeніе Малaxа: 

Желaемаго БGа, во пл0ти ўви1дэвъ 

на земли2 ходsща, бGови1дче 

первозвaнне, є3динокр0вному 

вопіsлъ є3си2 рaдуzсz: њбрэт0хомъ 
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жела1емаго · Сп7су же2 Двdъски 
възопи6лъ є3си6: и4мже w4бразомъ 
жела1iетъ є4лень на и6сточники 
вw1дныz, си6це жела1iе€ дш7а моz6 к4 
теб6э Хе7 Бе7 · тBмъ и6 жела1нію 
приложи6лъ е3си6 · Крcта2 ра1ди 
въсхо1диши, къ не1муже въз4желBлъ 
є3си6 · я4ко и4стинный u4чн7къ, и6 
мрdый подо1бникъ бы6въ Крcто1мъ 
того2 стрcти · тэ1мже и6 сла1вэ 
прича1стникъ є3го2 бы€ · приле1жнw 
мл7и6 w3 дш7z< нш7и<:   

њбрэт0хомъ q сjмоне 

желaемаго. сп7су же Давиdски 

возопи1л5 є3си2: и4мже џбразомъ 

желaет5 є3лень на и3ст0чники 

в0дныz: си1це желaетъ душA моS 

к5 тебЁ, Хє7 Б9е. tнюдуже и3 

желaніе къ желaнію прило1жъ: Кrта 

ра1ди восх1диши, к5не1муже 

возжелёлъ є3си2, ћкw и4стинный 

ў§никъ: и3 мyдрый подо1бникъ 

бhвъ Крест0мъ тогw2 стrти. 

тёмже и3 слaвэ прича1стник є3гw2 

бhсть: приле1жнw мл7и1сz њ дш7а< 

нш7х. 

q Сjмwне желaемаго. Сп7су же 

дв7дски возопи1лъ є3си2: и4мже 

џбразомъ желaетъ є3лeнь на 

и3ст0чники в0дъ, си1це желaетъ душA 

моS къ тебЁ ХrтE Б9е. 

toнyдуже, и3 желaнію желaніе 

приложи1въ, кrт0мъ прех0диши, къ 

немyже возжелёлъ є3си2 ћкw 

и4стинный ў§ни1къ, и3 мyдрый 

подражaтель крест0мъ тогw2 

страстeй. тёмже и3 слaвы џбщникъ 

є3гw2 бhвъ, прилёжнw моли1сz њ 

душaхъ нaшихъ. 

Сла1ва. Гла1съ. н7. 

Ґндрeа Їерcлимскаg. 

и6 а6нат0лі. 

Проповэнdика вэ1рэ, и3 слугу2 сло1ву, 

а3ндреа въ схва1лим · то1й бо2, 

и3зглубины2 чл7ки у3ловлz1етъ · в4 

мBсто тро1сти, Крcтъ в4 рука< держа2 

· и3 я4ко ю4же мет1аа си1лу, въ€во1дит 

дш7z, t ле1сти вра1жіа · и3 прино1сит 

Гв7и, да1ръ бл7гопріа1те= прcнw · того2 

вэрніи, съ ликом u4чн7къ Хв7и< въ 

схва1лим · да2 мл7zтсz е3м6у, я4ко да2 

млcтивъ б{дет наш в4 дн7ь сжdный. 

Слaва, глаc, }. 

Ґндрez Їерcлыми: 

и4ли2 Анат0ліево. 

Проповёдника вёры, и3 слу1гу 

сл0ва, Ѓндрez восхвaлимъ. т0й бо 

и3з5 глубины2 чл7овёки ўловлsетъ: 

въ мёсто тр0сти Кrтъ въ 

рукaхъ держа2: и3 ћкw ќдиу мета1z 

си1лу, во€в0дитъ душа2 t лeсти 

врaжіz: и3 прин0ситъ Гдcви, дaръ 

бл7гопріsтенъ при1снw. того2 

вёрніи, в5 ли1цэ ў§никъ Хв7ыхъ 

восхвaлимъ. да м0лит5сz съ ни1ми: 

ћкw да млcтивъ бyдетъ нaмъ, въ 

дн7ь сyдный. 

Слaва, глaсъ, то1йже. 

Ґндрeа Јерcли1млzнина: 

и3ли2 Ѓнат0ліево. 

Проповёдника вёры, и3 слугY сл0ва, 

Ѓндрeа восхвaлимъ. т0й бо и3з5 

глубины2 человёки uловлsетъ, 

вмёстw тр0сти кrтъ въ рукaхъ 

держS: и3 ћкw ќже низпущaz си1лу, 

возв0дитъ дyшы t лeсти врaжіz, 

и3 прин0ситъ БGу дaръ благопріsтенъ 

при1снw. того2 вёрніи въ ли1цэ 

ў§ни6къ Хrт0выхъ восхвaлимъ, да 

м0литсz съ ни1ми, ћкw да 

ми1лостивъ бyдетъ нaмъ въ дeнь 

сyдный. 

И# нhнэ, бGор0диченъ: 

ВLчце пріми2 мол, р†бъ твi1. 

И# нн7э, БGор0диченъ. 

ВLчце пріими2 моли1твы ра1бъ: 

нyжды и3 печaли. 

И# нhнэ, БGор0диченъ. 

ВLчце пріими2 моли1тву рабwвъ:  
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d) Стихири на стиховні 

Стихири на стиховні свята в честь святого всехвального апостола Андрея 

Первозванного вперше знаходимо у Київському Анфологіоні 1619111 року. У 

цьому виданні є три власні стихири свята.  «Слава» також присвячена 

Апостолу Андрею, а «І нині» є вже з Передпразництва Різва Христового. У 

самому Київському Анфологіоні 1619112 року ця стихира на «І нині» подана 

в скороченому варіанті.  В інших богослужбових книгах XVII століття 

зустрічаємо ті самі стихири, що і в Київському Анфологіоні, проте стихира 

на «І нині» подається в них повністю: Анфологіони Львівські 1632113, 1638114, 

1643115,1651116 та 1694117 років. 

У XVІII столітті стихири на стиховні цього свята  тотожні із текстами 

XVII століття. Стихира «І нині» також подана повністю, а не в скороченому 

варіанті у Львівському Анфологіоні 1738118 року, Почаївській Мінеї 1761119 

року, Почаївському Трефологіоні 1777120  року та Супрасльському 

Анфологіоні 1783121 року. 

Наочно можемо побачити розвиток стихир на стиховні свята в честь 

святого апостола Андрея Первозванного у наступній таблиці: 

                                                 
111 Стихира на стиховні Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Київ., 1619, с. 452-

453. 
112 Стихира на стиховні Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Київ., 1619, с. 453. 
113 Стихира на стиховні Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1632, арк. 

168-169. 
114 Стихира на стиховні Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1638, арк. 

175-176. 
115 Стихира на стиховні Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1643, арк. 

199-200. 
116 Стихира на стиховні Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1651, арк. 

189. 
117 Стихира на стиховні Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1694, арк. 

189. 
118 Стихира на стиховні Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1738, арк. 

169. 
119 Стихири на стиховні Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Мін. Поч. (лист.), 1761, 

арк. 178-179. 
120 Стихира на стиховні Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Почаїв., 1777, арк. 

172. 
121 Стихира на стиховні Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Супр., 1783, с. 214-

215. 
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АНФОЛОГІОН, 

 Київ 1619122. 

АНФОЛОГІОН, 

 Львів 1738123. 

ТРЕФОЛОГІОН, 

Почаївський 1777124. 

Настi<: ст<ры, подо1бны · Глc: є7. 
Ра1дуисz поcником: 

Ра1дуисz слове1сноiе Нб7о, сла1ву 
Бж7ію всегда2 повэда1а · пе1рвый, Ха7 
зову1ща послуша1а те1плэ · и3 бе€ 
tсту1пнw с4 ни6мъ съ пребыва1а · 
t не1гоже просвэ1щсz, u3ви1дэлъ 
є3си6 свBтъ вто1рый · и3 и4же въ 
тм6э, млъ1ніами свои1ми просвэил 
є3си6, бл7гости, того2 u3подоблz1асz 
· мэмже прcто1iе, твое2, 
съверша1емъ то1ржество · и3 
мо1щей ра1ку, ра1доcно цэлу1iем · t 
не1аже и3стоа1iеши, спcніе 
просz1щим, и3 ве1лію млcть: 

На стiх0вна< ст<ры. глаc є7. Поd: 

Рaдуйсz по1стнии?: 

Рaдуйсz словeсное нб7о, слaву 

Б9ію всегдA повэда1z: пeрвый Ха7 

зовyща послуша1въ тeплэ: и3 бе€ 

средостэ1ніz съ ни1мъ пребывaz · 

t не1го же просвэщаем5, ўви1дэлъ 

є3си2 свётъ вто1рый: и3 и4же въ 

тм2э, м0лныzми свои1ми 

просвэти1лъ є3си2, блгcти того2 

подражaz. тёмъже прcто1е твоE 

съвершaемъ то1ржество, и3 мо1щей 

рaку рaдостнэ цэлyемъ: t н.1zже 

и3сточaеши спcніе просsщимъ, и3 

вeлію млcть. 

На стіх0внэ, стіхи6ры, Глaсъ, є7. 

Под0бенъ: Рaдуйсz: 

Рaдуйсz словeсное нб7о, слaву 

Б9ію всегдA повёдающее: пeрвый 

ХrтA зовyща послyшавъ тeплэ, 

и3 безtстyпнw съ ни1мъ 

пребывaz, t негHже 

просвэщaемь ўви1дэлъ є3си2 

свётъ вторhй, и3 сyщыz во 

тмЁ м0лніzми твои1ми 

просвэти1лъ є3си2, блaгости тогw2 

подражaz. тёмъ всес™0е твоE 

совершaемъ торжество2, и3 мощeй 

рaку рaдостнэ цэлyемъ: t неsже 

и3сточaеши спасeніе просsщымъ, и3 

вeлію ми1лость. 

Стi<· Въ вс6ю зeмлю, и3зhде: Стi<· Въ всю2 зeмлю и3 зhйде вэщ: Стjхъ: Во всю2 зeмлю и3зhде 

вэщaніе и4хъ, и3 въ концы2 

вселeнныz глаг0лы и4хъ. 

Пръ1вый добродэ1телей 

o3брэта1тель · млcрдіара1ди на1м4 

преdлежа1щаго а3ндре1е, Бг7ора1зумне 

є4стcвом · съвокупи1сz є3м6у 

разъжже1ною любо1вію · скръ1внику 

въпіа2: є3го1же пропwвэда1шz 

прbрци въ дс7э, o3брэто1хом · 

Пeрвый въ добродётелныхъ 

њбрэтъ, бл7госе1рдіz рaди, нaшим 

њбложeннагw, Ѓндрeе БGомdре 

є4стествомъ: съвокупи1сz є3му 

раждежeнною люб0вію, 

є3динокр0вному вопіS: є3гw1же 

проповёдаша Прbрци въ д©э, 

Пeрвый добродётелей 

њбрэтaтель, благоутр0біz рaди 

нaшимъ њбложeнногму, Ѓндрeе 

бGомyдре, є3стеств0мъ, 

совокупи1лсz є3си2 разжжeнною 

люб0вію, є3динокр0вному вопіS: 

є3г0же проповёдаша прор0цы въ 

                                                 
122 Стихира на стиховні Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Київ., 1619, с. 452-

453. 
123 Стихира на стиховні Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1738, арк. 

169. 
124 Стихира на стиховні Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Почаїв., 1777, арк. 

172. 
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грzди1къ є3го2 лэпот6э · въспw1iемъ 

дш7е1ю и3 помышлеіемъ, iа4ко 

свэ1том наставлz1еми, є3го1вэми 

свэ1тлостьми · но1щъ пре1лести и3 

тм7у неразу1міа t жене1мъ · Ха7 

блcвz1ще, пода1ющаго мi1рови ве1лію 

млcть: 

њбрэт0хом. грzди2 ко є3гw2 

красотЁ, да привлечeни бyдемъ 

дш7ею iе3 помышлeніем: ћкw да2 

къ свэ1ту наставлz1еми того2 

свэ1тлоcми: но1щъ прeлести и3 тмY 

невэде1ніа tженем, Ха7 

бл7гословsще: пода1ющаго мjрови 

вeлію млcть. 

д©э, њбрэт0хомъ, грzди2 къ є3гw2 

красотЁ, да привлечeни бyдемъ и3 

душeю и3 помышлeніемъ, ћкw да 

свэтов0дствуеми тогw2 

свэтлостьми2, н0щь прeлести и3 

тмY невёдэніz tженeмъ, ХrтA 

благословsще подаю1щаго мjру 

вeлію ми1лость. 

с<. Нб7сA повёд: Стi<. Нб7са2 повэда1ютъ сла1ву Бж7iю: Стjхъ: Нб7сA повёдаютъ слaву 

Б9ію, творeніе же рукY є3гw2 

возвэщaетъ твeрдь. 

Язы1ки и4же невэ1дzщаа Ба7, 

я4ко и3з4 глубины2 нсеа€міа 

u3лови6лъ є3си6, мре1жею твои6хъ 

слове1съ · и3 въ€муща1еши я4вэ 

сла1ныz мо1рz · ко1нь и3зрz1де= 

я3ви1лсz є3си6 влdчеству1ющаго 

мо1рем, прcнwпа1мzтне · и3 тлэніе 

не€бо1жіа и3с суши2, со1ль чcтную 

вложи6 мdрость свою6 · є4й же и3 

пречюди1шасz п3пcле сла1вне, 

буйстве1нэй мdрости бе€ту1днэ 

внима1ющей · Ха7 невэдz1щей, 

пода1юща мірови ве1лію млcть: 

Kзhки, невэду1щаz БGа: ћкw и3з5 

глубины2 невэде1ніz ўловил є3си2, 

мрeжею твои1хъ словeсъ: и3 

возмущaеши ћвэ сл†ныz мо1рz, 

к0нь и3 зрz1денъ kви1лсz є3си,2 

влdчествующагw м0ремъ, 

прcнопэвaемый, и3 съгни1тіе 

бе€б0жіz и3ссуши1вый: с0ль чcтную 

вложи1вый мdрость твою2: є4йже и3 

ўди1вишасz А#пcле слaвне, 

o3буsвшіи мdростію и4же бе€сту2 

днэ внима1ющіи, Ха7 невЁ душе: 

пода1ющагw мi6рови вeлію млcть. 

Kзhки невёдущыz БGа, ћкw 

и3з5 глубины2 невёдэніz ўлови1лъ 

є3си2 мрeжею твои1хъ словeсъ: и3 

возмущaеши ћвэ сл†наz морS, 

к0нь хрaбрэйшій kви1лсz є3си2, 

владhчествующагw м0ремъ, 

приснопэвaемый, и3 гни1лость 

безб0жіz и3зсуши1лъ є3си2, с0ль 

честнyю вложи1въ мyдрость 

твою2, є4йже и3 ўдиви1шасz 

Ѓпо1столе слaвне, њбуsвшей 

мyдрости безстyднэ 

присвоsющіисz, ХrтA не вёдуще 

подаю1щагw мjру вeлію ми1лость. 

Сл: Глc: G. 
Гем>а1нов. 

Скръ1вника петро1ва, и3 Хв7а 
u4чн7ка, ры1бамъ хитреца2, и3 ловца2 
сл7ком, в4 пэсне< почтеш а3ндре1а 
а3пcла · Ісв7а u4бо u3че1ніа вс6z 
наказа1въ повелэнми · и3 я4ко 
лще1ніе ры1бам, пло1ть 
бе€закw1нным преда1стъ, и3 тBхъ 

Слaва: Глaсъ, G.  
Герма1ново. 

Скр0вника Петр0ва, и3 Хв7а 

u4ченика: рhбъ я4телz, и3 ло1вца 

чл7кwм: въ пёсне< почтеd А#ндрez 

А#пcла. Їсо7вым5 бо ўчeніzмъ всэ< 

наказaвъ повелэ1ими: и3 ћкw 

лщeніе рhбам, пло1ть 

бе€зако1нным предаc, и3 тЁ 

Слaва, Глaсъ G. Гeрманово. 

Скр0вника Петр0ва, и3 Хrт0ва 

ўченикA, рhбъ лови1телz, и3 

ловцA человёкwвъ, въ пёснехъ 

почти1мъ Ѓндрeа Ѓпcла: Ї}совымъ 

бо ўчeніем5 всэ1хъ наказaвъ 

догмaтами, и3 ћкw лщeніе 

рhбамъ, пло1ти беззакHннымъ 
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u3лови6лъ є4сть · того2 мл7твами 
Хе7, пода1жdь людем своим ми6ръ, и3 
ве2лію млcть. 

ўлови2лъ є4стъ. тогw2 мл7тва1ми 

Хє7, подaждъ людем твоим ми1ръ 

и3 вeлію млcть. 

предадE, и3 ты1z ўлови2. тогw2 

моли1твами, ХrтE, подaждь 

лю1демъ твои1мъ ми1ръ, и3 вeлію 

ми1лость. 

И нн7э. 

Їwси1фе, рцы2 нaм кaкw t с™ы<, 
и6щи2 начал г.7 де7, к7д2. 

И# нн7э: Преdпра€: Глаc, тож. 

ЇHсифе рецы2 нaмъ: кaкw t 
с™hхъ ю4же пріsлъ є3си Дв7у: 
непрaздну прив0диши въ 
Вифлеeмъ; ѓзъ (рече2) Прорw1ки 
и3спытaвъ, и3 вёсть пріи1мъ t 
А#гGла . ўвэри1хсz: ћкw БGа 
роди1ти и4ма Мрi7а несказaнно. 
є3му1же на поклонeніе Во1лхвы t 
Восто1къ прi1йдутъ, съ дaры 
чcными служaще. Воплоти1выйсz 
наc рaди, ГDи слaва тебЁ. 

И# нhнэ, Глaсъ т0йже. 
ЇHсифе, рцы2 нaмъ, кaкw, t 
с™hхъ пріsлъ є3си2 Дв7у, 
непрaздну прив0диши в5 
Виfлеeмъ? ѓзъ, гле7тъ, прор0ки 
и3спытaвъ, и3 tвётъ пріи1мъ t 
ЃгGла, ўвёрихсz, ћкw БGа 
роди1тъ Мр7jа несказaннw, 
є3гHже на поклонeніе волсви2 t 
востHк5 пріи1дутъ съ дaры 
честнhми служaще. 
воплоти1выйсz нaсъ рaди, ГDи 
слaва тебЁ. 

 

e) Тропарі  

Говорячи про тропарі на Великій Вечірні, зазначимо, що всі вищезгадані 

Анфологіони XVII-XVIII століть подають один і той же тропар, без внесення 

жодних змін. Щоправда, у першому Анфологіоні 1619 року цей тропар 

записаний дуже дрібними літерами та в скороченому вигляді (Анфологіон 

Київський 1619125 року, Анфологіони Львівські 1632126, 1638127, 

1643128,1651129, 1694130 та 1738131 років, а також в Почаївська Мінея 1761132, 

                                                 

125 Тропар свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Київ., 1619, с. 453. 
126 Тропар свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1632, арк. 169. 
127 Тропар свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1638, арк. 176. 
128 Тропар свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1643, арк. 200. 
129 Тропар свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1651, арк. 190. 
130 Тропар свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1694, арк. 190. 
131 Тропар свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1738, арк. 170. 
132 Тропар свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Мін. Поч. (лист.), 1761, арк. 179. 
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Почаївський Трефологіон 1777133 року та Супрасльський Анфологіон 

1783134року). 

У XIX столітті ми зустрічаємо тропарі і кондаки даного свята у 

місяцесловах Молитвослова 1950135, 1975136 та 1990137 років. 

Для наочного порівння подаємо тропарі різних видань у наступній 

таблиці:  

АНФОЛОГІОН, 

 Київ 1619138. 

АНФОЛОГІОН, 

 Львів 1738139. 

ТРЕФОЛОГІОН, 

Почаївський 

1777140. 

МОЛИТВОСЛОВ 

Рим-Торонто 

1990141. 

Тропaрь, глaсъ д7: 

Ћкw ґпcлwм 

первозвaнный, и3 

верх0внагw и4стыi брaтъ 

· вLцэ всёхъ, ґндрeе, 

моли1сz, ми1ръ вселeннэй 

даровaти, и3 душaмъ 

нaшымъ велію мл7ть. 

Тропaръ, глaсъ д7: 

Ћкw Ѓпcлwмъ 

Первозвaнный, и3 

верх0вному и4стый 

брaтъ, ВLцэ всёхъ 

Ѓндрeе моли1сz, ми1ръ 

вселeннэй даровaти, и3 

дш7aмъ нш7имъ вeлію 

мл7ть. 

Тропaрь, Глaсъ, д7. 

Ћкw Ѓпcлwвъ 

первозвaнный, и3 

верх0внагw сyщій брaтъ, 

ВLцэ всёхъ А#ндрeе 

моли1сz, ми1ръ вселeннэй 

даровaти, и3 душaмъ 

нaшымъ вeлію ми1лость. 

Тропар, глас 4 

Як первозванний з 

апостолів і як 

верховного рідний 

брат, молися, Андрію, 

Владиці всіх, щоб 

подав вселенній мир і 

душам нашим велику 

милість. 

- - 
Сла1ва, и3 ны1нэ: 

Бг7оро1диченъ. воскрcнъ. 

Кондак, глас 2 

Прославимо 

благовісника 

мужності, що є його 

ім’ям, і 

первозванного між 

Христовими учнями, 

та й Петрового брата, 

бо, як колись давно 

йому, так сьогодні до 

нас він каже: 

Прийдіть, ми 

знайшли Жаданого. 

                                                 
133 Тропар свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Почаїв., 1777, арк. 172. 
134 Тропар свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Супр., 1783, с. 215. 
135 Тропар свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Час. Рим., 1950, с. 926-927. 
136 Тропар свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Молитв. Р., 1975, с. 424. 
137 Тропар свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Молитв. Р-Т., 1990 , с. 1329. 
138 Тропар свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Київ., 1619, с. 453. 
139 Тропар свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1738, арк. 170. 
140 Тропар свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Почаїв., 1777, арк. 172. 
141 Тропар свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Молитв. Р-Т., 1990, с. 1329. 
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B. Утреня  

Не менш важливим богослужінням, яке глибого розкриває суть кожного 

свята, є Утреня. Свято в честь святого всехвального апостола Андрея 

Первозванного - не виняток. Це свято мало Велику Утреню, яка містила у 

собі наступні змінні частини: тропарі на «Бог – Господь», сідальні тропарі, 

величання, сідальний тропар після величання, прокімен, євангельське 

читання, стихира п’ятдесятого псалма, канон, світильний, стихири на 

псалмі похвальному. 

 

а) Тропарі на «Бог – Господь» 

Хоч тропарі на «Бог – Господь» вважаються змінною частиною свята142, 

проте жоден із Анфологіонів не подає тексту цих тропарів, окрім одного - 

Почаївського Анфологіону 1777143 року, який містить згадку про них. 

 

b) Сідальні тропарі 

Уперше Сідальні тропарі знаходимо у першоджерелі друкованих видань - 

Київському Анфологіоні 1619 року144. У наступних Анфологіонах подано ті 

ж стихири, однак із внесенням незначних змін, що стосуються не змісту, а  

граматики та скорочень тексту (Львівські Анфологіони 1632145, 1638146, 

1643147, 1651148 та 1694149 років) 

                                                 
142 Пор: Типик Української Католицької Церкви / укладений о. Ісидором Дольницьким, Львів: 

Видавництво Отців Василіян «Місіонер» 2002, с. 29 = Типик, І. Дольницький. 
143 Тропарі на «Бог – Господь» Великої Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Почаїв., 

1777, арк. 172. 
144 Сідальні тропарі Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Київ., 1619, с. 453-454. 
145 Сідальні тропарі Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1632, арк. 169. 
146 Сідальні тропарі Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1638, арк. 176. 
147 Сідальні тропарі Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1643, арк. 200. 
148 Сідальні тропарі Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1651, арк. 190. 
149 Сідальні тропарі Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1694, арк. 190. 
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Ті самі Сідальні тропарі подають богослужбові книги XVIII століття: 

Львіський Анфологіон 1738150 року, Почаївська Мінея 1761151 року, 

Почаївський Трефологіон 1777152 року та Супрасльський Анфологіон 1783153 

року. 

Щоб наочно побачити, як протягом століть змінювались у різних 

виданнях сідальні тропарі та їхній порядок у богослужбових книгах, 

подаємо порівняння текстів із різних видань у наступній таблиці: 

АНФОЛОГІОН, 

 Київ 1619154. 

АНФОЛОГІОН, 

 Львів 1738155. 

ТРЕФОЛОГІОН, 

Почаївський 1777156. 

Сэдaленъ глaсъ №. 

Под0бенъ: Гр0бъ тв0й: 

Яко Бжcтъ1внаго u4чн7ка, и3 

первозва1ннаго всBхъ Хв7ы< u4чн7къ 

· похвалz1iем т6z любо1вію а3ндре1е 

апcсле · и3 вэрно въпіем т6и: и3зба1ви 

ста6до своiе2, є3м{же t Ба7 

u3вэри1сz · всz1кіа печа1ли, и3 

нu1жда, и3 смуще1ніа, и3 всz1кого 

w3ѕлобле1ніа: 

Сэд: Глаc, №. 
Поd: Гроб тві: 

Ћкw бжcве1ннаго У§никA, и3 

первозвaннаго всёхъ Хв7и< 

У§никъ: похвалsемъ тS люб0вію 

Ѓндрeе А#пcтоле, и3 вёрно вопіeмъ 

ти: и3збaви ста1до свое2, є4же ти 

t БGа u3вэре1но бы1сть: всsкіz 

печа1ли и3 нyжды, и со1блазнъ, и3 

всsкаg њзлоблeніz. 

По а7. Стіхосло1віи Сэдaленъ, 
Глaсъ, №. 

Под0бенъ: Гр0бъ тв0й: 

Ћкw бжcтвеннаго ў§никA, и3 

первозвaннаго всёхъ Хrт0выхъ 

ўченикHвъ похвалsемъ тS 

люб0вію Ѓндрeе Ѓпcле, и3 вёрнw 

вопіeмъ ти2: и3збaви пaству твою2, 

є4йже t БGа ввёрилсz є3си2, 

всsкіz ск0рби и3 нyждъ, и3 

соблaзнwвъ, и3 всsкагw 

њѕлоблeніz. 

Двaжды. 
Сла1ва: Па1ки тогож. Сла+: тож.  

И# нhнэ, 

бGор0диченъ: 

Рж1цэ твои6 чcтниэи, ин7э 

просте1рши u3мл7и6 · по1мощъ на1мъ 

И# нн7э, 

БGор0диченъ: 

Рyцэ твои2 Пречcтнаz с™ы1й, нн7э 

простeрши ўми1лнэ: п0мощъ 

Слaва, и3 нhнэ: 

БGор0диченъ: 

Рyки твоz2, честнaz, с™ы1z 

нhнэ простeрши ўми1льнэ, 

п0мощь нaмъ t с™aгw подaждь, 
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t ст7а1го пода1жdь · и3 да1ждь 

бе€бBдно жи1тіе пре проводи1ти, 

славz1щим твоiе2 прcтое2 Ржcтво2 · 

и3 т6z Влdчце въспису1ющимъ 

o3трокови6це наде1жду и3 похва1лу: 

нам5 t с™aгw подaждь, и3 

безбэ1дный да1ждъ живо1тъ 

препроводи1ти, славz1щим твоE 

прес™0е Ржcтво2: и3 тS ВLчицу 

восписyющимъ nтрокови1це, 

надeжду и3 похва1лY. 

и3 дaждь безбёднw жи1знь 

соверши1ти, слaвzщымъ твоE 

прес™0е Ржcтво2, и3 тS ВLчце 

nтроковице написyющымъ 

надeжду и3 хвалY. 

сэдaленъ, глaсъ G.  

Поd: Бжcтвенныz вёры: 

Первозва1нна т6z o3брэте2 Хс7, 

та1йника и3зрzdна а3ндре1е бл7женне · 

и3 повелэ1ніа є3го2 де1рзостиw 

проповэда2 вселе1ннэй я4коже 

крыла1тъ, посэща1а и3 u3ча2 

я3зы1ческаа ра€стоz1ніа · тоg я4ко 

Ба7 мл7и6, дарова нам ве1лію млcть. 

Двaжды. 

Сэд: Глaсъ G. 

Поd: Бжcтве1нныz вёры: 

Пе1рваго тS њбрэте2 Хс7, зову1ща: 

та1йника и3зрsдна Ѓндрeе 

блажeнне, и3 повелэ1ніz є3гw2: 

бы1сто проповэда2 вселeннэй 

ћкоже пернaтъ, посэща1z и3 u3ча2 

я3зы1ческаz собо1рища. того2 ћкw 

БGа мл7и2, даровaти нaмъ вeлію 

млcть. 

По в7. стіхосло1віи сэдaленъ, 

Глaсъ G. Подо1бенъ: Бжcтвенныz 

вёры: 

Первозвaнна тS њбрёте Хrт0съ, 

таи1нника и3зрsднэйша Ѓндрeе 

блажeнне, и3 повелBніz є3гw2 

ўсeрднw возвышaюща вселен=эй, 

ћкоже бо пернaтъ, просвэти1лъ 

є3си2 kзhкwвъ собра6ніz. того2 

ћкw БGа моли2, даровaти нaмъ 

вeлію ми1лость. 

вж. (Двaжды.) 

- Сла1ва: тож.  

Слaва, и3 нhнэ, бGор0диченъ: 

Бжcтвнаа быc сэ = сло1ва, є3ди6на 

всечcтаа Бг7ороди1телнице, чcтото1ю 

а4гг7лъ превъ€шеdшіа · па6чеже2 всэ< 

мене2 бы1вша, w3скверне1на 

пло1тскими прегрэше1нми · 

w3чи1сти прчcтаа всеста1а, твои1ми 

мл7твами, я4ко всемогу1щіа: 

И# нн7э: БGор0диченъ. 

Бжcтве1ннаz бы1сть скЂніz сл0ва, 

є3дина2 Пречcтаz Бг7ороди1телнице, 

чcтот0ю АгGлъ прево€шедшаz: 

пaчеже всёх5 менE бhвша, 

њсквернeнна плотски1ми 

прегрэшeн8ми: њчищающи мz 

Прчcтаz  всест7а1z, тво1ими 

мл7тва1ми я4кw всемо1щнаz. 

Слaва, и3 нhнэ. БGор0диченъ: 

Бжcтвеннаz ски1ніz былA є3си2 

сл0ва, є3ди1на пречи1стаz М™и 

Дв7о, чистот0ю ЃгGлы 

превозшeдшаz. пaче всёхъ менE 

пeрсть бhвша, њсквернeна 

плотски1ми прегрэшeнми, њчи1сти 

моли1твъ твои1хъ бжcтвенными 

водaми, подаю1щи, чи1стаz вeлію 

ми1лость. 
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c) Третій сідальний тропар 

Третій сідальний тропар, що співається в унійній традиції після величання 

на свято в честь святого апостола Андрея, представлений у всіх виданнях 

вищезгаданих Анфологіонів XVII-XVIII ст. Усі вони мають однакове 

змістове наповнення, трапляються тільки незначні зміни в скороченнях 

різних видань. Сідальний тропар знаходимо у  Анфологіоні Київському 

1619157 року, Анфологіоні Львівському 1632158, 1638159, 1643160,1651161, 

1694162 та 1738163 років, а також в Почаївському Трефологіоні 1777164 року та 

Супрасльському Анфологіоні 1783165року. 

Для наочного порівняння цих літургійних текстів із деяких 

богослужбових книг, які були  згадані вище, пропонуємо ознайомитися із 

наступною таблицею: 

 

АНФОЛОГІОН, 

 Київ 1619166. 

АНФОЛОГІОН, 

 Львів 1738167. 

ТРЕФОЛОГІОН, 

Почаївський 1777168. 

Сэдaленъ, глaсъ є7. Под0бенъ: 

Събе€нача1лноє: 

А#пcла вс6и въсхва1лиш, я4ко 

самовиdца сло1ву, и3 бжcвнаго 

проповэ1дника, и3 я3зы1кwм 

дх7о1внаго лови1телz · я4ко 

въи1стину, іже приведе2 на1съ в4 

позна1ніе Ха7 А#ндре1й Бг7о 

гл7и1вый, ве1лій сы1й на1шъ 

Сэд: Глаc, є7. 

Поd: Собезначaльное сл0во. 

Ґпcтола вси2 восхвaлимъ, ћкw 

самови1дца сл0ву: и3 Б9тве=наго 

проповёдника, и3 kзhкwм 

дх7о1внаго лови1телz, ћкw во 

и4стинну: и4бо приведe насъ въ 

познaніе Хв7о, Ѓндрeй 

Сэ d: Глaсъ, є7. 

Под0бенъ: Собезначaльное 

сл0во: 

Ѓпcла вси2 восхвaлимъ, ћкw 

самови1дца сл0ва, и3 

бжcтвеннаго проповёдника, и3 

kзhкwвъ дх70внаго ловцA, 

ћкw вои1стинну: и4бо приведe 
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преdста1тель · и3 ни7э мл7итъ 

бе€преста1ни, въ iе4же спcти дш7z 

нш7а: 

Двaжды. 

БGогл7и1вый, вeлій вои1стину 

нaшъ преdстaтель. и3 нн7э 

м0литсz непрестaннw, вое1же 

спасти2 дш7а нaша. 

ны въ познaніе Хрbт0во Ѓндрeй 

бGоглаг0ливый, вeлій и4стиннw 

нaшъ предстaтель. и3 нhнэ 

м0литсz непрестaннw во є4же 

спасти2 дyшы нaшz. 

Двaжды. 

- Сла1ва: тож.  

Слaва, и3 нhнэ, бGор0диченъ: 

І#же на тS u3пова1ніе, 

И# нн7э БGор0диченъ: 

И%же на2 тz u3пова1ніе Дв7о 

Пречcтаz, неwску1днэ и3мyщи< 

покр0въ сyщи: t разли1чныхъ 

напастей и3 њбстоsній, и3 бёдъ 

лю1ты< свободи2 нaсъ· молsщи 

сн7а свое1гw съ Апcлы є3гw2: и3 

сп7си2 всэхъ воспэвaющи< тz. 

Слaва, и3 нhнэ: Бг7ор0диченъ: 

И%же на тS надє1жды, Дв7о 

пречи1стаz, несумнённw 

и3мyщихъ, покр0въ сyщи, t 

разли1чныхъ напaстей и3 

њбстоsній, и3 бёдъ лю1тыхъ 

свободи2 нaсъ, молsщи Сн7а 

твоего2, со Ѓпcлы є3гw2: и3 спаси2 

вс‰ воспэвaющыz тS. 

 

d) Прокімен та євангельське читання 

Прокімен, який співаємо на Великій Утрені в день свята в честь святого 

апостола Андрея вперше знаходимо у Київському Анфологіоні 1619169 року 

та у всіх інших богослужбових книгах XVII століття: Львівських 

Анфологіонах 1632170, 1638171, 1643172, 1651173 та 1694174 років. 

У XVIII столітті прокімен у богослужбових книгах не змінюється та 

міститься він у всіх раніше згаданих нами богослужбових книгах даного 
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століття: Львівському Анфологіоні 1738 року175, Почаївській Мінеї 1761 

року176,  Почаївському Трефологіоні 1777 року177 та Супрасльському 

Анфологіоні 1783 року178. Важливо згадати, що прокімени у всіх 

вищезгаданих книгах XVII-XVIII ст. повним текстом не подаються, лише 

кількома словами або в дуже скороченому вигляді. 

Щоб наочно переглянути прокімени на дане свято із деяких 

запропонованих літургійних книг, пропонуємо розглянути їх у таблиці 

нижче: 

АНФОЛОГІОН, 

 Київ 1619179. 

АНФОЛОГІОН, 

 Львів 1738180. 

ТРЕФОЛОГІОН, 

Почаївський 1777181. 

Про+: Глаc, н7. Прок: Глаc, и7. Прокjменъ, глaсъ д7. 

Въ вс6ю зeмлю и3зhде вэщaніе и<, Во всю зе1млю и3зыі. Во всю2 зeмлю и3зhде вэщaніе и4хъ. 

Стjхъ: Нб7сA повёдают. Стi<: Нб7са2 повэда1ют сла1ву бож: Стjхъ: Нб7сA повёдаютъ слaву 
Б9ію: 

Якщо говорити про Євангельське читання, можна сказати те саме, що 

і про прокімен. Усі тексти подають одне і те ж Євангельське читання, а саме 

Євангеліє від Матея, дев’яте зачало: Київський Анфологіон 1619182 року, 

Львівські Анфологіони: 1632183, 1638184, 1643185, 1651186, 1694187, 1738 

року188 років, Почаївській Мінеї 1761 року189 та Почаївському Трефологіоні 
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1777 року190. Проте лише одна із книг подає його повністю у своєму 

Анфологіоні- Супрасльський Анфологіон 1783191 року. Решта літургійних 

книг подають лише ім’я Євангелиста і зачало, де можна знайти дане 

Євангеліє. 

Для наочного представлення та порівняння зачал Євангельського 

читання із деяких видань, що подаємо їх в наступній таблиці:  

АНФОЛОГІОН, 

 Київ 1619192. 

АНФОЛОГІОН, 

 Львів 1738193. 

ТРЕФОЛОГІОН, 

Почаївський 1777194. 

Е#ђліе матfeа, зачaло f7. Е#ђліе, Мат: за?: f7. Е#ђліе Матfeа, зачaло, f7. 

 

e) Стихира п’ятдесятого псалма 

Стихиру п’ятдесятого псалма на Утрені вперше в друкованих виданнях 

зустрічаємо у Київському Анфологіоні 1619 року195. Можна відразу сказати, 

що усі Анфологіони XVII-XVIII століття подають одну і ту ж стихиру, проте 

жоден із них не подає її в повному варіанті, лише скорочену (Львівські 

Анфологіони: 1632196, 1638197, 1643198, 1651199, 1694200 та 1738 року201 років, 

Почаївський Трефологіон 1777 року202, Супрасльський Анфологіон 1783203). 

                                                 
190 Євангельське читання Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Треф. Поч., 1777, арк. 173. 
191 Євангельське читання Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Супр., 1783, с. 216. 
192 Євангельське читання Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Київ., 1619, с. 454. 
193 Євангельське читання Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1738, арк. 170. 
194 Євангельське читання Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Треф. Поч., 1777, арк. 173. 
195 Стихира п’ятдесятого псалма Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Київ., 1619, с. 454. 
196 Стихира п’ятдесятого псалма Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1632, арк. 

169. 
197 Стихира п’ятдесятого псалма Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1638, арк. 

176. 
198 Стихира п’ятдесятого псалма Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1643, арк. 

200. 
199 Стихира п’ятдесятого псалма Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1651, арк. 

190. 
200 Стихира п’ятдесятого псалма Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол Львів., 1694, арк. 

190. 
201 Стихира п’ятдесятого псалма Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1738, арк.  

170. 
202 Стихира п’ятдесятого псалма Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Треф. Поч., 1777, арк. 173. 
203 Стихира п’ятдесятого псалма Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Супр., 1783, с. 216. 
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Почаївська Мінея 1761 року204 - єдина богослужбова книга, у якій 

представлено повний текст цієї стихири. Подавався текст скорочено тому, 

що текст цієї стихири був згаданий раніше. Це та сама стихира, що 

співається на Великій Вечірні205. 

Щоб наочно побачити, як саме в деяких Анфологіонах даного свята 

XVII-XVIII століття виглядали стихири 50-того псалма, подаємо їх у 

наступній таблиці: 

АНФОЛОГІОН, 

 Київ 1619206. 

АНФОЛОГІОН, 

 Львів 1738207. 

ТРЕФОЛОГІОН, 

Почаївський 1777208. 

Стр<а. 

Проповёдника вёры. 
Поiем ст<ра, Глаc, и7. 

Проповэ1дника вэ1рэ: 

По н7 мъ pалмЁ стіхи1ра. 

Глaсъ: }. 

Проповёдника вёры: 

 

f) Канон 

Київський Анфологіон 1619 року209 подає на свято апостола Андрея один 

канон, який має у собі сідальний тропар після третьої пісні, кондак, ікос та 

синаксарій після шостої пісні. Щодо синаксарію, то варто  зазначити, що не 

всі Анфологіони подають читання «життя святого» по шостій пісні канону. 

Ця традиція втратилась вкінці XVII століття і була лише в  Київському 

Анфологіоні 1619 року210, Львівських Анфологіонах: 1632211, 1638212, 

                                                 
204 Стихира п’ятдесятого псалма Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Мін. Поч. (лист.), 1761, 

арк. 179. 
205 Дивись вище, Велика Вечірня в свято святого і всехвального апостола Андрея Первозванного, стихира 

«І нині» на литії. 
206 Стихира п’ятдесятого псалма Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Київ., 1619, с. 454. 
207 Стихира п’ятдесятого псалма Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1738, арк.  

170. 
208 Стихира п’ятдесятого псалма Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Треф. Поч., 1777, арк. 

173. 
209 Канон Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Київ., 1619, с. 455-467. 
210 Синаксарій Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Київ., 1619, с. 462. 
211 Синаксарій Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1632, арк. 172-173. 
212 Синаксарій Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1638, арк. 179-180. 
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1643213, 1651214, 1694215 років. Усі Анфологіони XVII-XVIII століття 

подають текст за прикладом Київського Анфологіону 1619 року216 - 

Львівські Анфологіони: 1632217, 1638218, 1643219, 1651220, 1694221 та 1738 

року222 років, Почаївська Мінея 1761 року223, Почаївський Трефологіон 1777 

року224, Супрасльський Анфологіон 1783225, окрім синаксару, про який було 

сказано вище. 

 

g) Світильний 

Світильний, який традиційно слідує за каноном226 у свято в честь святого 

апостола Андрея Первозванного, знаходимо у першому друкованому 

виданні Київського Анфологіону 1619 року227. За прикладом цього видання 

усі інші богослужбові книги XVII-XVIII століття, про які згадувалося вище, 

також мають світильний, поданий в однаковій послідовності, без значних 

змін. Трапляється лише кілька скорочень та заміни деяких  слів близькими 

за значенням (Львівські Анфологіони: 1632228, 1638229, 1643230, 1651231, 

                                                 
213 Синаксарій Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1643, арк. 203-205. 
214 Синаксарій Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1651, арк. 193-194. 
215 Синаксарій Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол Львів., 1694, арк. 193-194. 
216 Канон Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Київ., 1619, с. 455-467. 
217 Канон Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1632, арк. 169-174. 
218 Канон Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1638, арк. 176-181. 
219 Канон Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1643, арк. 200-207. 
220 Канон Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1651, арк. 190-196. 
221 Канон Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол Львів., 1694, арк. 190-196. 
222 Канон Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1738, арк.  170-175. 
223 Канон Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Мін. Поч. (лист.), 1761, арк. 179-186. 
224 Канон Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Треф. Поч., 1777, арк. 173-177. 
225 Канон Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Супр., 1783, с. 216-226. 
226 Типик, І. Дольницький, с. 37. 
227 Світильний Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Київ., 1619, с. 467. 
228 Світильний Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1632, арк. 174-175. 
229 Світильний Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1638, арк. 181. 
230 Світильний Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1643, арк. 207. 
231 Світильний Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1651, арк. 196-197. 
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1694232 та 1738 року233 років, Почаївська Мінея 1761 року234, Почаївський 

Трефологіон 1777 року235, Супрасльський Анфологіон 1783236). 

Для візуального порівняння світильного свята подаємо його текст із 

деяких видань у таблиці, щоб можна було проаналізувати зміни, які 

відбувалися: 

АНФОЛОГІОН, 

 Київ 1619237. 

АНФОЛОГІОН, 

 Львів 1738238. 

ТРЕФОЛОГІОН, 

Почаївський 1777239. 

Свэт: 

Поd: Въ дс7э сщ7е1нне: 

Сло1во пребе€нача1лноiе o4брBтъ т6z 

пребл7же1нне, первозва1нна показа2 

всBмъ а3пcлwм, А#ндре1е 

прcнопа1мzтне · и сего2 стопа1ми 

грzдны1й, показа1лъсz є3си6 

наста1вник4 заблу1жdъшим · къ 

нбcному си6хъ въ€водz6, 

Бжcтъ1вному жи1тельству: 

Свэтил: 

Поd: Въ дс7э сщ7е1нне: 

Сло1во пребезнача1лное o4брэ1тъ 

тz пребл7же1нне, первозва1нна 

показа2 всэхъ Ѓпcлwм5, Ѓндре1е 

прcнw па1мzтне: и3 сего2 стопа1м5 

послэду1z, показа1лсz є3си2 

наста1вникъ заблу1жdшим: къ 

нбcному си1хъ возводz2, 

Бже7стве1нному шествiю: 

Свэти1ленъ, 

Под0б: Д¦омъ во с™и1лищи: 

Сл0во пребезначaльное, њбрётъ 

тS всеблажeнне, первозвaнна 

показA всёхъ Ѓпbлwвъ, Ѓндрeе 

приснопaмzтне: и3 сегw2 стопaмъ 

возслёдуz, показaлсz є3си2 

путев0ждь заблyждшихъ: къ 

нбbному сі‰ возводS 

бжbтвенному шeствію. 

Слaва, Под0бенъ: Жє1ны {слыш: 

Петро1ва скръ1вника, u4чн7икъ 

пръвэйшаго · самовиdца и3 слугу2 

бы1вша сло1ву, А#ндре1а а3пcла, 

пресла1вно въспо1iеш · я3зы1ки бо2 

просвэти2 · и3 распz1тъсz 

съверше1нэ, я4ко u4чн7къ Влdцэ: 

Дру1гій свэт: 

Поd: Же1ны u3слыш: 

Петро1ва съкро1вника, t u4чн7икъ 

првэ1йшаго: самовиdца и3 слугу2 

бы1вша сло1ву, А#ндре1z Ѓпcла, 

пресла1вно восхва1лимъ. я3зы1ки бо 

просвэти2, и3 распz1тъ бы1въ 

кончину2 под5е1млетъ, я4кw 

Слaва, Под0бенъ: Жєны2 

ўслhшите: 

Петр0ва скр0вника, ў§никHвъ 

пeрвэйшаго, самови1дца и3 слугY 

бhвшаго, сл0ва, Ѓндрeа Ѓпcла 

преслaвнw восхвaлимъ: kзhки бо 

просвэти2, и3 рaспzтъ бhвъ 

кончи1ну под8eмлетъ, ћкw 

ўчени1къ ВLки. 

                                                 
232 Світильний Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол Львів., 1694, арк. 196-197. 
233 Світильний Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1738, арк. 175. 
234 Світильний Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Мін. Поч. (лист.), 1761, арк. 186. 
235 Світильний Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Треф. Поч., 1777, арк. 177. 
236 Світильний Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Супр., 1783, с. 226. 
237 Світильний Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Київ., 1619, с. 467. 
238 Світильний Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1738, арк. 175. 
239 Світильний Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Треф. Поч., 1777, арк. 177. 
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u4ченикъ Влdчній: 

И# нhнэ, бGор0диченъ: 

Ба7, є3го1же роди6ла є3си6 Дв7о 

пренепоро1чнаа мл7и6 w3 всBхъ, и4же 

бл7гоче1стно т6z чту1щихъ съ 

пръвозва1ннымъ А#ндре1емъ · 

u3лучи1ти Бжcтъ1внаго сіа1ніа 

твоiе1го сн7а, и3 

стоz1ніаи3збра1нныхъ ст7ы1хъ · и4бо 

мо1жеши є3ли6ко хо1щеши: 

Боg: 

Бг7а, є3гw1же роди1ла є3си2 Дв7о 

пренепоро1чнаz мл7и2 w3 всэ1хъ: и4же 

бл7гоче1стно тz2 чту1щихъ, съ 

Первозва1ннымъ А#ндре1емъ: 

u3лучи1ти Бжcтве1ннагw сіz1ніz 

твое1го сн7а, и3 стоz1ніz и3збра1нны< 

и3 ст7ы1хъ: и4бw мо1жеши я4кwже 

хо1щеши. 

И# нhнэ, БGор0диченъ: 

БGа, є3г0же родилA є3си2 Дв7о 

всенепор0чнаz, моли2 њ всёхъ 

благочeстнw тS чтyщихъ, съ 

первозвaннымъ Ѓндрeемъ, 

ўлучи1ти бжcтвенное њсіsніе 

твоегw2 Сн7а, и3 стоsніе 

и3збрaнныхъ и3 с™hхъ: и4бо 

м0жеши ћкw х0щеши. 

 

h) Стихири  на псальмі похвальнім 

Стихири  на псальмі похвальнім є останніми змінними літургійними 

текстами Великої Утрені, які завершують тему свята. Традиційно, як 

неодноразово вище згадувалось, ці тексти ми знаходимо у Київському 

Анфологіоні 1619 року240, де подано чотири стихири свята в честь святого 

апостола Андрея Первозванного. «Слава»241 також в честь апостола, а «І 

нині» присвячено передсвяттю Різдва Христового. Такі ж самі стихири із 

незначними змінами знаходимо і в інших літургійних книгах XVII-XVIII 

століття: Львівських Анфологіонах 1632242, 1638243, 1643244, 1651245, 1694246 

                                                 
240 Стихири  на псальмі похвальнім Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Київ., 1619, с. 

467-468. 
241 Можемо звернути увагу на те що стихира на «Слава» вже була раніше використана, на Вечірній, і 

служила вона як Литійна Стихира на «Слава і нині». В Анфологіоні Почаївському 1777 року, бачимо що 

стихира є не подана цілком, лише є посилання на Литію, що братимемо стихиру на «Слава»: Пор: Стихири 

на псальмі похвальнім Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Треф. Поч., 1777, арк. 177. 
242 Стихири  на псальмі похвальнім Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1632, арк. 

175. 
243 Стихири  на псальмі похвальнім Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1638, арк. 

181-182. 
244 Стихири  на псальмі похвальнім Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1643, арк. 

207. 
245 Стихири  на псальмі похвальнім Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1651, арк. 

197. 
246 Стихири  на псальмі похвальнім Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол Львів., 1694, арк. 

197. 
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та 1738 року247, Почаївській Мінеї 1761 року248, Почаївському Трефологіоні 

1777 року249 та Супрасльському Анфологіоні 1783250. 

У таблиці, поданій нижче, можемо побачити і порівняти, як упродовж 

років змінювалися тексти «Стихири  на псальмі похвальнім» в 

Анфологіонах різних видань: 

АНФОЛОГІОН, 

 Київ 1619251. 

АНФОЛОГІОН, 

 Львів 1738252. 

ТРЕФОЛОГІОН, 

Почаївський 1777253. 

На ХВАЛ: ст<ры · на д7. Глc №. 

Поd: Нбcны< чи1w+: 

Виfсаіда2 ни7э весели1сz, въ теб6э 

бо2 процвэтw1ша · t мт7рънz 

u3до1ліа, бл7гоуха1нніи крi1ни · Пе1тръ 

и3 А#ндре1й · мі1ру всем6у, вэ1ры 

проповэда1ніе, бл7гоuха1юще блгdтію 

Хв7ою · є3гож и3 стрcти 

причасти1шасz: 

На хва1ли1те ст<ры, 

глаc №.  

Поd: Нбcнымъ чи1нwмъ: 

Виfса1iда нн7э весели1сz: в5 тебЁ бо 
процвит0ша, t мaтернz ўд0ліа, 
зэ1лw бл7гоуханнэ1йшіи крjны: 
Пeтръ и3 Ѓндрeй, мjру всемY: 
пр0повэдь вёры, Бл7гоуха1юще 
бlгодaтію Хв7ою: є3г0же и3 
стра1стемъ приwбщи1шасz. 

На хвали1техъ, стіхи6ры на д7. 

Глaсъ, №. Подоб: Нбcныхъ чинHвъ: 

Виfсаjдо нhнэ весели1сz: въ тебё 

бо процвэт0ша t мaтернz 

ўд0ліz, бл7гов0ннэйшіи крjни, 

Пeтръ и3 Ѓндрeй, мjру всемY 

пр0повэдь вёры 

бл7гов0инствующе, бlгодaтію 

Хріст0вою, є3г0же и3 страсте1мъ 

приwбщи1шасz. 

А#ндре1е раdисz и3 лику1й, я4ко пріа1тъ 

я4вэ · въ словеси6 сіа1ніе, слн7ца 

сла1вы, Ха7 жизнода1вца · є3го1же 

держа1сz в5 вэ1рэ проповэда1лъ є3си6 

· того2 мл7и6 бе€преста1ни w3 наc, и4же 

вэ1рою въспэва1ющихъ т6z: 

Ґндрeе рaдуйсz и3 и3грaй, ћкw 

пріsть ћвэ, во словеси2 сіsніе, 

сlнце слaвы Ха7 жи€нодaтелz: 

є3г0же и3 держaсz вёрою 

проповэда1лъ є3си2. тогw2 моли2 

непрестaнно њ нaсъ, и4же вёрою 

Ґндрeе рaдуйсz и3 и3грaй, ћкw 

пріsлъ є3си2 ћвэ, во словесе2 сіsніи, 

сlнце слaвы ХrтA жизнодaвца: 

є3гw1же и3 держaсz, вёрою 

проповёдал5 є3си2. того2 мл7и2 

непрестaннw њ нaсъ, вёрою 

                                                 
247 Стихири  на псальмі похвальнім Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1738, арк.  

175. 
248 Стихири  на псальмі похвальнім Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Мін. Поч. (лист.), 1761, 

арк. 186-187. 
249 Стихири  на псальмі похвальнім Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Треф. Поч., 1777, арк. 

177. 
250 Стихири  на псальмі похвальнім Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Супр., 1783, с. 

226-227. 
251  Стихири  на псальмі похвальнім Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Київ., 1619, с. 

467-468. 
252 Стихири  на псальмі похвальнім Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Львів., 1738, арк.  

175. 
253 Стихири  на псальмі похвальнім Утрені свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Треф. Поч., 1777, арк. 

177. 
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воспэвaющихъ тz. воспэвaющихъ тS. 

Тайноuчт7ль Бжcтъ1внаго, 

смотре1ніа · i4же и3збра1нъ быc в5 

пе1рвы<, наuча1тисz словеси6, А#ндре1й 

Бг7ови6децъ · въпіа2 гл7z6, скръ1вника 

Петра2 у3ви1дэвъ: o3брэто1хwм 

мессi1ю, є3го1же писа1ніа, и3 прbрци 

проповэда1шz: 

Тайннаучи1тель Бжcтвен=аго 

смотрeніz Хrт0ва: и4же и3збрaнъ 

бы1сть въ пeрвыхъ, u4ченикъ 

бhти сл0ву, Ѓндрeй БGови1децъ, 

вопіS глаголе1тъ: (є3динокр0внаго 

ПетрA ўви1дэвъ:) њбрэт0хwмъ 

Ме1ссію: є3гw1же писaніz и3 Прорw1ци 

преdпроповэда1ша. 

Тайноучи1тель бжbтвеннагw 

строeніz Хрbт0ва, и3збрaнный въ 

пeрвыхъ, ў§никъ бhти сл0ва, 

Ѓндрeй бGови1децъ, вопіS гл7етъ, 

є3динокр0внаго ПетрA ўви1дэвъ: 

њбрэт0хомъ Мессjю: є3г0же 

писaніе и3 Прор0цы 

предпроповёдаша. 

Tч1ескій т6z гра6дъ, па1стырz 

стzжа2, и3 вла1стелz Бжcтъ1внаго · 

и3 бBдъ всz1ческихъ, и3збави1телz и3 

храни1телz т6z, А#ндре1е прмdре, 

бл7года1рнw чте1тъ · но2 мл7и6 

бе€преста1ни w3 нем, спcти1сz 

невреди1м<: 

Tчcкій тz грaдъ пaстырz 

стzжA, и3 власти1телz гра1ду 

Бж7естве1ннаго: и3 бёдъ всsческихъ, 

и3збави1телz и3 храни1телz тz, 

Ѓндрeе премyдре, бл7годaрно чте1тъ. 

но мл7и2 бе€престaнно њ нeмъ, 

спасти1сz невреди1му. 

Пaтрскій тS грaдъ пaстырz 

стzжA, и3 градодeржца 

бжcтвеннаго, и3 бёдъ всsческихъ 

и3збaвителz и3 храни1телz, А#ндрeе 

мyдре, благодaрнw чтyщій тS: но 

моли2 непрестaннw њ нeмъ, 

спасти1сz невреждeнну. 

Слaва, глaсъ }. 

Самогла1сенъ. 

Анатo1лiа, или Андре1z Іерcлимi1та. 

Проповёдника вёры, и3 служи1телz 

сл0ву, А#ндрeа въсхвaлимъ · тъ1й бо2 

и3з5 глубины2 чл7ки ўловлsетъ · въ 

мBсто тр0сти: Кrтъ в5 рука< держA 

· и3 ћкоже ќже мета1а си1лу, 

въ€в0дитъ дш7z2, t лeсти врaжіz · 

и3 прин0ситъ Гв7и, да6ръ 

Блг7опріа1тенъ · прcнw того2 вёрніи, 

съ ли1ки u4чн7къ Хв7ы въсхвaлимъ · 

да2 мл7zтсz є3м6у: ћко да2 млcти+ 

бyдет нам, в5 дн7ь сyдный: 

Слaва: Глaсъ, д7. 

Ѓндре1z Їерусалими1ти: 

Проповёдника вёры, и3 слугY 

сл0ва, Ѓндрez восхвaлимъ: т0й бо 

и3зъглубины2 члове1ки ўловлsетъ. 

в5мёсто тр0сти Кре1стъ въ рукaхъ 

держA: и3 ћкw ќдицу мета1z си1лу, 

во€в0дитъ дш7а t лeсти врaжіz: и3 

прин0ситъ Гв7и, дaръ бл7гоприsтенъ 

при1снw. тогw2 вёрный, въ ли1цэ 

ўченикъ Хв7ы< восхвaлим5, да 

м0литсz съ ни1ми: ћкw да 

ми1лостивъ бyдетъ нaмъ, въ дн7ь 

сyдный. 

Слaва, Глaсъ, н7. 

Проповёдника вёры: 

И#щи2 на литi1и, Ли1стъ, ро7а на 

о3боро1тэ: 
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И# нн7э: Боg: Гллc Тож. 

Въспрійми2 Виfлее1мъ Бж7ію 

Митро1полiю · свBтъ бо2 

незаходи1мый, въ теб6э роди1тисz 

прихо1дить · а4гг7ли, чюди1тесz на 

нб7си6 · и3 чл7ци прослави1те на земли6 

· Вол5сви2 t пресi1ды, пресла1вныz 

да1ры принwси1те · па1стыри 

свэрz1юще, трcто1е пэніе въспw1йте 

· въсz1кw дыха1ніе, да2 хва1литъ 

Вседэ1телz: 

И# нн7э: Преdпра€: 

Глaсъ тож. 

Воспрійми2, Виfлеeме Б9ію 

Митроп0лію свётъ бо 

незаходи1мый, въ тебЁ роди1тисz 

прих0дитъ. А#гGли, ўдивэтесz на 

нб7си2: Чл7ци, прослaвэте на земли2: 

Во1лсви t Персi1ды, сла1вныz дaры 

принесэ1те: Пасты1ріе свэрsюще, 

Трcт0е пёніе слаdцэ восп0йте. 

Всsко дыхaніе, да восхвaлитъ 

всэ1хъ содэ1телz. 

И# нhнэ, Глaсъ т0йже. 

Воспріими2 виfлеeме Б9ію 

митроп0лію: свётъ бо 

незаходи1мый, въ тебЁ роди1тисz 

прих0дитъ. ЃгGли ўдиви1тесz на 

нб7си2: человёцы, прослaвите на 

земли2. волсви2, и3з5 персjды 

пресл†вныz дaры принеси1те: 

пaстыріе свирsюще, трис™0е пёніе 

пэсновосп0йте: всsкое дыхaніе да 

хвaлитъ Вседётелz. 

 

C. Божественна Літургія  

Перш ніж аналізувати Божественну Літургію, варто пригадати, що вона 

містить такі змінні частини: тропар, прокімен, читання Апостола, алилуя зі 

стихами, євангельське читання та причасний. У таких богослужбових 

книгах, як Анфологіон XVII-XVIII століття, які були згадані вище,  

знаходимо лише скорочений варіант текстів змінних частин Святої Літургії. 

Серед Літургіконів XVII століття, у яких містяться змінні частини текстів 

свята на Божественну Літургію, є тільки Служебник 1692254 року, який був 

виданий у Вільно. Варто згадати також Апостоли і Євангелія як 

богослужбові книги, що містили у собі важливі змінні частини 

Божественної Літургії: Львівські Євангелія 1636255, 1665256 та 1670257 років, 

Львівські Апостоли 1666258 та 1696 років259.  У XVIII столітті збільшується 

                                                 
254 Служ. Віль., 1692, арк. 163-164. 
255 Єван. Львів., 1636, арк. 387. 
256 Єван. Львів., 1665, арк. 391. 
257 Єван. Львів., 1670, арк. 388. 
258 Апост. Львів., 1666,  арк. 230. 
259 Апост. Львів., 1696, арк. 234. 
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кількість Служебників, у яких подано змінні частини даного свята, а саме 

Унівські Служебники 1733260, 1740261 та 1747262 років, Супрасльський 

Служебник 1763 року263 та Почаївський Служебник 1791264 року. Серед усіх 

вищезгаданих Літургіконів повний текст з тропарями, Євангелієм і іншими 

частинами є лише в Почаївському Літургіконі 1791265 року. 

Перші богослужбові книги XIX століття, у яких подаються змінні 

частини даного свята на Божественну Літургію - Часослов Львівський 1888 

року266 та Львівський Служебник 1905 року267. Останній містить також усі 

змінні частини Літургії, а у сам день святкування пам’яті апостола Андрея 

подає повне Євангеліє. Варто згадати й інші богослужбові книги, які містять 

богослужбові тексти свята в честь святого всехвального апостола Андрея 

Первозванного. Звернемо увагу, що не у всіх книгах знаходимо тексти для 

змінних частин даного свята. До прикладу, у Римських Служебниках 

1942268, 1952269 років є лише згадка про дане свято, що відсилає нас до 

загальної Служби апостола. У  Євангелії 2006270 року також подано лише 

саме Євангельське читання на дане свято. Говорячи про такі богослужбові 

книги як Апостол, слід пам’ятати, що ця книга більшою мірою є книгою 

читців, тобто дяків, які здебільшого і до сьогодні мають змінні частини на 

більші свята. Не є винятком і Римський Апостол 1955271, який містить на 

дане свято тропар і кондак, присвячений святому апостолу Андрею. Якщо 

згадати також Римський Апостол 1969272 року, то можна сформувати  значно 

                                                 
260 Служ. Унів., 1733, арк. 163-164. 
261 Служ. Унів., 1740, арк.116. 
262 Служ. Унів., 1747, арк.169. 
263 Служ. Супраж., 1763, арк. 281. 
264 Літург. Поч., 1791, арк. 237. 
265 Літург. Поч., 1791, арк. 237. 
266 ЧАСОСЛОВЪ, Гре1ческы oроло1іонъ, Льво1въ, печа1тiю Стаvропігiйскагw Заведе1ніz при ХрамЁ u#спе1ніz 
пречи1стыz Бг7ома1тере, ¤аw 7пи. арк. тл7д-тл7є. = Часо. Львів., 1888. 
267 Місяцеслов // Служ. Львів., 1905,  с. 465. 
268 Місяцеслов // Служ. Рим., 1942,  арк. 516. 
269 Місяцеслов // Служ. Рим., 1952,  с. 516.  
270 Місяцеслов // Єван. Львів., 2006, с. 132. 
271 Місяцеслов // Апост. Рим., 1955,  с. 609.  
272 Місяцеслов // Апост. Рим., 1969, с. 217-218. 
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ширшу картину, оскільки в даній літургійній книзі ми знаходимо не лише 

тропар і кондак свята, але й Прокімен і Алилуя, що подаються зі стихами. 

Проте на сьогодні актуальним є Апостол, що був перевиданий у 2008 році. 

У день святого апостола Андрея подано тільки тропар, кондак свята, а також 

саме апостольське читання273. Можемо зробити висновок, що на сьогодні до 

нас дійшли змінні літургійні тексти на Божественну Літургію, проте не 

вповні. Тексти збереглися в молитовнику «Прийдіте поклонімся» 274, який 

активно використовує УГКЦ. 

Для унаочнення та детальнішого аналізу історичного розвитку змінних 

частин Божественної Літургії пропонуємо розглянути ці частини у 

порівняльній таблиці: 

ЧАСОСЛОВ 

Львів 1888275. 
СЛУЖЕБНИК 

Львів 1905276. 

АПОСТОЛ 

Рим-Львів 

1991 -2008277. 

МОЛИТОВНИК 

Прийдіте 

поклонімся 

Львів 2008278. 

Тропа1рь, Гласъ, д7. 

Ћкw А#пcтолwвъ 

первозва1нный, и3 

верхо1внагw и4стый бра1тъ, 

Влdцэ всэ1хъ А#ндре1е 

моли1сz, ми1ръ Вселе1ннэй 

дарова1ти, и3 душа1мъ 

на1шимъ ве1лію ми1лость. 

Тропа1рь, Гласъ, д7. 

Ћкw А#пcлwвъ 

первозва1нный, и3 

верхо1внагw и4стый бра1тъ, 

Влdцэ всэ1хъ А#ндре1е 

моли1сz, ми1ръ вселе1ннэй 

дарова1ти, и3 душа1мъ 

на1шимъ ве1лію ми1лость. 

Тропар, глас 4: 

Як первозваний з 

апостолів і як 

верховного брат 

Владиці всіх, Андрею, 

молися, мир вселенній 

дарувати і душам 

нашим велику милість. 

Тропар, глас 4: 

Як первозваний з 

апостолів і як 

верховного брат 

Владиці всіх, Андрею, 

молися, мир вселенній 

дарувати і душам 

нашим велику 

милість. 

                                                 
273 Місяцеслов // Апос. Львів., 2008, с. 550.  
274 Служба Святого апостола Андрея Первозванного // Прийдіте поклонімся. Молитовник, Львів 2012, с. 

722-723 = Прийдіте поклонімся, 2012. 
275 Часо. Львів., 1888. арк. 334-335. 
276 Місяцеслов // Служ. Львів., 1905,  с. 465. 
277 Місяцеслов Служба Святого апостола Андрея Первозванного // Апос. Львів., 2008, с. 550. 
278  Служба Святого апостола Андрея Первозванного // Прийдіте поклонімся, 2012, с. 722-723. 
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Конда1къ, Гласъ, в7. 

Му1жеству тезоимени1таго 

бг7оглаго1лника, и3 

u#ченикw1въ первозва1нна 

Спа1совыхъ, Перто1ва 

сродника восхва1лимъ: 

зане2, я4коже дре1вле сему, и3 

ны1нэ на1мъ воззва2: 

пріидэ1те, o3брэто1хомъ 

жела1емаго. 

Конда1къ, Гласъ, в7. 

Му1жеству тезоимени1таго 

бг7оглаго1лника и3 uченика 

восхва1лимъ: за1не я4коже 

дре1вле сему, и3 ны1нэ на1мъ 

воззва2: пріиди1те, 

o3брэто1хомъ Жела1емаго. 

Слава: 

Кондак, глас 2: 

Мужности 

богогласника, якого 

ім’я святкуємо, і 

верховного 

послідувателя Церкви, 

Петрового родича 

возхвалім, бо, як давно 

тому, так і нині до нас 

закликав: Прийдіть – 

ми знайшли, кого 

бажали. 

Слава: 

Кондак, глас 2: 

Мужности 

богогласника, якого 

ім’я святкуємо, і 

верховного 

послідувателя 

Церкви, Петрового 

родича возхвалім, бо, 

як давно тому, так і 

нині до нас закликав: 

Прийдіть – ми 

знайшли, кого 

бажали. 

__________________ __________________ __________________ 

I нині: 

Богородичний, глас 2: 

  

В молитвах 

невсипущу 

Богородицю і в 

заступництвах 

незамінне уповання 

гріб і умертвіння не 

втримали. Бо як Матір 

Життя до життя 

переставив Той, Хто 

вселився в утробу 

приснодівственну. 

Прокі1менъ, Гла1съ н7. 

Во всю2 землю2 и#зи1де 
вэща1ніе: 

 

 

__________________ 

 

 

 

__________________ 

Прокімен, глас 8: 

На всю землю 

вийшло вістування їх 

і до кінців вселенної 

глаголи їх (Пс. 18,5). 

Стих: Небеса 

повідають славу 

Божу, творіння ж рук 

Його сповіщає твердь 

(Пс. 18,2). 

 

Ѓпcлъ. Зача1ло рл7а. 

 

__________________ 

 

__________________ 

 

Апостол: 

1 до Корінтян 4,9-

16. 



 РОЗДІЛ 2. ІСТОРИЧНО-БОГОСЛОВСЬКИЙ РОЗВИТОК СВЯТА   

 В ЧЕСТЬ СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО АПОСТОЛА АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО 76 

 

 

 

 

 

__________________ 

 

 

 

 

 

__________________ 

 

 

 

__________________ 

Алилуя, глас 1: 

 Ісповідять 

небеса чуда Твої, 

Господи, і істину 

Твою в церкві святих 

(Пс. 88,6). 

Стих: Бог 

прославлюваний на 

раді святих (Пс. 

88,8). 

Е#ђлi#е t І#wа1на, Зача1ло, д7. T І#wа1на ст7агw Е#ђліz 
чте1ніе. 

Глава, а7. Зача1ло, д7. 
Во вре1мz o4но, стоz1ше 

І#wа1ннъ, и3 t u3чєни1къ є3гw2 

два2. 

 

 

__________________ 
Євангеліє: 

Йоана 1,35-51. 

Прича1стенъ: 
Во всю2 зе1млю и3зы1де 
вэща1ніе и4хъ: 

Прича1стенъ: 

Во всю2 зе1млю и3зы1де 
вэща1ніе и4хъ, и3 въ концы2 
вселе1нныz глаго1ли и4хъ. 
А#ллилу1іа. 

 

 

__________________ 

Причасний: 

На всю землю 

вийшло вістування їх 

і до кінців вселенної 

глаголи їх (Пс. 18,5). 

Алилуя, тричі. 

 

2.1.3. РОЗВИТОК БОГОСЛУЖБОВОГО УСТАВУ СВЯТА В ЧЕСТЬ СВЯТОГО І 

ВСЕХВАЛЬНОГО АПОСТОЛА АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО  

Свято в честь святого всехвального апостола Андрея Первозванного, що 

святкує УГКЦ 13 грудня за юліанським календарем (і 30 листопада за 

григоріянським), випадає воно у час Різдв’яного Посту, який у східній 

традиції починається 28 листопада за юліанським календарем. Розглядаючи 

літургійні тексти даного свята, варто звернути увагу, що вже в день свята 

подаються стихири, присвячені Різдву Господа нашого Ісуса Христа279, які 

                                                 
279 Літургійні тексти, які молимось у день свята в честь святого всехвального апостола Андрея 

Первозванного, що присвячені передсвяттю Різдва Христового, зустрічаємо на Великій Вечірній: «І нині» 

на «Господи взиваю я» («И#сaіе ликyй, сл0во Б9іе воспріими2,...»), «І нині» Стихири на стиховні («ЇHсифе, рцы2 
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допомагають вірним, що моляться у день свята, молитовно підготуватися до 

зустрічі із новонародженим Месією. Складно говорити про історію уставу 

цього свята, оскільки вкінці XVIII століття ми востаннє натрапляємо на 

більшість літургійних текстів даного свята280. Це пов’язано із відсутністю 

видань повних Святкових Міней, в УГКЦ. 

Уперше приписи щодо уставу даного свята знаходимо у літургійних 

книгах XVII-XVIII століть. Вони подають устав свята в честь святого 

апостола Андрея для Великої Вечірні і Утрені. Літургійні книги подають 

дане свято як литійне (Київський Анфологіон 1619 та Львівські Анфологіони 

1632, 1638, 1643, 1651 та 1694 років, Почаївській Мінеї 1761 року, 

Почаївському Трефологіоні 1777 року та Супрасльському Анфологіоні 1783 

року ), а Анфологіон Львівський 1738281 року подає свято в честь святого 

всехвального апостола Андрея Первозванного всенічним, наголошуючи на 

важливості цього свята  в цілому. 

У XVIII столітті, як уже згадувалось раніше, свято набуває більш 

загального характеру. Почаївський Устав 1780 року282 пропонує у день 

свята в честь святого апостола Андрея Первозванного брати загальну 

службу апостола, подаючи це свято як полієлейне. 

Говорячи про устав даного свята у ХІХ столітті, важливо взяти до уваги 

кілька Типіконів. Серед них варто насамперед згадати Типік 1899 року283, 

авторство якого належить о. Ісидору Дольницькому. У ньому не подано 

окремого уставу на дане свято, а дане свято позначено як полієлейний 

празник - за прикладом попереднього століття. Говорячи про 

                                                 

нaмъ, кaкw, t с™hхъ пріsлъ є3си2 Дв7у...»), а також на Утрені: «І нині» Святильний («БGа, є3г0же родилA є3си2 Дв7о 
всенепор0чнаz...») та Стихири на псалмі похвальнім («Воспріими2 виfлеeме Б9ію митроп0лію:...). 
280 Востаннє зустрічаємо повні літургійні тексти даного свята в Супрасльському Анфологіоні 1783 року. 

Пор: Анфол. Супр., 1783. 
281 Анфол. Львів., 1738, арк. 169. 
282 ОУСТАВЪ ЦЕРКО1ВНАГW ПЭ1НІZ осо1беннагw правило-чте1ніz зрzчій си1рэчь я4вэ uказующій ка1кw службы 
праздничныz со Тріwдіо1нмъ и3 Пентикостраріо1номъ  сочинzти подревнему ќста1ву подоба1етъ […]. Поча1евъ 
¤аp 7п, арк. лf7. 
283 ТVПIКЪ Це1ркве Рyско–Каfолjческiz списанъ t I#сjдора Дольницкагw. Льв0въ ¤аwч7f, с. 545. 
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Перемишльський Типік 1852 року284, варто сказати, що в даному уставі 

нічого взагалі не згадується про свято в честь апостола Андрея. 

У ХХ столітті ситуація схожа на ту, що була в попередньому: усі 

літургійні книги цього століття подають свято в честь святого апостола 

Андрея як полієлейне свято, не подаючи окремих текстів. Якщо заглянути у 

Типікони даного століття, то можемо звернути увагу, що у 

Перемишльському Типіконі 1903 року285 устав на дане свято не подається.  

Також до цього століття можемо віднести і Типик, який наша Церква 

використовує офіційно і до сьогодні. Йдеться про Типик о. Ісидора 

Дольницького, у якому є згадка про свято в честь святого апостола Андрея 

Первозванного, однак подано його у місяцеслові як полієлейне286. Таким 

чином, Типік о. Ісидора Дольницького відсилає нас святкувати дане свято 

за уставом загальної служби «Апостола». 

Щодо XXI століття, часу, у якому ми зараз живемо, варто згадати 

популярність в УГКЦ видавництва Церковних Календарів з уставом. Так 

свято в честь святого всехвального апостола Андрея Первозванного можемо 

знайти в наступних виданнях: Календарі Стрийської єпархії на 2003287 та 

2008288 роки, Львівської архиєпархії на 2011289, 2013290, 2015291 та 2018292 

років. Зазначимо, що всі ці календарі беруть за основу Типік о. Ісидора 

Дольницького, який, як було вище сказано, подає дане свято як полієлейне. 

                                                 
284 ТVПІКЊНЪ сийрэчь: Ўставъ церко1внагw пэ1ніz и3 осо1беннагw правилочте1ніz по ўка1щамъ въ кни1гахъ 
церко1вныхъ обрэта1ющимсz, съ приложе1ніемъ Столпw 1въ Е#vа1нгелійныхъ по ключевы1мъ слова1мъ сочине1нъ […]. 

Перемышль ¤аwн7в. 
285 ТVПІКЊНЪ сийрэчь: Ўставъ церко1внагw пэ1ніz […]. Перемышль 1903. 
286 Типик, І. Дольницький с. 485, 481. 
287 Церковний календар з уставом на 2003 рік / Головний редактор преосвященний Владика Юліан 

(Ґбур). Стрий 2003, с. 337. 
288 Церковний календар з уставом на 2008 рік / Головний редактор преосвященний Владика Юліан 

(Ґбур). Стрий 2008, с. 190.  
289 Календар 2011. Устав богослужінь / Літургійна комісія Львівської Архиєпархії УГКЦ. Львів 2001, с. 

199. 
290 Календар 2013. Устав богослужінь / Літургійна комісія Львівської Архиєпархії УГКЦ. Львів 2013, с. 

243-244. 
291 Церковний Календар 2015 року Божого з Уставом / «Місіонер». Жовква 2014, с. 291-292. 
292 Церковний Календар 2018 року Божого з Уставом / «Місіонер». Жовква 2018, с. 265. 
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Підсумовуючи, можемо сказати, що у святі в честь святого апостола  

Андрея відбулися зміни у святкових богослужіннях. Бачимо, що від 

початків Церква вшановувала цей день як литійне свято аж до кінця XVIII 

століття. Уже в наступні століття це свято опускається до рівня полієлейних 

свят і таким залишається в УГКЦ до сьогодні.  

 

2.2. БОГОСЛОВСЬКИЙ АНАЛІЗ ЛІТУРГІЙНИХ ТЕКСТІВ СВЯТА В ЧЕСТЬ СВЯТОГО 

І ВСЕХВАЛЬНОГО АПОСТОЛА АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО 

Проводячи богословський аналіз літургійних текстів свята в честь святого 

всехвального апостола Андрея Первозванного, використовуватимемо 

загальноприйнятий літургійний аналіз. Таким чином ми розглянемо як 

загальну картину усіх текстів в цілому, так і зробимо більший акцент на 

деяких тестах. Коли ми співставляємо безліч літургійних текстів і шукаємо 

в них щось спільне,  можемо вивести богословське значення даних текстів - 

чи то в історичному ключі, чи то в теологічному293. Дивлячись на тексти в 

честь святого апостола Андрея, знаходимо безліч посилань на Євангельські 

розповіді, які є ключовими у сприйняті святого, якого є день. Також бачимо 

багато літургійних моментів, де народ, молячись до святого апостола, 

просить, щоб через нього Господь подав нам великі ласки. А тепер 

розкриємо це питання більш детально. 

Варто пригадати, що більшість літургійних текстів базуються саме на 

житті святого, бо саме таким способом люди, молячись ті чи інші стихири,  

можуть заглибитися у життя такої самої людини, як і вони, та почерпнути 

щось із прикладу їхнього життя для себе. Так як Андрей Первозванний був 

апостолом, то неодноразово згадуватимемо деталі із його життя, що були 

                                                 
293 А. ШМЕМАН, Ввидение в литургическое богословие, Paris: YMCA-PRESS 11, rue de la Montagne-Ste-

Genevieve 1960, <http://www.xpa-spb.ru/libr/Shmeman/v-liturgicheskoe-bogoslovie.html#_0-3>, (дата 

звернення: 03.10.2018), с. 30. 

http://www.xpa-spb.ru/libr/Shmeman/v-liturgicheskoe-bogoslovie.html#_0-3
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збережені у Писанні. Також будемо зустрічати тексти із передань життя 

святого апостола Андрея. 

Щоб якомога детальніше заглибитися в літургійні тексти даного свята, 

пропоную почати богословський огляд із більш детального аналізу кожної 

стихири, аби зрозуміти, що богонатхенний автор хотів нам сказати цією 

стихирою. 

 

2.2.1. ВЕЧІРНЯ 

Дивлячись на стихири, які подає нам автор на вечірніх розважаннях, 

можемо почерпнути для себе багато цікавого, духовного та корисного, а 

також пригадати те, про що вже раніше говорили, а саме про життя святого. 

Говорячи про стихири на «Господи взиваю я», можемо стверджувати, 

що у першій стихирі автор нагадує нам про Івана Предтечу, який готує 

святого апостола до зустрічі з Месією. Також неможливо не помітити 

акцент, зроблений на первозванності учня, який вже був просвітлений 

наукою Хрестителя294. Друга стихира нагадує нам знову те саме, однак 

подає це вже іншими словами, додаючи згадку про місійнійність святого 

апостола, який сповіщає усьому краю про прихід Спаса295. У третій стихирі 

знову згадується причетність Андрея до свого першого учителя Йоана, який 

своїм прикладом готує учня до нового учителя, що приходить у світ296. На 

«Слава» згадується вже друга зустріч Учителя з учнем, коли той, 

полишивши риболовлю, пішов за ним, щоб стати ловцем людей, який має 

витягувати усі народи з глибин омани. Також є перша згадка у стихирах про 

те, що апостол - кровний брат верховного апостола297. На «І нині» ми 

                                                 
294 Перша стихра на «Господи взиваю я» Великої Вечірньої свята святого апостола Андрея Первозванного 

// Мін. Поч. (лист.), 1761, арк. 176. 
295 Друга стихра на «Господи взиваю я» Великої Вечірньої свята святого апостола Андрея Первозванного 

// Мін. Поч. (лист.), 1761, арк. 176. 
296 Третя стихра на «Господи взиваю я» Великої Вечірньої свята святого апостола Андрея Первозванного 

// Мін. Поч. (лист.), 1761, арк. 176. 
297 Стихра на «Слава», «Господи взиваю я» Великої Вечірньої свята святого апостола Андрея 

Первозванного // Мін. Поч. (лист.), 1761, арк. 176. 
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знаходимо стихири, що відсилають наші уми до думки про Різдво Христове, 

яке от-от прийде у кожен дім, тому ця стихира нагадує нам, що усі міста 

мають бути готові до зустрічі із Господом298. 

Аналізуючи литійні стихири,  знаходимо там наступну богословську 

ідею, яку хотів донести автор до вірних. У першій стихирі ми відчуваємо 

вже нотки мучеництва святого апостола Андрея, який наслідує їх від свого 

Учня Христа Господа, вмираючи на хресті299. У другій сихирі, як і в 

стихирах «На Господи взиваю я», акцент зроблено на кровності Андрея і 

Перта, які колись ловили рибу, а тепер ловлять вселенну300. У третій же 

стихирі згадується про день п’ятидесятниці, який був важливим днем для 

кожного з апостолів, так як вони, прийнявши вогонь розумний, як співається 

в даній стихирі, спалили гріхи ним і просвітили розум поганам, привівши їх 

до Господа301. У четвертій стихирі оспівується бажання святого апостола 

Андрея шукати Бога, який, лише дізнавшись, що Господь ходить по землі, 

прикликав свого брата Петра, щоб разом із ним стати правдивими учнями, 

які наслідуватимуть його аж до хресного терпіння302. Молячись стихиру на 

«Слава», знаходимо біблійне підґрунтя цього рядка, яке показує, що святий 

апостол змінив вудку на хрест, яким тепер ловить людей із глибин омани303. 

На «І нині», маємо Богородичну стихиру, у якій вірні просять через її 

заступництво захисту від насильства і смутку304. 

Стихири на стиховні також для вірного розкривають глибокий зміст 

життя святого апостола - у першій стихирі, до прикладу, оспівується  

                                                 
298 Стихра на «І нині», «Господи взиваю я» Великої Вечірньої свята святого апостола Андрея 

Первозванного // Мін. Поч. (лист.), 1761, арк. 176. 
299 Перша Литійна стихра на Великій Вечірні свята святого апостола Андрея Первозванного // Мін. Поч. 

(лист.), 1761, арк. 177-178. 
300 Друга Литійна стихра на Великій Вечірні свята святого апостола Андрея Первозванного // Мін. Поч. 

(лист.), 1761, арк. 177-178. 
301 Третя Литійна стихра на Великій Вечірні свята святого апостола Андрея Первозванного // Мін. Поч. 

(лист.), 1761, арк. 177-178. 
302 Четверта Литійна стихра на Великій Вечірні свята святого апостола Андрея Первозванного // Мін. 

Поч. (лист.), 1761, арк. 177-178. 
303 Литійна стихра на «Слава», Великої Вечірньої свята святого апостола Андрея Первозванного // Мін. 

Поч. (лист.), 1761, арк. 177-178. 
304 Литійна стихра «І нині», Великої Вечірньої свята святого апостола Андрея Первозванного // Мін. Поч. 

(лист.), 1761, арк. 177-178. 
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Андрея як першого, хто почув поклик Господа і відразу залишився з Ним, 

не вагаючись305. У другій же стихирі продовжується тема 

першоапостольства – Андрей голосить братові, що знайшов Того, кого 

оспівують пророки306. У третій стихирі оповідається про місійний аспект 

життя святого апостола Андрея, який уже не простою сіткою ловить людей, 

але сіткою слів, що виходили з його уст, витягує людей із глибин незнання 

задля того, щоб пізнати вони Христа Господа307. На «Слава» відбувається 

заклик вірних, щоб вони вшанували того, хто є братом верховного апостола, 

які обоє прийняли правдиву науку і передали новим рибам, які були 

беззаконними, але тепер вони їх визволили308. На «І нині» знаходимо 

посилання на велике свято, яке прийде у найближчий час - Різдво Христове. 

У цій стихирі оспівується Йосиф, який всупереч різним сумнівам довіряє 

Господу, ангелу та пророкам, згодом він зустріне мудреців, що поклоняться 

і дадуть дари єдиному Богу, якому є слава309. 

 

2.2.2. УТРЕНЯ 

Говорячи про змінні частини Утрені в день свята в честь святого апостола 

Андрея Первозванного, варто зазначити, що самі тексти продовжують ідею 

розважання над життям святого апостола, про яке згадувалось на Великій 

Вечірні. На сідальних даного свята у першій стихирі чуємо знову 

оспівування святого Андрея як покликаного першого з усіх, до якого вірні з 

надією і вірою взивають зі своїми проханнями і молитвами310. У другому 

                                                 
305 Перша «Стихира на Стиховні» свята святого апостола Андрея Первозванного, що на Великій 

Вечірній // Мін. Поч. (лист.), 1761, арк. 178-179. 
306 Друга «Стихира на Стиховні» свята святого апостола Андрея Первозванного, що на Великій Вечірній 

// Мін. Поч. (лист.), 1761, арк. 178-179. 
307 Третя «Стихира на Стиховні» свята святого апостола Андрея Первозванного, що на Великій Вечірній 

// Мін. Поч. (лист.), 1761, арк. 178-179. 
308 На «Слава» «Стихира на Стиховні» свята святого апостола Андрея Первозванного, що на Великій 

Вечірній // Мін. Поч. (лист.), 1761, арк. 178-179. 
309 На «І нині» «Стихира на Стиховні» свята святого апостола Андрея Первозванного, що на Великій 

Вечірній // Мін. Поч. (лист.), 1761, арк. 178-179. 
310 Сідальний Утрені свята в честь святого апостола Андрея Первозванного // Мін. Поч. (лист.), 1761, 

арк. 179. 
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сідальному знову оспівується вибраність святого апостола, якого Христос 

обирає, знаючи, що він вірно проголосить добру звістку по всьому світу, 

просвічуючи усі народи311. Третій сідальний, який співається після 

«Полієлею», є свого роду одою, яка прославляє великого проповідника 

Слова – апостола Андрея, який стає духовним ловцем людей312. 

Після 50-го псалма співається стихира, що звертається до теми 

риболовлі, що підкреслює духовний ріст святого апостола, який з простого 

рибалки переростає у духовного ловця людей, тримаючи в руках замість 

вудки хрест, за допомогою якого він витягує поган із глибин омани, 

проповідуючи спасіння313. 

Після Канону наступною змінною частиною Утрені є світильний. У 

ньому чуємо продовження теми першоапостольства, а також наголошується 

на кровності з апостолом Петром та на смерті –  за прикладом Учителя, який 

вмирає на хресті, учень віддає свій дух у руки Господеві на хресті314. 

Стихири на «Хваліте» передають здебільшого текст, зміст якого ми 

зустрічали вище. Зазначимо кілька важливих деталей, які ми не згадували 

раніше. Наприклад, у першому стиху вірні, молячись дану стихиру, 

закликають радіти Витсаїду, бо з неї вийдуть два славні учні - Андрей і 

Петро. Друга стихира також закликає радіти  і веселитися, але вже самому 

апостолу, що його вибрав Бог. В третій стихирі зову наголошується на 

першовибраності апостола, що підкреслює його особливість серед інших 

учнів. Четверта стихира унікальна тим, що згадує Патри – місто, яке 

отримало унікального пастиря і покровителя. Хоч і в ньому віддав духа 

                                                 
311 Сідальний Утрені свята в честь святого апостола Андрея Первозванного // Мін. Поч. (лист.), 1761, 

арк. 179. 
312 Сідальний Утрені свята в честь святого апостола Андрея Первозванного // Мін. Поч. (лист.), 1761, 
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(лист.), 1761, арк. 179. 
314 Світильний Утрені свята в честь святого апостола Андрея Первозванного // Мін. Поч. (лист.), 1761, 

арк. 186. 
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святий апостол, стихира оспівує святого Андрея Первозванного як 

заступника його мешканців315. 

Якщо розглянути тропар свята, можемо використати його як висновок 

усього вищесказаного, оскільки в ньому передано основну думку, що 

зустрічалась у більшості згадуваних раніше богослужбових текстах. 

Акцентується на титулі Первозванний та братерстві з верховним апостолом 

Петром, що теж дуже важливо316. Підбиваючи підсумки даного розділу, 

важливо сказати, що тексти не мають ніякого значення для нас сьогодні, 

оскільки їх перестали використовувати вже дуже давно. І задля прослави 

покровителя нашої Церкви, апостола Київських церков ці тексти повинні 

знайти місце в Мінеях сучасності, щоб кожного року, 13 грудня, ми могли 

заспівати: 

«Ѓндрeе А#пbле: верх0внагw сhй є3динокр0вный, и3 вселeнныz кyпнw 

проповёдниче велеглaсный, молsсz не престaй њ нaсъ, вёрою и3 люб0вію 

благохвaлzщихъ, всехвaльне при1снw честнyю пaмzть твою2. »317

                                                 
315 Стихири «На Хваліте» Утрені свята в честь святого апостола Андрея Первозванного // Мін. Поч. 
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316 Тропар свята в честь святого апостола Андрея Первозванного // Мін. Поч. (лист.), 1761, арк. 179. 
317 Стихири на «Господи, взиваю я» Великої Вечірні свята Св. Ап. Андрея Первозванного // Анфол. Почаїв., 

1777, арк. 170. 



 

РОЗДІЛ 3 

ІСТОРИЧНО-БОГОСЛОВСЬКИЙ АНАЛІЗ ІКОНИ 

СВЯТОГО і ВСЕХВАЛЬНОГО АПОСТОЛА АНДРЕЯ 

ПЕРВОЗВАННОГО 

 

Для Української Греко-Католицької Церкви почитання ікон тісно пов’язане 

з молитвою Церкви1. Ікона – невід’ємна частина спілкування і прослави 

Всемогутнього Бога. Молячись на різного роду богослужінях у храмі, вірні 

споглядають ікони, стаючи немовби частиною цих розписів та творять 

молитву з усіма святими, ангелами, пророками та апостолами, серед яких 

також із всехвальним апостолом Андреєм Первозванним. 

У цьому розділі ми дослідимо і коротко представимо розвиток 

зображення святого всехвального апостола Андрея Первозванного на іконі 

в Церкві. Розглянемо іконографічний канон, який допоможе нам більше 

зрозуміти зображені символи, що відкриватимуть новий зміст тому, хто 

споглядатиме святого апостола на святих іконах. Також розглянемо коротку 

історію розвитку зображення апостола Андрея Первозванного на землях 

сучасної України із часів Київської Русі. У кінці цього розділу представимо 

аналіз сучасних зображень святого всехвального апостола Андрея 

Первозванного храмів УГКЦ (в Україні та за її межами), які найкраще 

відображають апостола Андрея.  

 

3.1. ЗНАЧЕННЯ ТА РОЗУМІННЯ ІКОНИ У СХІДНІЙ ТРАДИЦІЇ 

Для православного християнина ікона має неабияке значення. Для 

віруючого це не лише мистецький твір, виконаний художником, а 

                                                 
1
 СИНОД ЄПИСКОПІВ УГКЦ, Катехизм УГКЦ «Христос – наша Пасха», Львів: Свічадо 2011, § 592. 



 РОЗДІЛ 3. ІСТОРИЧНО-БОГОСЛОВСЬКИЙ АНАЛІЗ ІКОНИ СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО АПОСТОЛА   

 АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО 86 

 

насамперед богословський твір, написаний майстром візуального 

богослов’я. Ікона не є твором  певного художника, це не звичайна картина 

чи портрет, адже автором ікони є ціла Церква2. Вона твориться молитвою 

для молитви3. Ікона є для «багатоголосного молитовного співу чи тиші у 

храмі, або для покуття у світлиці», де людина по-справжньому зможе 

відчути присутність Бога і живе спілкування4. Саме ікона стає справжнім 

«“місцем зустрічі”» Бога і людини, спогляданням «“лице в лице”»5.  Варто 

зазначити, що сама ікона походить із Літургії, вона є її частиною, що 

немовби з неї народжується6. Вірний, дивлячись на ікону, не повинен 

думати про автора, який її написав, чи роздумувати, у якому столітті вона 

була створена. Він повинен молитовно споглядати на того, хто на ній 

зображений, славлячи його і спілкуючись у молитві.  

У Київській традиції місцем для ікони насамперед є храм , куди 

сходяться усі вірні для спільної молитви. В іконографічному розумінні храм 

є немовби новим Єрусалимом, про який говорить Євангелист Йоан у своєму 

одкровенні7, тому святі, пророки, мученики і апостоли присутні і стоять 

разом із вірними, віддаючи шану Христу Богу8. Іншими словами, дивлячись 

на ікону, ми немовби читаємо Святе Письмо. Святий Іван Дамаскин  в VII 

столітті стверджував, що «те, що для слуху є слово, то для зору є 

зображення, і тим, чим являється книга для тих хто, знають читання і 

письмо, тим для неграмотних є зображення»9. Ми повинні зрозуміти, що 

перед тим, як написати ікону, іконописець має черпати натхнення з 

                                                 
2 И. ЯЗИКОВА, Со-творение образа. Богословие иконы, Москва: БИИ 2012, с. 54. 
3 И. ЯЗИКОВА, Со-творение образа, с. 55. 
4 І. ІВАНЧО, Ікона і літургія, Львів: Свічадо 2009, с. 5. 
5 Т. ШПІДЛІК – М. РУПНІК, Про що розповідає ікона, Львів: Свічадо, 1999, с. 5. 
6 И. ЯЗИКОВА, Со-творение образа, с. 54. 
7 «Побачив я небо нове і землю нову; бо перше небо і перша земля минули, і моря вже немає. І побачив я 

місто святе, Єрусалим новий, що сходить з неба від Бога, приготований, мов наречена, прикрашена для 

мужа свого. Почув я від престола голос великий, що говорив: “От, житло Бога з людьми, і він житиме з 

ними, вони ж народом його будуть, і сам Бог буде з ними, і витре кожну сльозу з очей їхніх; і смерти не 

буде більше, ні скорботи, ні плачу, ні болю не буде більше, бо все попереднє минуло.”» (Одкр 21:1-4). 
8 И. ЯЗИКОВА, Со-творение образа, с. 55. 
9 ІВАН ДАМАСКИН, Три слова про захист ікон, проти тих що зневажають святі ікони, [PDF], 17 пункт: 

Православная энциклопедия «Азбука веры», <https://azbyka.ru/otechnik/Ioann_Damaskin/tri-zashhititelnykh-

slova-protiv-poritsajushhikh-svjatye-ikony/> (дата звернення: 23.10.2018). 

https://azbyka.ru/otechnik/Ioann_Damaskin/tri-zashhititelnykh-slova-protiv-poritsajushhikh-svjatye-ikony/
https://azbyka.ru/otechnik/Ioann_Damaskin/tri-zashhititelnykh-slova-protiv-poritsajushhikh-svjatye-ikony/
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Євангелія, передань, життя святого, міней, щоб передати сутність того чи 

іншого святого, який зображується на іконі - не лише фізично як образ, але 

і духовно, пишучи фарбами про його святість10. Важливим і відповідальним 

моментом у роботі іконописця є іменування ікони до того, як Церква іменує 

її11. На перший погляд, ікона виглядає як щось просте. Проте слід пам'ятати, 

що «мова ікони складна, бо ікона є образом і водночас словом, вона є 

об'явленням і водночас anamnesis – пригадуванням»12. Іконописець, пишучи 

ту чи іншу ікону, не лише створює художній твір, яким люди будуть 

захоплюватися. Іконописець передає в іконі справжні «живучі, духовні 

дійсності християнських таїнств у видимій формі»13. 

Не кожне зображення Бога чи святих можемо назвати іконою. Часто 

творчість різних художників виходить поза рамки традиційного 

канонічного зображення того чи іншого святого. Можна коротко описати, 

які саме риси повинні відрізняти релігійне зображення від ікони, оскільки 

це зовсім різні речі. В іконі немає нічого випадкового. Іконописець, який 

пише ікону, повинен звертати увагу на пропорцію постатей, лик 

зображеного, його міміку і вираз обличчя, має донести молільнику певну 

суть. Важливою є також палітра кольорів для канону зображення, так як 

кожен колір несе свою розповідь і свій зміст14. Що дуже важливо для ікон 

Христа, Богородиці та поодиноких зображень святих чи подій – це надпис. 

Вірний, що підходить до ікони, повинен свідомо розуміти і бачити, до кого 

                                                 
10 А. СТРИЖЕВ, Богословие образа. Икона и иконописцы, Москва: Паломник 2002, с. 140. 
11 «Людське іменування ікони є, так би мовити, проектом для церковного іменування, проте воно не може 

замінити церковного іменування. Людське іменування ікони, на відміну від церковного, не розкриває її 

правдивої іконічності та не може вважатися достатньою підставою для уможливлення молитовного 

вжитку цієї ікони – її права називатися іконою в автентичному розумінні слова. Церковне іменування ікони 

кардинально відрізняється від людського іменування ікони чи картини. Церковне іменування – це 

благословення і освячення ікони, тобто надання їй Церквою завершеності і можливості бути вживаною 

для богопочитання. Церковне іменування ікони конче необхідне для її завершення – уможливлення 

молитовного вжитку і в церкві, і вдома.» Пор: П. САБАТ, «Історія виникнення та формування обряду 

іменування (благословення й освячення) ікон в українських церквах Київської традиції» // Metron (Μέτρον) 

№ 12 (2015), с. 64. 
12 Т. ШПІДЛІК – М. РУПНІК, Про що розповідає ікона, с. 10. 
13 М. БАРІДА, «Іконографія та її значення» // Іконографія Свято-Миколаївської Церкви, Торонто: Свято-

Миколаївська Парафія 2002, с. 17. 
14 А. СТРИЖЕВ, Богословие образа, с. 59. 
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він приходить із молитвою, щоб часом не сплутати ту чи іншу подію та щось 

почерпнути для себе та духовно збагатитися15. 

 

3.2. БОГОСЛОВ’Я ЗОБРАЖЕННЯ СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО АПОСТОЛА 

АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО НА ІКОНАХ 

 

3.2.1. ІКОНОГРАФІЧНИЙ КАНОН ЗОБРАЖЕННЯ АПОСТОЛА У СХІДНІЙ ТРАДИЦІЇ 

Зображення апостолів було не менш важливим, ніж зображення інших 

святих. Перші ікони учнів Христових знаходимо з самих початків, а в ході 

історії їх почитання піднялось на високий рівень. Ще в 731 році на 

Римському Синоді говорили про почитання ікон. Цей синод поставив 

зображення апостолів на один рівень із зображенням Пресвятої Богородиці 

і її Сина Ісуса Христа16. Це посприяло розвитку написання ікон в честь 

апостолів, що у свою чергу вплинуло на формування канону, що до їх 

зображень. Знаходимо ранні ікони в честь святих апостолів, ще до 

іконоборчого періоду. Проте після «положення про ікони» святого Івана 

Дамаскина,  ікона святих апостолів прийшла офіційно до Вселенської 

Церкви, серед яких всехвальний апостол Андрей Первозванний17. 

Говорячи про загальні канонічні риси зображення апостола, можемо 

виокремити такі важливі ознаки. Можливим, але не обов'язковим, на іконі є 

зображення ковчегу, що служив також рамкою для ікони18.  Лик та пропорції 

тілобудови не реалістичні, що несе в собі зміст переміни святого  ̶  він уже 

переображений у воскресіння у Господі19. Лик не може бути профільно 

обернутим, він має бути частково або повністю фронтальним  ̶  тільки так 

                                                 
15 Катехизм УГКЦ «Христос – наша Пасха», § 592. 
16 Римський Синод 731 року: «У майбутньому, якщо хтось зніме, знищить, збезчестить або зневажить 

зображення Господа нашого, зображення Його Святої Матері або апостолів […], то не зможе приймати 

Тіла і Крови Господа нашого й буде вилучений з Церкви.» Пор: К. КЛЯВЗА, Богословська герменевтика 

ікони, серія 7 «логос», Львів: Свічадо 2009, с. 125. 
17 Православные иконы, Москва: Полигон 2006, с. 21. 
18 А. СТРИЖЕВ, Богословие образа, с. 77. 
19 Я. КРЕХОВЕЦЬКИЙ, Богословя та духовність ікони, Львів: Свічадо 2008, с. 171. 
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вірний відчує спілкування із святим, що зображений на іконі20. Можемо 

зауважити, що візуально апостол Андрей схожий з апостолом Петром. Так 

роблять навмисно задля того, щоб підкреслити їхню кровну близькість як 

братів21. Часто зображають їх у дзеркальних кольорах одягу, щоб також 

виразити цю близькість22. У зображенні дещо більших очей святого можемо 

відчитати його глибоке бачення найглибших таємниць Господніх23. 

Обов’язковим для східної ікони в зображенні святого є німб. «Німб – золоте 

сяйво навкруг голови святого лику, який показує Божественну Славу 

святого»24. Важливо пригадати книгу, яка зображується у формі кодексу, 

або сувій, що теж притаманно в зображенні святих апостолів, як посланців 

Христових25. Також важливим елементом ікони є підпис  ̶ ім’я того, хто 

зображений на цій іконі. Це дає впевненість вірному, який стоїть перед нею, 

в тому, що він почитає саме того святого, до якого приступив26. 

 

3.2.2. ЗОБРАЖЕННЯ СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО АПОСТОЛА АНДРЕЯ 

ПЕРВОЗВАННОГО НА СВЯТИХ ІКОНАХ 

Ще з самих початків виник особливий спосіб зображення всехвального 

апостола Андрея Первозванного. Його зображення є унікальним і легко 

впізнаваним з-поміж інших апостолів27. Переважно його зображають з 

«сивим скуйовдженим волоссям і з не дуже довгою густою бородою»28. 

                                                 
20 Я. КРЕХОВЕЦЬКИЙ, Богословя та духовність ікони, с. 171. 
21 И. ЯЗЫКОВА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, Москва: БИИ 2011, с. 47. 
22 И. ЯЗЫКОВА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 47. 
23 Я. КРЕХОВЕЦЬКИЙ, Богословя та духовність ікони, с. 171. 
24 А. СТРИЖЕВ, Богословие образа, с. 77. 
25Иконография святых // <http://www.hram-feodosy.kiev.ua/iconograf_sv.htm>, (25 листопада 2018). 
26 А. СТРИЖЕВ, Богословие образа, с. 77. 
27 Саме найдавніші зображення всехвального апостола Андрея, створили для усього християнського сходу 

вигляд, який стараються зберегти по сьогодні, зображаючи Первозванного апостола. Серед тих ікон ми 

зустрічаємо візантійську ікону апостола Андрея, що датується 1195 роком, з собору святого Димитрія. 

Також вартує згадати ще одну візантійську фреску святого апостола з XIII століття, що є в соборі Протата 

в селищі Каріес, що на Афоні. Але фрески не єдині зображення які дійшли до нас по сьогодні. Ми також 

зустрічаємо срібні позолочені медальйони, з вилитим зображенням апостола Андрея, що датується Х 

століттям, і є також виготовленим у Візантії. Пор: Православные иконы,с. 11-22.  
28 «Православная энциклопедия», с. 376. 

http://www.hram-feodosy.kiev.ua/iconograf_sv.htm
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Подекуди зустрічаємо його з довгою роздвоєною сивою бородою29. 

Дивлячись на мозаїку центральної апсиди Собору Святої Софії в Києві, 

святого апостола Андрея відразу можна  впізнати завдяки   вигляду,  який 

по-особливому виділяється на фоні інших апостолів30. Об’ємна зачіска з 

сиво-голубим відтінком, широко розплющені очі, довірливий погляд того, 

хто першим ступив за Господом нашим Ісусом Христом31. Говорячи про лик 

апостола Андрея, можемо сказати, що зображали часто видовженим, із 

вдумливим та уважним поглядом, що символізує його інтелектуальну 

духовну зрілість32. Одягнений на іконі в хітон33 з клавом34 і в гаматій35, що 

є традиційно для зображення апостола36. За описом агіографів, «“він не був 

малим по тілобудові, але високий, носатий, бровастий, і трохи 

згорблений”»37. Його важко спутати з іншими апостолами, оскільки для 

нього і апостолів Петра і Павла іконописці дали індивідуальний образ38 який 

легко запам'ятовується39. Часто його представляють із книгою в руках, 

проте після іконоборчого періоду його почали здебільшого зображати із 

сувоєм у руці40. Це символізує його місіонерську і проповідницьку 

діяльність41. У зображенні апостолів зображення книги або сувою було 

традицією так само, як німб чи апостольський одяг42. Також, особливо на 

Київській Русі, його часто зображали з хрестом у руці, що був жезлом, а у 

                                                 
29 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, Москва: БИИ 2011, с. 199. 
30 Додаток № 2.1. 
31 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 193. 
32 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 197. 
33 «Хітон (грец.) – верхня одежа у вигляді сорочки». Пор: С. АЛЕКСЕЕВ, Энциклопедия правосланой икони. 

Основи богословия иконы, Санкт-Петербург: Сатисъ держава 2004, с. 329. 
34 «Клав або клавый (лат. – полоса) нашита вертикальна полоса на хітоні – знак розрізнення римських 

громадян. Клав в іконографії – символ чистоти і доскональості. Також клав пояснюється як знак 

післаництва, [...] месіанська роль. Таку нашиту полосу можна зустріти на іконах Спасителя і святих 

апостолів – проповідників Слова Божого». Пор: С. АЛЕКСЕЕВ, Энциклопедия правосланой икони, с. 317. 
35 «Гаматій (грец. – плащ) – прямокутний кусок тканини у вигляді плаща. Використовувався в якості 

верхнього одягу». Пор: С. АЛЕКСЕЕВ, Энциклопедия правосланой икони, с. 310. 
36 «Православная энциклопедия»,  с. 376. 
37 «Православная энциклопедия»,  с. 377. 
38 «Він часто зображається вкрай експресивним, патетично схвильовано, з розпатланим білим волоссям, 

яке розвівається, що в цілому взагалі не характерно зображений (апостол Андрея Первозванний) для 

іконописної традиції». Пор: И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 190. 
39 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 190. 
40 «Православная энциклопедия»,  с. 377. 
41 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 191. 
42 С. АЛЕКСЕЕВ, Зримая истина, Санкт-Петербург: Ладан 2006, с. 153. 
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горі мав хрест. Такого типу ікону можемо зустріти в Каплиці Собору 

Пресвятої Богородиці, в Святоуспенській Унівській Лаврі. Апостол Андрей 

зображений із рівноапостольним Володимиром Великим та святим 

Йосафатом Кунцевичом. Сам апостол представлений темноволосим та з 

довгою бородою і, як вище було сказано, із хрестом, що має довге 

закінчення аж до землі43. Щоб пригадати про мучеництво святого апостола, 

його зображають з так званим Андрієвським Хрестом, який формою нагадує 

букву «Х»44. Зображення страстей, розп'яття всехвального апостола Андрея 

первозванного було більш поширене у Західній Церкві45. 

 

3.2.3. БОГОСЛОВ’Я КОЛЬОРУ НА ІКОНАХ В ЧЕСТЬ СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО 

АПОСТОЛА АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО 

Важливо говорити про колір в іконографії, оскільки колір є символічним і 

також несе в собі певний зміст46. Він пройшов великий шлях розвитку і зараз 

є невід’ємною частиною візантійської іконографії, з якої ми почерпнули 

чимало47. 

Коли ми зустрічаємо золоте тло, тобто золотий або жовтий фон, у 

східній іконографії це символізує присутність Бога і його ласки48. Також 

золото несе в собі зміст світла або є самим світлом, (про що, згадувалось 

вище) та походить від Бога49. На іконі золоте тло зустрічаємо не лише на 

задньому фоні, але і в одязі святого та на інших предметах. Таким чином 

іконописець підкреслює в цих речах «Божу благодать, яка проймає наповняє 

                                                 
43 Розписи в Святоуспенській Унівській Лаврі / упоряд. Й. Вадюк – М. Лемик, Львів: Свічадо 2010, с. 76. 
44 «Православная энциклопедия»,  с. 377. 
45 «Православная энциклопедия»,  с. 377. 
46 А. СТРИЖЕВ, Богословие образа, с. 59. 
47 В. ОВСІЙЧУК, Українське малярство X-XVIII століть, проблеми кольору, Львів: Інститут народознавства 

Національної Академії Наук України 1996, с. 16. 
48 Я. КРЕХОВЕЦЬКИЙ, Богословя та духовність ікони, с. 172. 
49 А. СТРИЖЕВ, Богословие образа, с. 50. 
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цілу особу»50. Щоб виокремити Божу Силу і Славу, використовується також 

срібло та білий колір51. 

Говорячи про богослов’я кольору одягу святого апостола Андрея, 

важливо сказати, що здебільшого його зображають в червоному хітоні і 

темно-зеленій гамантії52. Ці кольори також несуть у собі певний зміст, 

підкреслюючи риси святого апостола Андрея Первозванного. Наприклад, 

червоний колір символізує Божу енергію, яка направляла святого апостола 

в далекі міста різних країн. Також це колір динамізму, тобто руху, 

життєдайної сили, перемоги над смертю і колір мучеництва53. Говорячи про 

зелений колір, варто зазначити, що він символізує силу Духа Святого, який 

зійшов на апостола Андрея в день П’ятидесятниці і супроводжував його 

продовж усього шляху54.  Існують також інші види зображень святого 

апостола Андрея, де його також асоціюють із зеленими ризами, проте 

другим кольором не є червоний але жовтий, що символізує Божу славу і 

благословення у всіх ділах всехвального апостола Андрея55. 

Важливо зазначити, що не лише колір відіграє важливу роль у 

богослов’ї ікони, але і світло, яке також має своє джерело. Якщо в 

мистецьких творах та різного роду картинах світло є більш природнє і 

виходить від якогось джерела світлового потоку, створюючи природні тіні, 

то на іконі цього нема. Оскільки сам Господь є Світлом, у якому немає 

жодної темряви56. Сама постать, що зображена на іконі, є джерелом цього 

світла. Це світло нібито виходить з ікони на глядача, який спостерігає за 

іконою того чи іншого святого57. Проте самого джерела світла спостерігач 

не бачить, бо світло не явне, а з’являється начебто із самого нутра святого58. 

                                                 
50 Катехизм УГКЦ «Христос – наша Пасха», § 595. 
51 Православные иконы с. 22. 
52«Православная энциклопедия»,  с. 377. 
53 Я. КРЕХОВЕЦЬКИЙ, Богословя та духовність ікони, с. 174. 
54 Я. КРЕХОВЕЦЬКИЙ, Богословя та духовність ікони, с. 174. 
55 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 199. 
56 А. СТРИЖЕВ, Богословие образа, с. 77. 
57 А. СТРИЖЕВ, Богословие образа, с. 59-61. 
58 А. СТРИЖЕВ, Богословие образа, с. 77. 
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3.3. ІСТОРИЧНИЙ РОЗВИТОК  ІКОНИ В ЧЕСТЬ СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО 

АПОСТОЛА АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО У КИЇВСЬКІЙ ЦЕРКВІ В ХОДІ ХІ – 

ПОЧАТКУ ХХI СТОЛІТЬ 

У цьому підрозділі будемо розглядати зародження та історичний розвиток 

зображення святого всехвального апостола Андрея Первозванного на іконі 

у Київській Церкві. 

Перед тим, як описати розвиток ікони в Київській Церкві, варто 

коротко ознайомитися із історією появи ікони у Вселенській Церкві. 

Найдавніші фрески апостола Андрея Первозванного знаходимо з IV-VI 

столітті в катакомбах Єгипту59. Великим поштовхом для написання ікон в 

честь святого всехвальго апостола Андрея Первозванного стало 

перенесення його святих мощей з Патрів до Константинополя в храм святих 

апостолів60. Проте ще більшим поштовхом для розвитку вшанування 

святого апостола був напад на Константинопіль хрестоносців. Щоб підняти 

Візантійську Церкву на рівень з Римською, візантійці віддавали честь  

апостолу Андрею як апостолові Константинопільської Церкви. Після того 

масово почали створюватися безліч храмів в честь святого апостола Андрея 

Первозванного із житійними розписами святого, що дало новий поштовх 

для розвитку іконографії святого апостола Андрея Первозванного61. 

Говорячи про Київську Русь, можна сказати, що із самих найдавніших 

початків зародження іконографії зображенню апостола Андрея надавали 

особливе значення62. Іконографія святих зароджується на Київській Русі із 

почитанням перших святих цих земель63. А говорячи про почитання 

апостола Андрея на Київських землях, варто сказати воно починає 

утверджуватися з XI століття64. До одних з перших зображень всехвального 

                                                 
59«Православная энциклопедия»,  с. 376. 
60 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 189. 
61 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 192. 
62 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 193. 
63 А. СТРИЖЕВ, Богословие образа, с. 140. 
64 В. РИЧКА, «Андрій Первозванний» // Енциклопедія історії України, том 1 (А-В), Київ: Наукова думка 

2005.  
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апостола, що дійшли до наших днів, можемо віднести мозаїку Собору 

Святої Софії Київської, датованої 1046 роком65.У святилищі храму 

зустрічаємо зображення Пресвятої Євхаристії, де Христос як Архиєрей 

роздає своїм апостолам своє тіло і кров під виглядом хліба і вина. З обох 

боків божественного престолу зображенні апостоли і серед них, дивлячись 

на апостолів, що праворуч від Спасителя, апостол Андрей зображений 

четвертим. Перед ним ближче до Ісуса Христа стоять верховні апостоли 

Петро і Павло та чотири Євангелиста66, після яких за гідністю приступає 

всехвальний апостол Андрей67. Менш ніж за сотню років після хрещення у 

Києві був зведенний собор, який також зберіг ікону святого апостола 

Андрея Первозванного до сьогодні. Йдеться про Михайлівський 

Золотоверхий собор (1112 року), який має схожу на собор Святої Софії 

композицію, на якій бачимо зображеного апостола Андрея68. 

Після написання Нестором Літописцем найвідомішого твору Київської 

Русі – «Повісті минулих літ», прослава та іконографія святого всехвального 

апостола Андрея набула нового розвитку і величності на теренах Київської 

Русі. В особливу чергу почали ілюструвати розповідь із літопису, де апостол 

Андрей благословляє Київські гори69. 

Важливу роль у розвитку зображення апостола Андрея в Київській Русі 

відіграли князі, які, починаючи із XI століття, брали собі святого апостола 

Андрея Первозванного як особливого заступника і патрона70. Наприклад, 

Всеволод, син Ярослава Мудрого, у 1030 роках отримує при хрещенні ім'я 

Андрій  ̶  так само і наступні покоління в роді Мономаховичів один за одним 

отримують ім'я при Хрещенні в честь святого апостола Андрея 

                                                 
65 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 193. 
66 Розглянувши детальніше це зображення, то можемо дослідити що в ряді де стоїть апостол Андрей 

Первозванний першим від Ісуса Христа ми бачимо апостола Павла, в слід за ним двох євангелистів Матей 

і Марко, а після них іде брат верховного апостола Петра – Андрей. Пор: И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный 

– апостол для запада и востока, с. 194. 
67 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 193. 
68 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 193. 
69 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 195. 
70 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, 195. 
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Первозванного71. Можемо зустріти на княжих печатках Мономаховичів 

зображення святого апостола Андрея, який представлений на них 

одягненим в «апостольський одяг і з жезлом в руках» 72, інколи з хрестом73. 

Ці печатки використовувались для підтвердження найважливіших княжих 

документів того часу74. 

Наступним етапом розвитку зображення апостола Андрея на Русі є 

початок створення високих іконостасів (XIV-XV століття), де поміщається 

апостольський ряд в чині моління, серед яких також зустрічаємо святого 

апостола Андрея75. Варто також коротко згадати утворення і 

розповсюдження зображення страстей апостола Андрея Первозванного, яке, 

можливо, було більш популярне на Заході і на Російських землях та почало 

активно розвиватися із XVII століття76. Це пов’язано із перевезенням мощей 

з Греції на Руські землі: біля цих мощей ставилися ікони страстей апостола 

Андрея, що почали набувати популярності з XVII століття77. 

 

3.4. ОСНОВНІ ВИДИ ЗОБРАЖЕННЯ СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО АПОСТОЛА 

АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО НА ІКОНАХ 

 

3.4.1. ЗОБРАЖЕННЯ СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО АПОСТОЛА АНДРЕЯ 

ПЕРВОЗВАННОГО НА ІКОНІ ПРЕСВЯТОЇ ЄВХАРИСТІЇ (АПСИДА) 

Раніше у цій науковій роботі ми згадували про тип зображення апостола 

Андрея на іконі «Причастя апостолів» чи іконі «(Пресвятої) Євхаристії» аж 

по сьогодні78. У літургійні редакції ікона Персвятої Євхаристії є іконою 

                                                 
71 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 196. 
72 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 196. 
73 Додаток № 2.2. 
74 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 196. 
75 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 197. 
76 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 200. 
77 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 200-201. 
78 Катехизм УГКЦ «Христос – наша Пасха», § 614. 
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«Тайної Вечері»79. У деяких храмах можемо побачити, що місце для святих 

апостолів є у святилищі та за вівтарем  ̶  серед них можемо зустріти апостола 

Андрея Первозванного, який зазвичай стоїть біля апостола Йоана 

Богослова80. Це давня традиція Східної Церкви  ̶  зображати за головним 

престолом храму ікону Пресв’ятої Євхаристії81. Варто згадати мозаїку з 

монастиря Святої Катерини на Синаї, датовану VI століттям. Де у святилищі 

храму є ікона Пресвятої Євхаристії, де апостол Андрей займає особливе 

місце разом із апостолом Павлом82. Як було сказано вище, ікона Пресвятої 

Євхаристії традиційно знаходиться в середній частині святилища83. В 

Українській іконографії ще раз згадаємо мозаїку Святої Софії Київської, де 

серед апостолів чітко бачимо всехвального апостола Андрея 

Первозванного. Варто звернути увагу на поставу  святого апостола: його 

«права рука приложена до грудей що є символом прийняття Божого 

благословення, а ліва завмерла в положенні деісусного предстояння, що 

символізує повну готовність і смирення», щоб служити Його Святим 

Тайнам84. Хоч і святих апостолів переважно не підписують в іконі Пресвятої 

Євхаристії, проте за традиційним іконографічним стилем можна впізнати 

серед усіх саме святого апостола Андрея. З-поміж деяких храмів УГКЦ 

міста Львова можемо виокремити храм Святої Анни85, де також бачимо 

традиційне зображення пресвятої Євхаристії у святилищі храму. Серед усіх 

апостолів ми можемо чітко впізнати святого апостола Андрея, який стоїть 

другим після свого брата Петра86. Також дану ікону можемо побачити на 

                                                 
79

 
П. САБАТ, «Ікона “Тайна вечеря”» // сайт: Радіо Воскресіння,  12 квітня 2012, < 

http://www.rr.lviv.ua/podcasts/propovidi-ta-duhovni-nauky-403/> (дата звернення: 20.11.2018). 
80 ИЗДАНЫЕ ВЫСОЧАЙШЕ УЧРЕЖДЕННАГО КОМИТЕТА ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА О РУССКОЙ ИКОНОПИСИ, Иконописный 

сборникъ, съ 23 рисунками въ текстѣ. Випуск ІІ, Санкт-Петербургъ: Типографыя И. Генералова 1908, с. 

90. 
81 А. СТРИЖЕВ, Богословие образа, с. 83. 
82 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 190. 
83 ИЗДАНЫЕ ВЫСОЧАЙШЕ УЧРЕЖДЕННАГО КОМИТЕТА ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА О РУССКОЙ ИКОНОПИСИ, Иконописный 

сборникъ,с. 90. 
84 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 194. 
85 Храм Святої Анни УГКЦ, м. Львів, вул. Городоцька 32. 
86 Додаток № 2.3. 



 РОЗДІЛ 3. ІСТОРИЧНО-БОГОСЛОВСЬКИЙ АНАЛІЗ ІКОНИ СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО АПОСТОЛА   

 АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО 97 

 

розписах у храмі Львівської Духовної Семінарії Святого Духа УГКЦ87 та в 

каплиці Св. Йоана Богослова, Філософсько-богословського факультету, 

Українського Католицького Університету88. 

 

3.4.2. ЗОБРАЖЕННЯ СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО АПОСТОЛА АНДРЕЯ 

ПЕРВОЗВАННОГО В АПОСТОЛЬСЬКОМУ РЯДІ (ІКОНОСТАС) 

Іконостас є іконою ікон, іншими словами – «свята стіна»89. Катехизм 

Української Греко-Католицької Церкви порівнює святилище з небом, а храм 

вірних  ̶  із Христовою Церквою. Тут, на землі, між ними є іконостас, що є 

не переступною стіною, але дверима до неба для людей90. «Іконостас є не 

лише об'єктом молитовного споглядання, але є і самим об'єктом молитви»91. 

У центрі іконостасу зображений Христос Пантократор, до якого звернені усі 

святі, зображені на іконостасі, разом із вірними у храмі, що спільно 

приносять Богові вселенську молитву церкви92. «Ця молитва є зараз і 

звершиться аж на Страшному Суді»93. 

Апостольський чин в іконостасі з’являється аж у XVII столітті за 

патріарха Нікона в Московській Церкві94. Він є третім рядом іконостасу і 

традиційно називається «Деісіс»95 (δέησι), що в перекладі з грецької – 

моління96. По центрі цього ряду Ісус Христос,  ікона якого є або Спас в 

Силах, або Христос Пантократор. По обидві сторони зображено дванадцять 

апостолів, які в молитві звернені до Христа, або інколи звернені до вірних, 

що споглядатимуть іконостас97. На початку цей чин включав у себе різного 

                                                 
87 Додаток № 2.4. 
88 Додаток № 2.5. 
89 К. КЛЯВЗА, Богословська герменевтика ікони,с. 59. 
90 Катехизм УГКЦ «Христос – наша Пасха», § 600-601. 
91 А. СТРИЖЕВ, Богословие образа, с. 91 
92 А. СТРИЖЕВ, Богословие образа, с. 88. 
93 С. АЛЕКСЕЕВ, Зримая истина, с. 225. 
94 И. ЯЗИКОВА, Со-творение образа, с. 71. 
95 Катехизм УГКЦ «Христос – наша Пасха», § 607. 
96 И. ЯЗИКОВА, Со-творение образа, с. 70. 
97 Я. КРЕХОВЕЦЬКИЙ, Богословя та духовність ікони, с. 179. 
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роду чини, зображенні по ієрархії, але з часом він переріс у ряд, який 

отримав назву «“апостольський чин”», де святий апостол Андрей зазвичай 

стоїть разом із Йоаном Богословом98. Святий апостол традиційно тримає в 

руках книгу, а інколи сувій99. На більшості іконостасів ми зустрічаємо саме 

таке зображення святого. До прикладу, можемо проілюструвати ікону 

апостолів з Богородчанського іконостасу, що датується XVII-XVIII 

століттям100. З XVII століття можемо навести приклад також іконостасу 

церкви Різдва Христового що у м. Жовква101. На ньому ми також бачимо 

святого апостола Андрея Первозванного, зображеного у повний ріст, з 

пишною темною бородою та сувоєм в руці102. Також схожі зображення 

святого апостола Андрея в чині моління знаходимо на іконостасах ще із XVI 

століття, що дає змогу підреслити, що даний чин скоріше постав в Київській 

Церкві ніж у Московській103. Серед них вартує згадати іконостас церкви 

Успіння Пресвятої Богородиці села Наконечне, Львівської області, де 

апостол Андрей зображений із апостолом Яковом, які обидва в руці  

тримають сувій104. Дивлячись на іконостаси, створені в XX – на початоку 

XXI століття, можемо побачити доданий Андріївський хрест, який 

зображають або позаду апостола, або у руках святого апостола Андрея 

Первозванного. Такі іконостаси знаходимо в храмах УГКЦ м. Львова, а саме 

у храмі Переображення Господнього105 та храмі священномученика 

Йосафата106. 

 

                                                 
98 «Православная энциклопедия»,  с. 377. 
99 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 197-198. 
100 Богородчанський іконостас знаходиться на виставці з 2013 року в Національному Музеї ім. митр. 

Андрея Шептицького, (Додаток № 2.6). 
101 Іконостас є перенесений до церкви Бобору Пресвятої Богородиці с. Скварява-Нова Львівської області. 
102 Л. МІЛЯЄВ – М. ГЕЛИТОВИЧ, Українська ікона XI-XVIII століть, Державні зібрання України 2007, с. 397. 
103 М. ГЕЛИНОВИЧ, Ікони Старосамбірщини XIV-XVI століть, зі збірки Національного Музею імені Андрея 

Шептицького, Львів: Свічадо 2016, с. 128-129. 
104 Л. МІЛЯЄВ – М. ГЕЛИТОВИЧ, Українська ікона XI-XVIII століть, с. 260. 
105 Храм Переображення господнього УГКЦ, Вул. Краківська 21. (Додаток № 2.7). 
106 Храм свщ. Йосафата Кунцевича, Вул. Замарстинівська 134. (Додаток № 2.8). 
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3.4.3. ІНШІ ІКОНОГРАФІЧНІ ЗОБРАЖЕННЯ СВЯТОГО І ВСЕХВАЛЬНОГО АПОСТОЛА 

АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО 

Оскільки святий апостол Андрей мав безпосередній зв’язок з Ісусом 

Христом і є частиною євангельських подій та розповідей, то його часто 

можемо зустріти на празничних іконах того чи іншого свята. Майже ніколи 

кожного із цих апостолів на таких іконах не підписують, тому визначити на 

тій чи іншій іконі саме Андрея Првозванного нелегко, але це можливо 

завдяки його відомому вигляду, що став вже канонічним. Всехвальний 

апостол Андрей, починаючи з кінця XV століття, почав виділятися серед 

інших персонажів і апостолів107. Говорячи про дванадцять церковних свят, 

варто згадати тільки деякі ікони, серед яких подекуди виділялася постать 

Первозванного апостола. Серед інших апостолів святого апостола Андрея 

ми бачимо в іконі Воскресіння Лазаря, Вхід Господній у Єрусалим, 

Вознесіння Господнє108, Зіслання Святого Духа, та Успіння Пресвятої 

Богородиці109. В іконі Страшного суду, якщо придивлятися детальніше в 

місце раю, де сидять святі апостоли, також можемо зустріти апостола 

Андрея, що сидить четвертим після апостола Марка і веде бесіду з 

євангелистом Лукою110. Важливо сказати, що в цій іконі є підписи, завдяки 

яким легко можемо впізнати, де зображений кожен із апостолів Христових. 

Одним із найпопулярніших зображень апостола Андрея є його 

зображення з хрестом. Такі ікони, як було вище згадано, зустрічаємо на 

різних іконостасах, настінних фресках, зображеннях в літургійних книгах 

тощо. Говорячи про літургійні книги, варто сказати, що починаючи з 

                                                 
107 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 198. 
108 Проілюстуємо розпис Вознесіння Господнього, що знаходиться у святилищі храму Львівської 

Духовної Семінарії Святого Духа, де з обох боків святилища бачимо Богородицю, апостолів і ангелів а 

посередині Ісуса Христа, що возноситься на небо. Апостол Андрей зображений навпроти Богородиці у 

другому ряді апостолів, по сердині. (Додаток № 2.9). 
109 Звернувши увагу на ікону Успіння Пресвятої Богородиці що з селеща Смільник 1547 року, можемо 

побачити що святий апостол Андрей Первозванний зображений двічі на цій іконі. В перше він зображений 

у низу, разом з усіма апостолами, що оплакують приснодіву, а вдруге на небі у хмарі, де кожен апостол 

зображений окремо з ангелом у колі. Пор: І. ІВАНЧО, Ікона і літургія, с. 465. 
110 Додаток № 2.10. 
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Львівського Анфологіону 1643 року111, зустрічаємо часто зображення 

апостола Андрея з його Х-подібним хрестом на початку стихир свята112. 

Саме в цьому Анфологіоні на ілюстрації на передньому плані чітко бачимо 

святого апостола з хрестом, а на задньому плані  ̶  його сцени мучеництва і 

мучителя. Також бачимо місто, яке зображене, мабуть, крізь призму 

майбутнього часу, що стало християнським  ̶  з церквами і хрестами. Також 

схожі зображення зустрічаємо на фресках, що були як колись, так 

збереглися і зараз по різних церквах УГКЦ  в Україні та за її межами. 

Добрим прикладом цього типу служить зображення святого апостола 

Андрея Первозванного в українській парафії в Канаді, де святий апостол 

зображений разом із апостолом Яковом та іншими кількома апостолами, які 

готові віддати своє життя за Христа Бога нашого113. Апостол Андрей правою 

рукою вказує угору, а в лівій руці тримає сувій. Позаду нього традиційно 

бачимо хрест, що зображався буквою «Х»114. Схожу композицію також з 

Андрієвським хрестом бачимо в храмі Христа - Чоловіколюбця у місті 

Жовква, де чітко видно апостола Андрея серед інших учнів Господа нашого 

Ісуса Христа115. Говорячи про зображення святого апостола з хрестом, варто 

згадати сцени страстей, які більше любили зображати в Західній церкві. Ці 

релігійні зображення мучеництва всехвального Андрея Первозванного не 

так часто можемо знайти, але у Львові присутнє таке зображення і в храмі, 

що названий в честь святого апостола Андрея Первозваного і є колишнім 

храмом та монастирем Бернардинів116. Тут бачимо більш реалістичне 

зображення, у якому апостол Андрей ніби сам тягнеться до свого хреста, 

бажаючи віддати життя за свого Спасителя і Господа Ісуса Христа117. 

Чимось неймовірним, і цікавим було зображення апостола Андрея, 

                                                 
111 Служба свята Служба свята святого апостола Анрея Первозванного // Анфол. Львів., 1643, арк. 197. 
112 Додаток № 2.11. 
113 М. БАРІДА, «Іконографія та її значення» с. 49. 
114 М. БАРІДА, «Іконографія та її значення» с. 137. 
115 Ю. БУЦМАНЮК, Стінопис Жовківської церкви Христа – Чоловіколюбця, Львів: Місіонер 2006. 
116 Храм святого апостола Андрея Первозванного УГКЦ, м. Львів, Площа Соборна 3А.  
117 Додаток № 2.12. 
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мальованого з лику митрополита Андрея Шептицького118. Ікона була 

написана для храму Святого Миколая що у м. Золочів на початку XX 

століття119. 

Також, як вже було вище згадано, зустрічається часте зображення 

апостола Андрея із хрестом у руці, який має довге закінчення. Одні з 

найдавніших таких зображень зустрічаємо на Афоні в монастирі святого 

апостола Павла, що датується XV століттям120. Говорячи про Україну, 

пригадаємо зображення апостола Андрея в Успенському Унівському 

монастирі, про який згадувалося раніше, а також ікону апостола Андрея 

Первозванного Української церкви Канади. Ця ікона особлива тим, що 

навколо апостола на ковчезі зображені святі, які мають відношення до 

Київської Церкви. Бачимо на ній Рівноапостольних Володимира і Ольгу, 

святих Кирила і Методія, преподобних Антонія і Теодозія Печерських, а 

також мучеників Бориса і Гліба. У верхній же частині ікони на ковчезі 

бачимо Ісуса Христа  і предстояння перед ним Богородиці і Йоана 

Предтечі121. 

Серед числа різних ікон де є зображений апостол Андрей зустрічаємо 

часті також зображення спільної ікони обох братів, Петра і Андрея, які є  

покровителями обох церков – Візантійської та Римської. Їхня спільна ікона, 

що здебільшого зображена в поцілунку чи у великій близькості, символізує 

єдність обох Церков122. Загалом часто в східному іконописі можемо зустріти 

поряд обох братів: чи то на іконостасах, чи то на інших іконах апостолів, а 

                                                 
118 Додаток № 2.13. 
119 «Із ікон дивиться Андрей Шептицький. Вівтар XVIII ст. без якихось суттєвих змін зберігся до початку 

ХХ ст., коли його на замовлення пароха, отця Степана Юрика, оновив Модест Сосенко. Митець працював 

у храмі протягом 1911-13 рр. і додав у намісний ряд замість празничної ікони“Святий Миколай” ікону 

“Андрій Первозванний”. [...] “На той час найкращим прототипом для зображення апостола Андрія була 

постать Митрополита Андрея Шептицького.” [...] Відтак на присутніх у храмі споглядав Митрополит: очі 

— сумні, у правій руці тримає Святе Письмо, лівою притримує “Андріївський хрест”. Тепер ікона 

перебуває у Національному музеї у Львові.» Пор: В. МОРОЗ, «Найдавніша церква Золочева» // РІСУ, 15 

січня 2011, <https://risu.org.ua/ua/relig_tourism/religious_region/40174/> (дата звернення: 29 листопада 

2018). 
120 ИЗДАНЫЕ ВЫСОЧАЙШЕ УЧРЕЖДЕННАГО КОМИТЕТА ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА О РУССКОЙ ИКОНОПИСИ, 

Иконописный сборникъ,с. 90. 
121 Д. СТЕПОВИК, Мистецтво ікони. Рим Візантія Україна, Київ: Наукова думка 2008, с. 389. 
122 И. ЯЗЫКОВА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 49. 

https://risu.org.ua/ua/relig_tourism/religious_region/40174/
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також подекуди їх зображають сидячими поруч у день П’ятидесятниці, коли 

Дух Святий зійшов на них123. 

Варто згадати також релігійне зображення, яке особливо прижилось в 

Київській Церкві, на якому зображають святого апостола Андрея, що 

ставить хрест на горі та благословляє майбутню землю Києва. Таку ікону, 

як правило, зображають дуже чітко:  бачимо святого апостола Андрея, у  

якого в одній руці хрест, а в іншій сувій або книга,  позаду нього майбутній 

Київ, вкритий безліччю церков124. Згадуючи Свято-Миколаївський храм, що 

в Торонто, варто згадати ще одну ікону присвячену всехвальному апостолу 

Андрею Первозванному. Йдеться про ікону, де зображено святого апостола 

на київських горах, який разом із учнями ставить святий хрест і 

благословляє як архиєрей обома руками це місце125. Цю ікону  знаходимо в 

центральній стіні притвору, де біля неї символічно  розміщено ще одну 

ікону – «Хрещення України» як символ здійснення пророцтва святого 

апостола Андрея126. За символікою і зображенням можемо відчитати в 

цьому зображенні риси чогось давнього, що майже точно передає схему і 

композицію ікони Воздвиження Чесного і Животворного Хреста 

Господнього127. 

Зображення святого апостола Андрея відкривають для нас живе 

спілкування із ним. Через ікону цього святого можемо прославляти того 

«якого ім’я святкуємо, і верховного послідувателя Церкви, Петрового родича 

возхвалім, бо, як давно тому, так і нині до нас закликав: Прийдіть – ми 

знайшли, кого бажали»128.

                                                 
123 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 191. 
124 Такі зображення ми можемо знайти в каталозі Жолтовського, а також можемо побачити велике 

зображення у храмі Переображення господнього що у м. Львові (Вул. Краківська 21) (Додаток № 2.14). 

Пор: П. ЖОЛТОВСЬКИЙ, Малюнки Києво-Лаврської Майстерні. Альбом-Каталог, Київ: Наукова думка 

1982, с. 72. 
125 М. БАРІДА, «Іконографія та її значення» с. 165. 
126 М. БАРІДА, «Іконографія та її значення» с. 53-54. 
127 И. ШАЛИНА, Андрей Первозванный – апостол для запада и востока, с. 195. 
128  Кондак в честь святого всехвального апостола Андрея Первозванного // Прийдіте поклонімся, 2012, с. 

722-723. 
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У цій праці ми дослідили свято в честь святого всехвального апостола 

Андрея Первозванного в літургійній традиції УГКЦ. Дослідження провели 

шляхом огляду життя всехвального апостола Андрея, його місій і аналізу 

літургійних текстів свята та іконографії. Почитання апостола Андрея 

Первозванного важливе, оскільки, за легендами, він вважається апостолом 

України та особливим заступником християн Київської Церкви. 

Зробивши короткий історично-богословський аналіз цього свята, нам 

вдалось розкрити його важливість у літургійному році УГКЦ, представити 

значущість самої особи апостола Андрея Первозванного та корисність 

святкування його в літургійній традиції УГКЦ. 

Магістерська праця поділена на три розділи, які глибоко розкривають 

тему роботи. У першому розділі ми розглянули історичні підстави свята, 

тобто дослідили життя всехвального апостола Андрея Первозванного, його 

почитання і вшанування в Церкві. Особливим моментом цього розділу  ̶  

аналіз легенди про апостола Андрея: як той, будучи на Київських горах, 

благословив їх, поставивши хрест. Цей символ робить апостола Андрея 

особливим заступником і захисником Київської Церкви. 

У другому розділі було представлено історичний розвиток свята в честь 

святого всехвального апостола Андрея Первозванного в літургійній традиції 

УГКЦ. Досліджуючи літургійні тексти цього свята, ми зосередили свою 

увагу на літургійних текстах XVII-XXI століть. У цьому розділі методом 

порівняння було здійснено аналіз змінних частин богослужінь добового 

кола свята в честь святого всехвального апостола Андрея Первозванного: 

Великої Вечірні, Утрені,  Божественної Літургії на основі літургійних 

текстів XVII-XXI століть. У цьому розділі нам вдалось дослідити, що свято 

в честь святого всехвального апостола Андрея Первозванного вперше 

появилося в друкованому виданні  ̶  Київського Анфологіону 1619 року. Це 



 ВИСНОВКИ 104 

дає підставу міркувати, що свято вшановувалося ще до початку XVII 

століття. Дотепер свято існує в літургійній традиції УГКЦ. Звертаючись до 

друкованих видань, можемо зробити висновок, що свято в честь святого 

всехвального апостола Андрея було литійним аж до кінця XVIII століття. 

Починаючи із XIX століття і до сьогодні воно святкується як полієлейне. 

Застосовуючи метод порівняльного аналізу богослужбових книг різних 

століть, можемо зробити висновок, що тексти майже не змінилися аж до 

кінця XVIII століття. Після цього тексти просто зникають, а устави 

приписують брати загальні літургійні тексти апостолу і дотепер. На нашу 

думку, зникнення першоджерельних тексів свята з ужитку в УГКЦ 

спричинено тим, що Унійна Церква із XVIII століття по сьогодні не має 

перевидання книг Мінеї, яка б містила дані стихири. Не знаходимо текстів 

цього свята що до змінних частин Великої Вечірньої та Утрені в 

Молитвослові 1975 року, та в Молитвослові 1990 року. Що до змінних 

частин Божественної Літургії можемо побачити, що їх тексти майже не 

змінилися від давніх, лише були перекладені, а дещо було добавлено  ̶  

йдеться про «Богородичний» та стихи на «Алилуя». 

У третьому розділі ми здійснили історично-богословський аналіз ікони 

всехвального апостола Андрея Первозванного. Розглянули перші 

зображення святого апостола Андрея, що походять з Греції, де його 

особливо почитають як засновника Візантійської Церкви. Було досліджено 

основи зображення апостола Андрея, яке прийшло до нас, на Київські землі, 

від самого початку розвитку християнства. Також з’ясували, що існують 

різні типи зображення святого апостола на різних іконах, подіях, сюжетах 

та з різними постатями. Побачили, що апостол Андрей є невід’ємною 

частиною сучасного іконостасу та розпису святилища, здебільшого він 

стоїть відразу після верховних апостолів та євангелистів. У кінці розділу ми 

розглянули різні типи зображення святого, оглядаючи ікони, що містяться у 

храмах УГКЦ. 
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Підсумовуючи проведене дослідження, можемо зробити такі висновки: 

1. У цьому досліджені ми звернули увагу на те, що свято в честь 

святого всехвального апостола Андрея Первозванного в ході історії 

із литійного свята перетворилося на полієлейне. На нашу думку, 

таке применшення значимості святого недопустиме. Важливо 

повернути вшановування цього святого із правильно прекладеними 

усіма стихирами і літургійними текстами, так, як це було колись, 

однак із часом втратилося і забулося. 

2. Щодо іконографії святого всехвального апостола Андрея 

Первозванного варто зазначити, що в літургійній традиції УГКЦ не 

завжди можна побачити чітко виокремленого апостола Андрея 

серед інших апостолів. Тому, пишучи ікону всехвального апостола 

Андрея, необхідно робити звичним його зображенням та зберігати  

канон, який сформувався протягом століть, а також зображати його 

із предметами, що вказуватимуть вірному на  нього, а саме з хрестом 

у формі букви «Х» чи іншим йому відповідним знаряддям. 

На нашу думку, ми досягли мети і виконали поставленні у цій праці 

завдання. Можемо лише підсумувати, що магістерська робота не є 

вичерпним дослідженням обраної теми. Однак вона може стати певним 

поштовхом для подальшого глибшого дослідження свята в честь 

святого всехвального апостола Андрея Первозванного в  українських  

церквах Київської  традиції.
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Ст7ы1z Восто1чныz Црк7ви Литу1ргіи, Ј1же въ Ст7ыхъ tц7ъ на1шыхъ 

Їwа1нна Златоу1стого, Васи1ліz Вели1каго, й Григо1ріz Двоесло1ва Па1пы 

Ри1мскаго, со всэми Служба1ми, Неде1льными й Празdни?ными в Уне1вэ 

второ1е Тv1пом и6здадесz в њби1тели Uспе1ніz Преcстыz Бц7ы, й все1гда 

Дв7ы Мріи Чину Ст7ого Васи1ліz Вели1каго в лэ1то t Рожdества Хв7а 

¤аp7м. 

10. ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1 є4стъ СЛУЖЕБНИКЪ Содержа1щ в себ2э по чину 

Ст7ы1z Восто1чныz Црк7ве Литу1ргіи, И$же въ Свzты1хъ О$те1цъ на1шихъ 

Їwа1нна Златоу1стого, Васи1ліz Вели1каго, й Григо1ріz Двоесло1ва Па1пы 

Ри1мскаго, съ Служба1ми, Неде1льными й Дви1жимыхъ й не дви1жимыхъ 

й на ка1йждо дн7ь всего2 лэ1та ст7ы< и3 съ и3нjми мно1гими, ѕэлw2 

поле1зными прило1ги. Чи1ннэ й испра1внw положе1нныz втори1цею 

Тv1помъ и3здадесz въ о4бщежителномъ Мнтcр2э Су1пралскомъ, чине 

ст7аго Васi1лz Вели1каго в лэ1то Гдcне ¤аpx7г. 

11. ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1 є4стъ СЛУЖЕБНИКЪ Содержа1щъ в себ2э по чину 

Ст7ы1z Восто1чныz Црк7ви Литу1ргіи, и13же въ Ст7ыхъ О$ц7ъ на1шыхъ Їwа=на 
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Златоу1стогw, Васи1ліz Вели1кагw, й Григw1ріz Двоесло1ва Па1пы 

Ри1мскаго, съ Служба1мы, Неде1льными й Празdни?ными в О$би1тели  

U$невской чину ст7аго Васи1ліz Вели1кагw тре1тое Тv1пом и13зданъ Року 

¤аpм7з. 

12. ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1 є4стъ СЛУЖЕБНИКЪ съ дер8жа1щь  в8себэ2 почи1ну 

Ст7ы1z Восточ8ныz Црк7ви Ли1тургіи Ј1же въ Ст7ыхъ tц7ъ на1шыхъ Їwа1нна 

Златоу1стого, Васи1ліz Вели1каго, й Григо1ріz Двоесло1ва Па1пы Ри1мскаго, 

съ всэ1ми Служба1ми, Неде1льными й Празdни?ными. В Вильни Пе1рвое 

Тv1поM  издаде2сz, въ њби1тели Ст7ыz живонача1лныz Троbци Чи1ну 

Ст7ого Васи1ліz ВеL̂: въ Лэ1то t  Рожdества1 Хв7а. ¤ах7чв. 

13. ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1 є4стъ СЛУЖЕБНИКЪ: Съдер5жа1щъ в5сєбЁ почи1ну 

Ст7ы1z Восточ5ныz […]. Супраслъ ¤ахч7є. 

14. ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1 є4стъ: СЛУЖЕБНИКЪ t Литоvргi1й с5: Васи1лiа, Їwа1нна 

Златvстаg, и3 преждесще1нныхъ: […]. Кіевъ ¤ахк7f. 

15. ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1рэчъ СЛУЖЕ$БНИ$КЪ содержа1щъ въ себэ2 по чину 

ст7ыz каdолjческы> восто1чны> Цр7кве ЛІТУРГЇИ Їwа1нна Златоустогw, 

Васjлія Вели1кагw и3 Григо1рія Дво~сло1ва, Па1пы Ри1мскагw, со всэ1ми 

слу1жбамы недэ1льными, ~4жедне1вными, пра1здничными и3 о13бщими 

ст7ы1мъ. Первая Чz1сть. Тv1помъ и6 и3ждиве1ніемъ Ставропигjйскагw 

Їнститута, при Це1ркви Ўспе1нія Прест7ы1z Бг7оро1дици. Въ лэ1то t 

Ржcста2 Хрcто1ва, ацк7f.  
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16. ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΩΝ  си1рэчъ: СЛУЖЕ$БНИ$КЪ содержа1щъ въ себэ2 по чину 

ст7ыz восто1чныz Це1ркве Літургi1и и4же во ст7ы1хъ о3ц7ъ на1шихъ: Їwа1нна 

Златоу1стагw, Васi1ліz Вели1кагw и3 Григо1ріz Двоєсло1ва Па1пы 

Ри1мскагw со всэ1ми службами недэ1лными, є3жедне1вными, 

пра1здничными и3 о4бщыми ст7ымъ. Во Льво1вэ. Тv1помъ и6 и3ждиве1ніемъ 

Ставропігi1йскагw И1#нститута, при Це1ркви Ўспе1ніz Прест7ы1z 

Бг7оро1дици. Въ лэ1то t Рождества2 Хрcто1ва, ац7є. (1905). 

17. А$П$Ы И$ ЕV&ЛІ#Я$ неде1лzмъ все1го лэ1та, й на Пра€дники Гдcкіz и6 на па1мzти 

Ст7ыхъ. Тща1ніемъ Братства У$спе=: Пречc: Бг7омт7ре. Лво1въ ¤аp7ѕ. 

18. АНФОЛОГІОН […]. Лво1въ ¤ахл7в. 

19. АНФОЛОГІОН […]. Лво1въ ¤ахм7г. 

20. АНФОЛОГІОН […]. Супрсль ¤аpп7г. 

21. АПОСТОЛ […]. Лво1въ ¤ах7чѕ. 

22. Апостол. Львів 2008. 

23. Апостоли і Євангелії на неділі, празники і дні святих цілого року, Львов 

1888. 

24. АПОСТОЛЪ  си1  є4ст: кни1га дэz1ній и6 посланій ст7ыхъ А$пcтwлъ, за держа1вы 

вели1кагw королz2 Станi1слава А1v1густа […]. Поча1евъ ¤аpп7г. 

25. АПОСТОЛЪ […]. Поча1евъ ¤аp…и.  

26. ВЕЧІРНZ І УТРЕНZ та інші богослуженнz на всі неділі і свzта цілого 

року. Дру1ге поправлене виданнz. Жовква 1937. 



 СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ 111 

 

27. ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на недїлї і празники подвижні з каноном 

покаянним (поклонами), богослуженєм страсного тижня 

службами общими сьвятим, євангелиями воскресними рядовими і 

календар цїлого року з пасхалією. Часть Перша. Жовква. Печатня 

ОО. Василиян 1945. 

28. ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на празники неподвижні з пред-попразденьствами 

та недїлї цїлого року, з царскими Часами і великим Повечерієм 

Богоявленє, Благовіщенє і Рождество Хр. І календар цїлого року з 

пасхалїєю. Часть Друга. Жовква. Печатня ОО. Василиян 1912. 

29. ЕVАНГЕЛІОН […]. Поча1евъ ¤аp…и. 

30. ЕВАНГЕЛІОН си1рэчъ: бл7говэ1стіе бг7одх7нове=ныхъ Евангели1стъ  

Бл7гослове1нi1емъ Ст7э1йшихъ Четверопресто1лныхъ Патріа1рхъ бра1цтва 

Лво1вскоg Стаvро1пщwнъ хра1ма Успе1ніz Прест7ы1z Бц7а w3па1снw  трети1нею 

и6здадесz въ Лвовэ1 в лэ1то t Созда1ніа Міра зро7н А$ t Ржcтва1 Хв7а 

¤ах7о. Мц7а  Апр. л7. 

31. ЕВАНГЕЛІОН си1рэчъ: бл7говэ1стіе бг7одх7нове=ныхъ Евангели1стъ Блгcве1нiемъ 

Ст7эйши<  Патріар< й Преwсщ7еннаго Кv1ръ Петра1 Моги1лы Метрополи1ты 

Правcо: Тща1німъ братства стаvро+: хра1ма Uспе1ніа Прcтыz Бц7а: въ 

Лво1вэ въ лэ1то t Со€да1ніа міра зр7мд а t Ржcтва1 Хв7а ¤ахл7ѕ. Апр. л7. 

32. ЕВАНГЕЛІОН си1рэчъ: бл7говэ1стіе бг7одх7нове=ныхъ Евангели1стъ за правле1ніемъ 

єg: Королев:  Млbти, а за Бл7гословенієм Ст7эйши< Патріа< й 

Бг7олюби1ваго єg: Млbти Гдcна tца2 А$fана1сіа Желибо1рскаго Е$п7а, Лво1вскаg: 

Га1ли7: й Кам: Подо7 въ Лво1вэ Року ¤ах7xє Мцcа Апр. л7. 
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33. ИЗБОРНИКЪ БЛАГОПОТРЕ1БНЫХЪ ЦЕРКО1ВНЫХЪ ЧИНО 1ВЪ И6 СЛУ 1ЖБЪ и3з Часосло1ва, 

Літург¿ко1на, Окто1иха, Мине1и и3 Тріо1дей. Соста1вленъ въ пользу 

правосла1вно-каfоліче1скихъ хрістіа1нъ и3 и3зданъ тру1дами І#ере1євъ 

Сильвестра Сембратовича, Юлі#на Пелеша и Онуфрі# Лепкого. Льво 1въ. 

Тv11помъ Ставроп¿гi1йскаго І#нститу1та подъ q3правле1н¿емъ Стефа1на 

Гучко1вскаго 1873. 

34. ИЗБОРНИКЪ БЛАГОПОТРЕ1БНЫХЪ ЦЕРКО1ВНЫХЪ ЧИНО 1ВЪ И6 СЛУ 1ЖБЪ и3з Часосло1ва, 

О#ктw1иха, Трефолiого1на, Трiw1дей Мине1и о4бщей и3 Літургіко1на. Второ1е 

и3зда1нiе. Пересмотри1лъ и дополни1лъ Ону1фрiй Лепкiй. Льво 1въ. И#зда1нiе  

Ставропигi1йскагw Інститу1та. 

35. ЇЕРЕЙСКІЙ ЧАСОСЛОВЪ и6 и6ны1z молє1ніz я4же Їре1ємъ чести2 подоба1етъ 

Жо1вква. Тv1помъ и6 и3ждиве1ніємъ И$нокwвъ Чи1на ст71а1гw Васi1ліа 

Вели1кагw Го1да Бж7іz ¤ацл7г. 

36. Календар 2011. Устав богослужінь / Літургійна комісія Львівської 

Архиєпархії УГКЦ. Львів 2011. 

37. Календар 2013. Устав богослужінь / Літургійна комісія Львівської 

Архиєпархії УГКЦ. Львів 2013. 

38. КНИ1ГА МИНІА. Во сла1ву Ст7ы1z Е $диносу1щныz, животворzщіz, и 6 

нераздэли1мыz Трbцы, О$ц7а2 и3 Сн7а, и3 Ст7а1гw Дх7а, за держа1вы вели1кагw 

А $vгуста третiагw, Бл7гослове1ніемъ є3гw Преwсщ7е1нства кv 1ръ Сiлвестра 

Лубіеніечкагw Руднэчкагw Е$xа1рха митропо1ліи Кi1евскіz, Га1лицкіz, и3 

всеz2 Россе1и, Лу1цкагw и3 О$строгскагw є3пcкпа, произволе1ніемъ 
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преподобнэ1йшагw гдcна2 о3ц7а i6еромона1ха Vпатіz Бэлэнскагw, Чи1на, 

ст7а1гw Васi1ліа Вели1кагw, протоархімандрi1та, тща1ніемъ и3 и3ждивеніемъ 

мона1хwвъ тоегwждо чи1на в8 ст7ой чудотво1рной ла1vрэ Поча1евской, 

тv 1помъ. И$здана лэта t сотворе1ніz мi 1ра по гре1чєскимъ хроногр1фwм 

зс…f, t рождества1 же Хрcсто1ва аp…а.  

39. ЛЕГТОVРГІ$А$РІ$ОНЪ и3ли2 СЛУЖЕ$БНИ$КЪ содержа1й  въ себэ2 по чи1ну Ст7ыz 

Восто1чныz Це1ркве Литу1ргіи, И$же во Ст7ыхъ О$ц7ъ на1шихъ, Їwа1нна 

Златоу1стогw, Васi1ліz Вели1кагw, й Григо1ріа Двоесло1ва Па1пы 

Ри1мскагw, со всэ1ми чрз ве1сь го1дъ на всz1къ день Рzдови1ми, та1же 

пра1здничными й о4бщими слу1жбами за держа1вы є3гw2 ми1лости 

вели1кагw королz2 Ста1нэслава Аv1густа, Благослове1нiемъ й повелэ1ніемъ 

преwсще1нагw Кv1ръ Стефана Левэ1нскагw Е$пcкwпствъ, Лу1цкагw й 

Остро1гскагw, Коадю1тора Е$пcпа съ наслэ1дствомъ, и3 Адмэнэстра1тора съ 

всz1кимъ чиноправле1ніем й вла1стію […]. Поча1евъ ¤аpч7а.   

40. ЛЕГТОVРГІ$А$РІ$ОНЪ и3ли2 СЛУЖЕ$БНИ$КЪ содержа1щь  въ себэ2 по чи1ну 

Ст7ыхz Восто1чнаz Црк7ве Лит7ргіи, и4же въ Ст7ыхъ О$ц7ъ нш7ихъ Їwа1нна 

Златоу1стогw, Васi1ліz Вели1кагw, й Григо1ріа Двоесло1ва Па1пы Ри1мскаго, 

съ  Служба1ми, Нлdьными, пра€дничнымы й о4бщимы тре1тіе тv1помъ 

и3здадесz въ О$би1тели Поча1евской Року ¤аpн7є.  

41. ЛЕГТОVРГІ$А$РІ$ОНЪ и3ли2 СЛУЖЕ$БНИ$КЪ содержа1щь  въ себэ2 по чи1ну Ст7ыz 

Восто1чнаz Црк7ве Лит7ргіи, и4же въ Ст7ыхъ О$ц7ъ нш7ихъ Їwа1нна 
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Златоу1стогw, Васi1ліz Вели1кагw, й Григо1ріа Двоесло1ва Па1пы Ри1мскаго, 

съ  Служба1ми, Недэ1лными, пра€дничными, о4бщими и33 про1чіими 

бл7гопотребными четве1ртое тv1помъ и3здадесz въ О$би1тели Поча1евской 

Року Бж7іz ¤аpп7и. 

42. ЛІТУРГІКО1НЪ сi1 є331стъ СЛУЖЕБНИКЪ. Въ фwтолітогра1фіи Г. Д. Ц. Римъ. 

ацн7в. 

43. Молитвослов. Вечірні Утрені: Недільні-Щоденні-Загальні. Рим 1975. 

44. Молитвослов. Часослов-Октоїх-Тріодь-Мінея. Рим-Торонто 1990. 

45. МОЛИТВОСЛОВЪ  въ не1мже чи1нъ часw1въ цр7ковныхъ и про1чихъ 

спаси1тельныхъ моле1ній с тропара1ми й кондаками […]. Поча1евъ ¤аpо7f.  

46. МОЛИТВОСЛОВЪ […]. Поча1евъ ¤аpл7f.  

47. МОЛИТВОСЛОВЪ […]. Поча1евъ ¤аpч7г. 

48. МОЛИТВОСЛОВЪ […]. Уне1въ ¤аpм7.  

49. МОЛИТВОСЛОВЪ все2 нощнодне+ное послэ1дованніе, И$1нокwмъ ж и6 мірски1мъ 

Ј1ереємъ прислуша1ющее с тропара1ми й кондака1ми […]. Поча1евъ ¤аp…и. 

50. ОУСТАВЪ ЦЕРКО1ВНАГW ПЭ1НІZ осо1беннагw правило-чте1ніz зрzчій 

си1рэчь я4вэ uказующій ка1кw службы пра1здничныz со Тріwдіо1нмъ и3 

Пентикостраріо1номъ  сочинz1ти подре1внему ќста1ву подоба1етъ […]. 

Поча1евъ ¤аpп7.  

51. Прийдіте поклонімся. Молитовник, Львів 2012. 

52. Святе Євангеліє. Львів 2006. 
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53. Священна і Божественна Літургія Святого Отця нашого Йоана 

Золотоустого  і Святого Отця нашого Василія Великого. Львів 

2007. 

54. Священна і Божественна Літургія Святого Отця нашого Йоана 

Золотоустого. Львів 2012. 

55. Служебник. Вилно 1617. 

56. СЛУЖЕБНИКЪ Содержа1щъ въ себ2э по чину Ст7ы1z Восто1чныz Црк7ви, Ј1же 

в Ст7ыхъ О$ца нш7его  Їwа1нна Златоу1стого И$ про1чаz Јере1йскаz 

служе1ніz съ службами Воскре1сними, Пра€ничнимы и3 О$бщими О$би1тели 

Поча1євской У$спе1ніz Прcтыz Бц7и Року t Ро• Хв7а ¤аpл7д. 

57. СЛУЖЕБНИКЪ. Въ тmпогра1фіи крmптоферра1тскiz о6би1тель. Римъ. ацм7в. 

58. ТVПIКЪ Це1ркве Рyско–Каfолjческiz списанъ t I#сjдора Дольницкагw. 

Льв0въ ¤аw7чf. 

59. ТVПІКЊНЪ сийрэчь: Ўставъ церко1внагw пэ1ніz и3 осо1беннагw 

правилочте1ніz по ўка1щамъ въ кни1гахъ церко1вныхъ обрэта1ющимсz, 

съ приложе1ніемъ Столпw1въ Е#vа1нгелійныхъ по ключевы1мъ слова1мъ 

сочине1нъ и3 тре1тіимъ тисне1ніемъ напеча1танъ. Въ примэча1ніzхъ 

ўказа1но рэше1ніz Льво1вскагw провінціа1льнагw Сvнwда, єго1же 

Ўста1въ положе1нъ при2 конци2 тvпjка. Перемышль 1903. 

60. ТVПІКЊНЪ сийрэчь: Ўставъ церко1внагw пэ1ніz и3 осо1беннагw 

правилочте1ніz по ўка1щамъ въ кни1гахъ церко1вныхъ обрэта1ющимсz, 
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Господнє».  



 ДОДАТКИ 150 

 

Додаток № 2.10. 

 

Ікона «Страшний Суд» XVI ст., с. Мшанець.  



 ДОДАТКИ 151 

 

Додаток № 2.11. 

 

Зображення апостола Андрея Первозванного в Львівському Анфологіоні 1643 
року. 

Додаток № 2.12. 

 

Ікона всехвального апостола Андрея Первозванного в храмі апостола 
Андрея Первозванного м. Львів.  



 ДОДАТКИ 152 

 

Додаток № 2.13. 

 

Зображення всехвального апостола Андрея що знаходиться у храмі 

Святого Миколая м. Золочів3. 

Додаток № 2.14. 

 
Зображення всехвального апостола Андрея Первозванного на Київських 

горах, що знаходиться в храмі Переображення Господнього м. Львів. 

                                                 
3 В. МОРОЗ, «Найдавніша церква Золочева» // РІСУ, 15 січня 2011, 

<https://risu.org.ua/ua/relig_tourism/religious_region/40174/> (дата звернення: 29 листопада 2018). 

https://risu.org.ua/ua/relig_tourism/religious_region/40174/

